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Mai számunk főbb közleményei:
Vezérczikk: Ugron-politika.
A várakozó álláspont.
A kézalatti üzelmek.
Az Eötvös—Dienes—Holló-ügy. 
Országgyűlés. (A képviselöház ülése.)
A transzváli háborn.
Báró Bánfly Dezső ügye
Kleopatra. (A magyar színház újdonsága.) 
Pénzhamisító banda Újpesten. 
Közgazdaság : A biztosítási javaslat. 

Tárcza: Útra kelt egy öreg asszony 
Krúdy Gyula.

Irta:

U gr on-politika.
3 Nem azt a bizonyos zabot akarjuk 

hegyezni, elég szúrós az úgyis. Bolond 
beszéd, hogy a mi részünkön politikai szá­
mítás és érdek hozta íelszinre az odiózus 
zabügyet. Az az ügy a politikai és egyéni 
tisztesség kérdése és az volna akkor is, ha 
Ugrón Gábornak egészen más volna a po­
litikai helyzete, mint a minő. Ha az Ugrón ellen 
most felhozott vádak bebizonyulnak, akkor 
csak ellenzéki szereplésének már régebbtől 
szerfölött különös jedege nyer előbb nem sej­
tett megvilágítást abból a háttérből, a hol 
a zabliferálás és egyeb kedves kis üzletek 
rejtőztek. De az Ugron-politikát bizony mi 
az ilyen kapcsolat nélkül is elég rossznak 
tartottuk, hogy ragályozó hatásai ellen a 
kellő óvszereket alkalmazzuk. Bolond beszéd 
az is, hogy ezt a függetlenségi „zenebonát* 
megint felekezeti ellentétek idézték elő. 
Felekezeti szellemet igenis Ugrón Gábor 
szerelne a politikába vinni, a mikor annyi 
képzelt üldözés mellett, melyet minálunk a 
nemzetiségek és egyes társadalmi osztályok 
hasznosan fruklifikálnak, ö saját martir- 
dicsöségre áhítozó lelkében 10lfedezteaz „üldö- 
zött katholikus* mindennél fantasztikusabb 
alakját. A felekezeti szellemet ő kívánhatja az 
egész államélet uralkodó erejévé emelni, a 
mikor a katholikus autonómiát, ezt a ma­
gában teljesen jogosult követelést, azért 
fektetné szélesen kiterjedt világi szerve­
zetre, hogy (a mint a kongresszusi be­
szédében mondotta) a katholikus áHarii- 
íéríiu jelentőségét a politikai életben is 
hiiencz millió katholikusnak mögötte álló 
egységes hatalma fokozza. A kath. feleke- 
tiség ilyen politikai kamatoztatása lehet, 
hogy apostoli buzgalmat kelt Visontai Soma 
és Molnár .Jenő hithü urakban. Be hogy ez 
a jeles kezdés a függetlenségi párt beléletét 
befolyásolná, a válságok oka volna: arról 
ugyan szó sincsen.

Nem, ezekhez a dolgokhoz a mi politi­
kánknak sincs sok köze. Egészen más 
dolgot nézünk mi az Ugrón politikában. 
Azt, a mi létezett már régen a közös had­
seregnek szállított zab előtt. Azt, a mi lé­
tezett már az egyházpolitikai küzdelmek 
előtt is, és megmaradt az egyházpolitikai 
ellentétek elsimulta után. Azt, a mi nagyon 
Utezett a pártközi paktum előtt, és sajna 
csak fokozott mértékben nyilvánul a párt­
közi paktum kötelezettségeinek lerovása

után. Vagyis épen az Ugron-pártnak mint 
úgy mondott „függetlenségi* pártnak egész 
külön létezését, irne egy párt, mely­
nek külön pártszervezete, külön czélja, 
külön eljárása van, a nélkül, hogy külön­
böző elvi alapját megjelölné és speczifikus 
hivatását az ország előtt programmszerüen 
kifejtené. Egy párt, melynek egész szerep­
lése csak arra van fektetve, hogy a függet­
lenségi közösség országos fészkébe folyton 
kakuktojásokat rakjon. Tiz év előtt, jegecze- 
dett meg először az. Ugron-pártiság külön 
szervezete, és tiz év óta az ország nem 
ismerte meg külön létjogát, tiz év óta nem 
lát rajta mást, mint azt a kétfelé lorditott 
Janusarczot, mely folyton cserélődik a ha­
talom irányában is, a függetlenségi közvé­
lemény irányában is. Tiz év előtt a külön 
pártalakulásnak azt a teljesen hazug, rossz­
hiszeműen gyanúsító okát adták, hogy a 
nagy függetlenségi pártban 49-es tenden- 
cziák érvényesülnek. Azután meg külön 
uljukat ugv magyarázták, hogy a függet­
lenségi programmot gyakorlati taktikával 
akarják a megvalósuláshoz közelebb vinni. 
És azóta látunk egyre taktikát, mindig csak 
taktikát, melynek lépéseit semmi politikai 
rendszerből, legkevésbbé íüggetlenségi elvek 
rendszeréből megokolni nem lehet.

Hiszen láttuk az ellenzéki taktikának ilyen 
sötét alagutját a hajdani balközép históriá­
jában, de ott legalább az alagút nem volt 
túlságos hosszú. Nem egészen két év alatt 
a hatalom Jerikója meg volt kerülve és az 
ország tisztán láthatott az uj horizont 
irányában. Ugrón Gábor a trójai habom­
nál is hosszabb ideig folytatja ezt a 
kerülgető taktikát, de a jerikói kaput 
oly kevéssé tudja megtalálni, hogy a poli­
tikai kétértelműségekkel még mindig az ősi 
függetlenségi álláspont körül settenkedik. 
Persze itt a nagy különbség: Tisza Kál­
mán, a hajdani taktikus értette is a maga 
dolgát, a taktika útját és gyakorlati czélját; 
ellenben Ugrón taktikai gyakorlatisága úgy 
mutatkozik, hogy következetesen a tehén 
szarva között keresi a tőgyét, még ha ez 
a tehén kövér szimenüiáii fajta is. Tisza 
Kálmánnak elég nagy pártja volt, hogy elv­
telen taktikája hatalmi tényezőt jelentsen. 
Micsoda nevetség ehhez képest, hogy ez a 
duodecz Ugron-pártocska minden kérdésnél 
az elvtelen hatalmi érdeket állítja előtérbe, 
így nem tudnak megszabadulni saját ter­
hessé vált multjoktól és mindig arra van­
nak rászorulva, hogy a másokon való élös- 
ködés lehetőségeit keressék. Élösküdnek 
állandóan a függetlenségi párt egészén, 
melynek elveivel igyekeznek merő hatalmi 
törekvéseiket fedezni. Az „uj rendszer* di­
csőséges felderengése óta ehhez hozzá sze­
rezték az élősködés másik módját, hogy 
ellenzéki párt látszatával a kormánypolitika 
érdekeit mozdítsák elő. A hidpolitika ácsorgó 
koldusai folyton futnak egyik hídfőtől a 
másikhoz, leselkedve, hogy a jobb vagy a 
baloldalon lehet-e több alamizsnát szedni.

Hát ez az, a mit nem lehet nyugodtan

nézni. Legalább mi nem fogjuk nyugodtan 
nézni, a meddig publiczisztikai műkö­
désünket a függetlenségi elvek kötelezett­
ségei hatják át. .Tárjon mindenki a maga 
ruhájában és éljen meg a maga konyháján, 
ha ugyan megélni tud. Nem mondtuk és 
nem mondjuk, hogy az Ugron-párttal nem 
lehetne együtt küzdeni, még ha a íügget­
lenségi álláspontról teljesen lemondanak is, 
csak maradjanak külön elvi alapjukon álló 
komoly ellenzéki pártnak. Tisztességes pár­
tok, még a legkülönbözőbb elvnek is, ke­
zet fognak minden olyan alkalomkor, mi­
kor a haza érdeke felöl nézeteik meg­
egyeznek. Az ilyen találkozás az utak ter­
mészetes keresztezése. De az Ugronék, ha 
külön irányzatuk van, találják is meg külön 
elvi uljokat. Az Ugronékkal rokonszenvező 
lapok, — persze kormánypártiak, — vá­
dolva emlegetik, hogy a két függetlenségi 
párt nem tud megférni egymással. No rp 
itt van az abszurdum, a mit tűrni nem 
lehet: az elvekre egynemű Irt függetlenségi 
párt. Ez az, a mi a függetlenségi pártéle­
tet, a politika legeszményibb hivatását, a 
legnagyobb elvek szolgálatát: örökös csúnya 
maskarádévá aljasitja az ország előtt és 
folytonos zavarba ejti a legszentebb ha­
zafias hittel eltelt sziveket. A hol tehetjük 
közéjük ütünk az álorczásoknak. Menjenek 
a maguk utján.

Budapest, raárczius 6.
A Izé-pvisetöhéiz holnap, szerdán, délelőtt 10 

órakor tartandó ülésében folytatja a kereskedelmi 
tárcza költségvetésének ta: gyalusát. Szólásra fel 
vannak jegyezve Láng Lajos, báró Fiáth Miklós, 
Bessmycy Ferencz és Kálmán Károly.

A várakozó álláspont.
— Az Ugron-pártról.

(—»ií—) Ugronék tudvalevőleg „várakozó* állás­
pontra helyezkedtek. F.rre van pár szavunk. Sem 
nem uj, sem nem ismeretlen a nagy közönség 
előtt: a „Farkas és bárány* meséje, melyben a 
farkas erővel rá akarta disputáim a bárányra, 
hogy felzavarja vizét. Természetes, hogy ez nem 
nem akart más lenni, mint jogezim arra, misz 
rint felfalhassa.

Szakasztott igy cselekszik most az Ugron-párt. 
Mi zavarjuk az ű vizüket. Mi támadjuk őket, — 
a kis ártatlanokat.

Hogy is vagyunk csak ezzel az ártatlansággal? 
Mi nem vagyunk oly feledékenyek, a minő tudat­
lanoknak tetetik magukat az Ugronistak.

Nézzük csak!
Ha utána néznénk a Magyarország régi év­

folyamainak, köteteket tenne ki azoknak a lapok­
nak a száma, melyek egyébbel sem foglalkoznak, 
mint Kossuth Ferencé és a függetlenségi párt leg- 
rutabb szidalmazása és yyalázásával.

Hát honnan vette magának a Magyarország és 
az Ugron-párt azt a merészséget, hogy oly tö­
ménytelen szennyet és piszkot kenjen reá Kossuthra 
és a függetlenségi pártra, a mint éveken s éveken 
át tette ?

Most kellene nekik a béke, mert amit mi Írunk 
vezérükről, az nem szófiabeszéd, nem légből ka­

pott, csinált mese, hanem nagyon, de nagyon 
szomorú valóság.

Most persze béke kellene! Hohn! urak! így 
nem lehet!

Nem! Mert most van az ideje, hogy sarkig 
kinyissuk a nemzetnek a szemét. S ez nem is 
valami nagy dolog. Ezt kevés munkával el­
érjük.

Egyszerűen kronologieze felsoroljuk Ugrón 
Gábor ur viselt dolgait az utolsó liz évben.

Elkezdjük ott, midőn még boldogult Irányi 
Dániel elnökösködése idejében, minden igaz ok 
nélkül megbontotta az akkor majdnem száz tagú 
fü ligetien ségi pártot. Pardon 1 lóit ok. Ehlök akart 
lennij; vezér akart lenni.

Elkezdjük ott, a mikor Ugrón Gábor egy párt- 
konferenezián kijelentette, hogy véget kell vetni, a 
Kossuth-hull úsznak, közeledni kell az udvarhoz és 
kormányképes pártot kell alakítani Ekkor hintette 
el a pártban a konkolyt.

Jött azután a fokozatosság hirdetése elvi alapon, 
mert akkor még az ördög se gondolta volna róla, 
hogy Becsbe jár zabot árulni.

Nőm fogunk elfeledkezni arról az erősen ka- 
rakterizáló nyilatkozatról sem, melyet a véderő 
vila alatt lelt. midőn igy biztatta a képviselőház- 
ban a függetlenségi pártot: „Ti csak lármázzatok, 
doboljatok! Én meg majd csendesillefc, mert va­
lakinek intakt kell maradni az udvar előtt."

Beledobta ezután a párt egységes régi pro- 
grammjába a delegáezióba való bemenetel túlhala­
dott, idétlen eszméjét. Belement. Benn van ma 
is. Ezzel ugyan magának ártott legtöbbe1, mert c 
miatt a nagy közönség fordult el tőle országszerte, 
elégnek tartván Tisza c!vtag:idását.

Nem feledkezhelünk meg arról sem, hogy az 
18%-iki választások előtt mar hónaitokkal megtá­
madta a függetlenségi párti képe isdől: kerül-ttit. Ma­
gánleveleket írogatott mindenfele. A mikor a 
Kossuth-párt a státus quo ante alapján együtle- 
sen akart az. Ugron-párttal menni a választási 
küzdelembe, akkor Ugrón ur kijelentette, hogy : 
ő választások ideje» semmi paktumot vem ismer.

Ezek mind ellagadliatlun tények. Es ezek a 
tények mégis el lellek csavarva, forgatva, úgy, 
hogy a nagyközönség akár azt hihette volna, hogy 
a Kossuth-párt a farkas és az Ugron-párt az ül­
dözött bárány. Hogy a 06-iki választások után 
és azóta mily hallatlan módon gyanúsították 
Ugronék minden alkalommal a Ixossuth-párlot, 
ez nagyon is küzlndaiu.

Pedig mi joggal a szemére hányhatnánk Ugrón 
urnák a Széli-kabinettel való kokeüirozást, azért. 
mert Szedi Kálmán választotta meg képviselőnek. 
Mi ma is egyszerűen csak azt kérdjük : Miért van 
az Ugron-pártnak és a Magyarországnak privilé­
giuma arra, hogy éveken keresztül valótlan dol­
gokat tálaljon fel a közönségnek; ocsrnány és 
valótlan dolgokat hireszteljenek mindenkiről és 
viszont miért támadás az, ha mi ridegen a valóra 
támaszkodva megírjuk Ugrón ur zabliferálási 
ügyét ?

Miért? Azért fáj oly nagyon ez a „támadás*, 
mert igaz.

A kormány 
Sok pénzt.

elég csinosan

A kézalatti üzelmek.
— Ugrón Gábor «átszállításai és egyéb dolgai

Mindenki az Ugrón Gábor zabszállitásairó! be­
szél, csak épen ő maga nem beszél róla.

A ki eddigelé hazánknak egyik leghangosabb 
féríia volt, im, egyszerre elnémult.

De hozzánk meg özönével érkeznek levelek, a 
melyek egyrészt újabb adatokat szolgáltatnak 
Ugrón Gábor életrajzához, másrészt pedig érdekes 
módon bizonyítják, hogy ez. a vezérpoütikus miiyen 
kedvelt alak országszerte.

Nemcsak zabszallilásról van ma mát szó, hanem 
egyebekről is.

Bizonyos nyugati fajtája marhákról is.
Bizonyos talpía-száliitásukvől is.
Bizonyos crdövételekrűl is.
És bizonyos adóhátralékokról is.
Mindezeknél a dolgoknál Ugrón Gábor, az ellen­

zéki politikus és erkóicsbiró, nagy mértékben él­
vezte a magas kormány jóakaratát, a mi tudva­
levőleg igen hasznos és jó dolog, 
jóakarata pénzt és vagyont jelent.
Nagyon sok pénzt.

Úgy látjuk, hogy Ugrón Gábor 
gyarapította a vagyonát a magas kormány szives 
jóakaratából. Ila igy halad, még sokra viheti. 0 
lesz a magyar nábob.

Nem is kételkedünk benne, hogy mint kereskedő 
még sokra viszi. Hogy mennyire viszi mint poli­
tikus, no az persze más kérdés.

Íme szóljanak különben azok a csinos adatok, 
melyeknek a birtokába jutottunk run, több hoz­
zánk intézett levél utján.

A bet/ilenfafvai tehenészet 
Bethlen far ui birtokán Ugrón Gábornak minta­

szerűen berendezett, nagy obbszabásu tehenészete 
van, a mely mindenben megfelel a modern tehe­
nészet követelményeinek.

A tehénállomány nyugati fajtájú marhákból áií, 
a melyek — mint az utóbbi esztendők kísérletei 
bebizonyították — igen hálás állatok, nagy eiient- 
iilln képességűek és sok tejet meg jó tejet adnak. 
J-bért h it drágák is.

Már tudniillik annak, a kinek.
Ugronnak nem voltak drágák.
Mert Ugronnak a féihhniveiéstigyi miniszter vette 

ti teheneket, aj állam pénzéből. Törekvése lévén 
ugyanis a földművelésügyi kormánynak, hogy a 
íejgazdáikodásl fokozza Magyarországon, egyes 
gazdákat hozzásegíti nyugati marhákhoz.

A dologban az az érdekes, hogy a földmivelési 
miniszter Ugrón Gábor küküllömegyei, n/mokerzki 
birtokára szánta és adta a marháKal, nem pedig 
az udvariielymegyei Belhlenfalvára, mert Udvar- 
hrlymegyűn az álan nem ád nyugati fajta mar­
hákat, hanem KükMSbe igen.

No de hál hiszen nem muszáj a földmivelési 
miniszternek mindent tudni! Meg aztán hát azért 
van a marhának iába, hogy Kükűllöbö! el lehes­
sen hajtani Udvarhciymegycbe.

Ssäsezer darob talpfa.
Ugronnak nagyobb erdőségei is lévén, termé­

szetes, hogy azokat is minél jobban iparkodik 
értékesiteni.

Tehát készíttet az erdőiben vasúti talpfákat és 
el is vállalta a magyar kir. államvasutak számáru 
százezer darab ilyen talpfának a szállítását.

Útra kelt egy öregasszony.
Irta: Krúdy Gyula.

1.
Mariska negyven esztendővel ezelőtt került el a 

kicsiny és kies Várpalotáról a homokos és nedves 
Nyírre, ám azóta mindig visszavágyott és lelkében 
„otthon- élt a Bakony völgyében.

Akkoriban történt, hogy a második fia meghalt, 
a kedves Pista.

Ez a szegény Pista aféle őszi virág volt; busz 
esztendőve! később született, mint a nagy György, 
és hervadóit a kert, a virág és az élet is, a mi­
kor Pista a világra jött; am élete csupa beczézés, 
dédeigetés volt. Pistát, mindenki simogatta, min­
denki kedvesnek mondta és mert a kapitány el­
halálozott, Mariska György fiával együtt nevelgette 
a masodiK fiút.

Pista igy nőtt fel. Húsz éves lett és vágya a 
huszárokhoz vitte. Látták volna Pistát arany- 
Lsinóros ruhájában, fényes kardjával és iorgus 
csákójával! Az utczán mindenki utána fordult, a 
lányok szive érte dobbant és Mariska csak 
kőm, Lelábhadó szemmel tudott ránézni. Akkor a 
ló volt a Pista élete. Reggel ha ébredt, már 
lovára gondolt és Betyár egész nap simogatások- 
ban részesült. Mariska is Betyárral foglalkozott és 
este, lefekvés elölt mindig benézett az istállóba és 
intette a szolgát, hogy ne pipázzon, éber legyen; 
és Betyár karcsú nyakát ápolt fehér kezével meg­
simogatta.

Pista később gondolt valamit és Betyárt elcse­
rélte másik lóval. Szerinte Betyár lusta volt, vág­
tatni nem tudott, de az uj lova, bizonyos Janka 
nevezetű, minden követelményeknek megfelel. „A 
szász-bereki ménesből való*, mondta magyará­
zóig Pista és kis bajuszát megpödörte. ,A szász- 
bereki ménesből való*, szólt Mariska és Jankára 
szeretettel nézett. Nagy vasderes volt Janka, 
igen finom lábbal és keskeny fejjel. A homlokán 
csillag volt. Rózsaszínű orrlyukain át remegve 
lélegzett.

Janka jódarabig mulattatta Pistát, de aztán a 
lovat is megunta. Valami lányba botlott belé, 
vagy a korcsmát szerette meg, nem tudni. Az 
történt, hogy Pista éjjel-nappal muzsikaltatta 
volna magát és kardját hóna alatt czipelve tén- 
íergett éjszaka a kavéházakban. Reggel pedig 
hiaba kapalta patájával Janka az udvart, Pista 
felkelni nem akart. Ha felkelt is, hogy a kaszár­
nyába menjen, Jankai útközben véresre sarkan- 
tyuzta és lovagló pálezájaval fejbe- verte. A ruhát

pedig, a melyet viselt, gyűlölni kezdte. „Mit ér az 
aranycsillag, mondogatta, ha nincs hozzá elég 
pénz!“ A szentvérkőzi sárgaházon ekkor mar 
nagy terhek voltak, és a takarékba spórolt pénzét 
Mariska mind kiszedte, A nagy, öreges György 
dörmögőtt s folyton intette Maiiskat: „anyuka.
nekem nem tetszik az a liu, ebből még baj lesz!*
Jöttek rokonok is, — vikleres nénik és régi módi 
bácsik, — és Pistára rosszakat mondtak. Egyik 
azt hallotta, hogy Pista uzsorások váltóit Írja ala, 
másik adósságról tudott, a mit Pista a korcsmá­
ban csinált. Mariska ilyenkor csak sírni tudott és 
keservesen emlegette, hogy ö nem tehet arról, 
ha Pistának nem jutott annyi a vagyonból, mint 
Györgynek. Szegény Pista rossz időben született. 
A vikleres nénik és régi divata bácsik nagyon megsaj­
náltak Mariskát és elmentek, hogy pénzt hozza­
nak. Liánka néni, a Pista keresztanyja antik fü­
lönfüggőit hozta, Jánosi pedig, az elhalt kapitány 
barátja hires pipagyüjteményét eladta. Pista to­
vább is muzsikaltalta magát és történetesen po­
fonütötte a Vadember-téle kávéházban a márkurt. 
A márkőr bőszül esküdött és megfenyegette Pistát, 
hogy ha adósságát ki nem fizeti, feljelenti az ez­
redesnél. Ekkor történt, hogy Pista egy napon 
beadta lemondását és a szekrényből előkereste 
régi czivilruháit. Ezen kinőtt, és megkopott ka­
bátokban és nadrágokban Pista korántsem ha­
sonlított a régi fényes öltözetű katonához, 
is bcretválkozolt rendesen, lehunyt tövei 
és a mellékutczukat kereste fel, a 
kiskorcsmákban bort ivott és a czmbalmos 
gánynyal czimbalmoztatott magának. Aztán 
igen gyorsan ment tovább. Megkopottan és 
moruan üldőgétt naptiosszat a díványon. Semmire 
sem volt hajlandósága, sóhajtozott és vad kedvre 
gerjedvén: estve danolva elment hazulról és éjjel 
mogorván jött haza.

Mariska ezekben az időkben csak titkon sirt, 
szólam hangosan nem mert, inkább dédelgette és 
beczézte Pistát, hogy a szegény fiú feledje a bút 
és bajt, a mi öt érte.

Ám ősz jött, nedves éjjelekés nedves hajn alok. 
Pista éjjeli kóborlásában meghűlt, mellét fájlalta 
és elkeseredetten gunnyasztott a szoba sarkúban. 
Télre meg is halt, s igy maradt Mariska egyedül.

Egészen egyedül.
Mert Györgyöt természetesen nem tekinthette 

többé fianak. hogy Pistát meghalni hagyta és nem 
segítette őt pénzzel. A vágyak a negyven eszten­
dők előtt elhagyott szülőföld iránt erősebben 
támadtak tel szivében, mbit valaha. A homokos

nem
járt
Hol
czi-
már
szo-

és nedves Nyírt megszokni soha sem tudta és 
nagy erdők, mély völgyek után áhítozott, a hol 
minden dombot és minden völgyet ismer. „Vájjon 
éinek-e még az öregek, vagy valaki, a ki emlé­
keznék az öregekre?* Ez járt fejében untalan s 
igy, egy szép napon utrakelt. Elbúcsúzott a vikle­
res néniktől, a régimódi bácsiktól. Kőnyes szem­
mel járt ki az utolsó napokban a Pista sírjához 
és tóle búcsúzott legnehezebben.

II.
Veszprémből kocsin ment a Bakonyon keresztül. 

Fájó szívvel tapasztalta, hogy a Bakony, a melyik 
kisleány korúban a misztikus romantikának vala 
megtestesítője, megritkult és szénégetők magányos 
kunyhói emelkednek ott, a hol egykor emberhang­
talan rengeteg vala. A kocsis palotai ember volt, 
bizonyos Karkusz nevezetű törpe paraszt. Út kér­
dezgette Mariska palotai viszonyokról ; hogy el-e 
még ez, meg amaz? A kocsis nem igen tudott 
felelgetni, mert nem emlékezett a régi emberekre.

Tavaszi szél suhant átal az erdőn és a rügyező 
nagy fák gályái csörrentek. Az ut nedves volt és 
benn a fák között nagy pázsitok látszottak, a hol 
a sertéskonda hevert, Mariska mindent régi is­
merősként nézegetett. Mintha a fák is köszöntek 
volna néki: Isten hozott Mariska, mi emlékezünk 
rád, a mikor kis leány korodban erre eljártai. 
Puszta-Palota környékén a régi várromon, mintha 
napsugár futott volna keresztül, a hogy Mariska 
szekerével a tajra ért.

— Hát a szőlők meg vannak még? — kér­
dezte Mariska felvillanó szemmel.

— Szólók ? Mar hire sincs, — felelt mogorván 
a törpe fuvaros.

Mariska elalmélkodott:
— Már nincs, — rebegte alig hallhalólag, és 

öreg arcza, a melyik eddig csak mosolyogni tu­
dott a gyermekkori tájon, most hirtelen elborult. 
Hogy szőlők már nincsenek? Vájjon nagyapó 
busult-e, hogy a szólók elpusztultak ? És nagy- 
anyó szegény ? Ők mindig a szőlőbe, egymás 
mellett tipegtek, ballagtak; nagyapó vitte a ko 
sarat karján, nagyanyó a kulcsokat. Nagyapó 
nyolezvan éves volt, nagyanyó egygyel sem keve­
sebb. Mindig mosolyogtak, mindig boldogok voltak és 
hajuk fehér volt, mint a frissen esett hó. Akkor 
történt, hogy jöttek a honvédek. Milyen nagy 
nap volt az ! A honvédek masíroztak a falu alatt 
és a kapitányuk — széles, barna, harczedzett 
férfiú — az öregek házánál kapott szállást. Ma­
riska még csak tizenhat esztendős volt; az öregek 
a szőlőt járták, mosolyogtak és esténkint édes

gerezdeket hoztak haza a kosarukban. Mariska 
tizenhat esztendős volt, a kapitány délezeg, szé­
les férfin és mig az öregek a szőlőben volta!;, a 
honvédek tovább vonullak és Mariska elment a 
sereggel. Negyven esztendeje.

Az erdei fák között hűvösen süvöltözött a 
marcziusi szél ; alkonyodon, lefelé mentek a 
völgybe, Mariska látta a templom tornyát és a 
hazak zsindelyes tetejét. A nap épen akkor bu­
kott le Puszta-Palota mögött és vérveres fénye­
ket dobott a halmokra és a völgyi háztetőkre. Jött 
az esti szél.

A fuvaros zörgött szekerével, már köveken jár­
tuk és a hogy az árnyék ráborul a kis völgyre, a 
szekér megállóit a régi módi fogadó kapujánál. 

III.
Mariska csöndesen szállott le a szekérről. Olyan 

ünnepélyesnek, szinte komornak látott mindent! 
A templomot a piacz közepén és a kis házakat, 
a melyeknek ablakaiban itt-ott fénybogarak túne- 
deztek fel. Nagy árnyékok mozogtak e lugadú 
előtt és szél érzett vulamerről. Mariska megbor­
zongott fekete ruhájában: milyen iiideg van, gon­
dolta, vájjon megismernének-e, ha nappal volna ?

Utiládujat a fogadóba vitték, és a kis paraszt 
csakhamar elhajlóit szekerével. Mariska sokáig 
mozdulatlanul állott a fogadó elült és a tavaszi 
estébe mélyesztette öreg szemeit. 0 egykor itt 
járt iskolába, ezen az. utón, még kicsi volt, 
nagyapó elkísérte . . . Baktattak egymás mellett, 
nagyapó tréfás dolgokat mondott, mert vidám 
volt mindig. A hazug Maries is ill lakott valahol 
a piacz körül; ezen nagyszakállu ember eljárt 
nagyapóhoz és bori iván, Napóleonról beszélt; 
mondják sokat hazudott .... \ olt egy szürke 
köpönyege, és télen-nyávon abban járt. Ni, mintha 
ott jönne a templom mellett szürke köpönye­
gében I

A templom melleit tényleg jött botorkázva egy 
ember. Még nem vjlt nagyon sötét, de a kezében 
lámpást vitt. Lassan jött, megfontoltan, mintha, 
egyenesen Mariskának tartana. A köpenye szürke, 
még a szakullu is nagynak látszik. Mariskának 
megdobogott a szive és remegve húzódott a fai­
hoz . . . Hátha Maries jön és számon kéri ötét, 
mondván: azért lovagolt annyit a térdemen kis 
Mariska, azért meséltem annyit a hős Napóleon­
ról? .. . Az ember közeledett és elballagott 
Mariska mellett. Most már közelről lehete öt 
látni és ugyanaz a Maries volt, a négyén 
esztendővel korábbi. Szakalla, orra, sapkája a regi. 
Vájjon hová megy az öreg ? És miért nem ismerte

meg Mariskát, a mikor nagyapóék házánál 
annyi bort megivott a hazug? Mariska a íogadó 
tatához húzódva, hosszan nézett a távolodó alán. 
A múltból emlékek rajzoltak, elő. A szive nagyon 
verni kezdőit • ~ nehezeket sóhajtott. Az esi; 
szállt lefele sebesen; mar sötét volt, a toronyban 
az óra mélyen ütött. Ah! Ez a hang a rég;! 
Lassú, tompa és méltóságú?. Egy, kettő, húrom ... 
Hetet ütött. Mariska a falhoz simulva állolt. 
Neszek, lármák elaludtak; egyszerre, mintha eszébe 
jutott volna valami, gyorsan előre lépett es menni 
kezdett a fal mellett. Előbb csöndesen, majd 
sebesebben az éjben. Hisz itt behunyt szemmel is 
mehetne. A iiázak is tán mind ismerik, a fák is 
tán, a lekete, komor torony messziről nem azt 
mondja-e: itt van l’elágg Marcsa, itt van Pelagg 
Marosa. Hová mégy Pelagg Marcsa? Regen nem 
láttunk; meghalni jöttél-e haza?

Mariska a torony és a házak kérdezőskődései elöl 
sietett. Egy utczába fordult be, a hol remegve 
nézett körül. „Ez az. mormogta, ez volna az?* 
A sarkon valami holt volt; akkoriban is itt mér­
ték a pántlikát és a selymet. A harmadik ház 
ide az öreg Dombóké. Az öreg esténkint, nyári 
esteken a iiáz elölt pipázott és a csillagokat né­
zegette az eperfa alól, fogadván a szomszédok 
látogatásait, miután öreg és böies ember volt. O, 
ha most is odakünn ülne a kis pádon ! De a 
kis pad nem volt meg, és a házban is sötétség 
volt . . . Tovább ment Mariska. A szomszédban 
állott nagyapóék háza. Mintha utána kiáltott volna 
valaki a sülét sarokból ? ! Megfordult, de sebesen 
ment tovább. Nagyapóék háza már nem volt meg. 
Üres lelek állott a helyén. Nagy, üres. kopasz 
hely. a hol a sötétség reszketett vigasztalanul. És 
mindenütt mély éji csöndesség ; mintha meghalt 
volna az egész, varos, vagy mindenki elbújt volna 
Mariska elöl, hogy senkitől se kérdezhesse meg, 
hová lett nagyapó és nagyanyó és hazukat mi­
csoda baj érte ? Az üres lékeié telekről szél fújt, 
valami bokor zizegett vékony ágacskáival. A gá­
lyák mintha sírtak volna, a hogy egymáshoz 
ütödtek a szélben.

Mariska alig tudott lélekzeni. Fáradt üreg lá­
baival előre lépett és két karját előre nyújtotta. 
Ment az üres telken, kövekben és fadarabokban 
botlott meg. Nyöszörgőit csöndesen, mint egy 
beteg madar.

— Ó, édes jó istenem.
— Többet mondani nem tudott.
Tapogatózva haladt erre-arra a sötétségben, 

sehol sem talált semmit. Gyönge öreg szemeit

r
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Hogy a szerződésnek mik a részletes föltételei, 
az mellékes. De már az nem mellékes, hogy 
Ugrón a talpfát: szállítása dolgában sohase tartja 
le ugyan a határidőt, de azért kötbért soha egy 
krajczárt se fizet.

Szerződés érteimében Ugronnak több ezer köb­
méter tűzifát is kellett volna szállítania. A határ­
idő rég elmúlt, de azért nem szállította a fát. 
Hanem kötbért ebben az esetben se fizetett.

Az adóhátralék.
Hogy adóhátralékban lenni Magyarországon nem 

valami kellemes dolog, az tudvalevő.
A végrehajtó nem ismeri a tréfát és könyörte­

lenül viszi el adó fejében a szegény embernek az 
utolsó vánkosát is.

Vannak azonban kivételes emberek is.
Például Ugrón Gábor.
Ugrón Gábor több ezer frttal ran adóhátralék­

ban, de azért mindig kap haladékot.
Vájjon ilyen kíméletes bánásmódban részesül­

nek-e a rabonbán szegénysorsu szilágy-somlyói 
választói is ?

A pálfalvi erdő.
Még az udvarhelyi vasút építésekor Ugrón 

Gábor vett a paffalvi katholikus megyétől egy
erdőt.

Hanem az árát még máig se fizette ki. Perelni 
pedig nem merik, lévén Ugrón Gábor az erdélyi 
róm. kath. státusnak tudvalevőleg egy igen hatal­
mas férfia.

De a lövéteiekke! pörben áll Ugrón. Kibérelt 
lölük egy erdőterületet a fürdőjével szemben, 90 
évre, de bért csak egy évre fizetett. Harmincz év 
óla pedig nem fizet s Így aztán a dolog pőrre 
került. A por még most is folyik.

Incze és Kohn.
Incze és Kohn baráti kereskedők.
Ok vásároltál: össze az egész vidék eabterm 'sét és 

aztán az Ugrón Gabor neoeben elküldőtték hSagy- 
Szeltnbe, a katonai élelmezési raktár számára.

Pedig hát Ugrón úgy vállalkozott a zabszálli- 
tásra, hogy ű maga termeli a zabot és az aján­
latában, melyei a hadügyi miniszterhez benyújtott, 
incze és Kohn urakról aligha volt szó.

No de hát muszáj a hadügyminiszternek min­
dent tudni ?

Mennyi zabja termett Ugronnak?
Egy gazda aláírással k apjuk a következő so­

rokat :
Csak az egyszeregyre van szükség és az Ugron- 

féle zabszállitási hislona a legtisztább világításban 
all előttünk.

Annyit beismer Ugrón, hogy 3800 métermázsa 
zabot liferált a hadügyi kincstárnak.

A hiteles telekkönyvi kivonatol: szerint Ugronnak 
nincs több szántóföldje, n.int 1167 holdja, a többi 
erdőség, legelő és rét.

A legelemibb gazdálkodási rendszer és rét 
íjrgú melleit is valamely birtokon a szántóföldek­
nek csal: fele használtaid mag, illetve kalászos 
r leméiig ehre, a másik leiét igénybe veszik a ese 
lédség konvenczios földje, a széna és egyéb takar­
mányok, a ttngtri, burgonya, répa és más kapás- 
n'óvenyek. Legalább minden valamire való gazda­
ságban ilyen a beosztás és ez a szokás.

Marad tehát Ugrón urnák összesen 583-5 hold 
szántóföldje.

Ha már most a legkedvezőbb és legvaViszinüi- 
lenebb esetet is vesszük, hogy Uyron ur gazda­
ságában az összes kalászos művelésre szánt sz ntó- 
földjének a felébe mind csak zabot vetett, ellenben 
búza, rozs és árpa vetésre együttesen használta 
csak fel a másik fele részt, vagyis zabot magút 
ugyanannyit vetett, mint bv.zui, rozsot és árpát 
együttvéve, akkor Ugrón urnák legfeljebb j'Jl'75 
hold zabvetesc lehetett.

Már most jó termést véve alapul holdanként, 
az arató és cséplörész levonásával, tiszt-.n 6 nie­
tet mazsa termést számítva, Lyren urnák legfeljebb 
1150 métermazsa zabja ten vihetett.

De vegyük azon nem képzelhető esetet, hogy 
Ugrón mást mint zabot nem is vetett, tehat busát, 
árpát, rozsot egy szemet sem termeit, még ezen 
ecetben is csak .151)1 niétermázsa zabja teremhetett 
volna, már pedig ö maga 3600 niékrmázsunak ei­
ne ásót ismeri be.

Azonban figyelembe veendő az is, hogy ha 
Ugrón nem is termeli volna mást, mint zabot egy 
szemet sem és ha minden levonás után holdan­
ként tisztán termett is volna neki 6 mm zsa, 
még ez esetben is a 3501 mmázsa össztermésből 
föltétlenül levonás ala esik ama tekintélyes mennyi­
ség, a mi egyáltalán nem kerülhet eladásra, és a 
mi 3501 mmázsa termésnél legalább is 1000 
mmázsának felel meg. — Nevezetesen saját ssűk- 
ségldére egy 7000 holdas gazdaságban, konven- 
czióra és vetőmagra ilyen hatalmas zabkultura 
mellett minimális számítás szerint, legalább is 
1000 métermázsa zabot kell visszatartania, úgy, 
hogv ha minden négyszögöl földjén is csak zabot 
vetett, nem adhatott volna el ezen legkedvezőbb 
esetben sem 2501 mmázsánál egy kilóval sem 
többet — a saiát terméséből.

így tehát akárhogyan próbáljuk is a számvetést 
és a zabvetést, kétségtelen és a napnál is vilá­
gosabb, hogy Ugrón Gábor ur zabliieralása közben 
okvetlenül nagy mértékben rászorult Baruch 
Jeremiás urnák támogatasara és rászolgált bősé­
gesen — a províziójára.

Bethlen és Burcsay.
Nagyváradról levelet kaptunk, a mely elmondja, 

hogy:
„Kapcsolatban az itteni katonai zabszállitás 

ügyével, értesítem önöket, hogy a Bethlen és 
Barcsay-téle zabszállitasok egy nagy részét Lőtvy 
J. József nagyváradi gabonakereskedő intézte el, 
a ki 27 waggont szállított. Ezt Fidschi Izsó ko­
lozsvári kereskedő vette Lőwytől, azzal a meg­
bízással, hogy a zabot direkte a katonai kincstár­
nak adja át.

Szállított pedig Lőwy:
ez év február S-an 1231 métermázsát,
márczius 2-án 1465 métermázsat.
Az árut Nagyvárad vidékén vásárolták.
A:, összesen eladott 50 waggon zab másik ré­

szét szintén cgv nagyváradi ügynök szállította be, 
ugyancsak Nagyvárad vidékén beszerzett áruból.

Erdélyből aiig érkezeti 8—10 waggon zab Nagy­
váradra.

Székeli/ üzletek.
Egy esti lap a következő, Udvarhely várme­

gyéből keit levelet közli:
Tisztelt szerkesztő ur! Fogadja mindenekelőtt 

a közerkölcs és vármegyénk terrorizált közönsége 
nevében köszönetemet azért a bátor fellépésért, 
a melylyel Ugrón Gábor valóságos abrázatjaról a 
catói alarezot lelépte. Engedje meg azonban, 
hogy én is szolgáltassak egynéhány adatot a ne­
vezett ur közgazdasagi tevékenységének megis­
mertetéséhez. Ezzel a lista, tudom, nem lesz tel­
essé, de mégis csak hozzá fog járulni ahhoz, 

Ugrón Gábort rneg jobban megismerjék. 
Egyelőre tehát szíveskedjék beérni két uj adattal. 
Körülbelül négy éve, hogy egy székely atyafi 

Udvarhely vármegyében pokrócz-gyárat akart 
csinálni s erre meg is indította a tőke-gyűjtést. 
Megtudta ezt Ugrón Gabor s nyomban folya­
modott a kereskedelmi miniszterhez : adjon neki 
állami segélyt, hogy Udvarhely vármegyében, 
Szent-Mihályon pokrócz-gyárat létesítsen. A ke­
reskedelmi miniszter meghallgatta a várme- 
g- ei iparfejlesztő bizottságot, s ennek a révén és 
ajánlatara kiutalványozott Ugrón Gábornak 10U0 
(egyezer) forint szubvencziót és 5000 (ötezer) 
forint 5 százalékos kölcsönt, oly kikötéssel, hogy 
a pokróczgyúrnak két esztendőn belül üzembe 
kell helyeztetnie. Ugrón Gábor a pénzt fölvette, a 
két esztendő kétszer is elmúlt, a pokroczgyárnak 
pedig mind m iy se híre. se hamva. A szegény 
góbé pedig, a kinek az Ugrón hatalmas konkur- 
reneziája lehetetlenné tette a pokróczgyár nieg- 
Crinalasat. ketségbeeselten töri a fejét, mért adott 
ki a magyar alkun annyi pénzt arra, hogy 6 egy 
ipari vállalatot ne csinálhasson rneg.

De még az a zabszallitás sem az egyetlen life- 
rulasi vállalkozás, u melynél lógva Ugrón az 
állammal állandó és tartós szerződési viszonyba 
jutott. Szerződése van neki a m. kir. ailamvas- 
utakkal, tálán hosszabb időre, de mindenesetre 
már barom év óla, a mely szerződés ólévenkint 
100.000 darab bükk-talpía szállítására kötelezi. 
Alma kerek! birtokáról szállítja is Ugrón a talp­
fal, de soha sem pontosan a kitűzött időben, a 
minthogy erről bizonyságot tehet a m. kir. állam­
vasutak igazgatósága is. A maga járandóságát 
azonban mindig pontosan felveszi.

Hat ez sem inkompatibilitás ?

jessé,
hogy

Ugyancsak a M. Sz. jegyzi meg az ügyről: 
Kaszinói körökben természetesen élénk meg­

beszélés tárgyát képezi az Ugrón esete. Ott tud­
ják, hogy az egész hajsza a kaszinóból indult ki, 
csakhogy mások ellen volt irányítva. A mikor 
észrevették, hogy Ugrón ellen fordult a nyárs, a 
melyet némely erdélyi protestáns urnák a gyom­
rába akartak döfni: rögtön szint változtattak a 
titkos rendezők és teszik magukat, mintha a dolog 
teljesen ártatlan természetű volna.

A kaszinó komolyabb körei, azok, a kik nem 
pillanatnyi érdek és szeszély szerint Ítélkeznek, így 
nyilatkoznak:

Ugrón zabszállitási ügye nem összeférhetetlen­
ségi ügy. Ez tisztesség kérdése. Ha Ugrón a maga 
zabját szállította, akkor ő abszolút, korrekt tisz­
tasággal fog kikerülni az afférból. Mert hiszen 
épen általánosan kerestetett az a ez él, hogy a 
termelők közvetlenül maguk adhassák el a katonai 
kincstárnak terinelvénveiket és épen Ugront kizárni 
ebből: képtelen kívánság lenne.

Ezért Ugronnak magának életérdeke, hogy az 
összeférhetetlenségi bizottság elé megszereztessék 
rávonatkozólug a közös hadügyminisztériumból 
minden adat.

Még ha az ellenségei kívánnák is ezt. Ugrón 
nem térhet ki előle s ha nem kívánják, neki 
magának kell kívánnia, hogy az összes adatok 
elekerüljenek és ezek alapján tisztázódjék a kér­
dés. A mely pillanatban Ugrón személyesen vagy 
barátai utján a kérdésnek ilyetén tisztázását 
meg akarna akadályozni : ügye végkép el volna 
intézve.

Az Eötvös-Disnes-HoHó-ügy.
Az Ugrón Gábor zabiiferálási ügyének szellőz­

tetéséből két affér is támadt. Az egyik Eötvös 
Karoly és Holló Lajos közt, a másik Dienes Már­
ton és Holló Lajos közt. Dienes mai nyilatkozata 
után ugyanis Holló az ügyet lovagi as térre terelte 
s elégtetek kéretett Ivánka Oszkár és gróf Bethlen 
Balint által Dienestöl, a ki csak holnap nevezi 
meg a megbízottait.

Az Eötvös —Holló-ügy ellenben már be is fejez­
tek. Eötvös Karoly ugyanis Hentaller Lajossal és 
Szatmári Mórral tudtára adatta Hollónak, hogy a 
sértő közleményeket nem ő irta, se nem Íratta 
és Holló ennek daczára is fentarlotta sértéseit. 
Eötvös Karoly erre megbízta segédeit, hogy kér­
jenek lovagias elégtételt Hollótól, de Eötvös segédei 
kijelentették, hogy Holló eljárását belekütésnek 
tartják s épen ezért elégtetek nem kérhetnek s 
az ügyel Eötvös Károlyra nézve lovagiasan befeje­
zettnek mondjak.

Az ügyre vonatkozó iratokat a következőkben 
közöljük:

Holló Lajos urnák
Budapesten.

Mint Eötvös Károly ur megbízottjai kerestük 
önt lakásán, azonban nein voll szerencsénk otthon 
találni. Levélben kérünk lehat feleletet a kővet­
kező kérdésekre:

1. ön irta-e s Ön tette-e közzé Eötvös Károly 
úrhoz intézett azon levelét, mely mai napon 
néhány esti lapban megjelent ?

2. Megbízónk részéről kijelentjük, hogy Eötvös 
Károly ur az „Egyetértésinek se nem szerkesz­
tője, se nem tulajdonosa, s az Unre vonatkozó 
csikket ő se nem irta. se nem sugalmazta, sőt 
azt sem tudja, hogy ki irta : e kijelentésünk tu­
domásul vétele ulan l'entartja-e ön Eötvös Karoly 
úrhoz intézett levelét s annak minden részét ?

Becses válaszút az „Egyetértés* szerkesztőségébe 
kérjük.

Tisztelettel lévén 
1890. márcz. 5.

. Hentaller Lajos.
Szatmári Mór.

nevezni, a kik Önökkel az ügy 
érintkezésbe fognak lépni.

1890. márcz. 6.

elintézése végett

Tisztelettel
Holló Lajos.

Nagyságos Eötvös Károly urnák
Budapesten.

T. barátunk!
Megbízásod alapján tegnap, e hó 5-én délután 

elmentünk Holló Lajos ur lakására, de minthogy 
őt nem találtuk otthon, az ide j. alatt mellékelt 

levelet hagytuk számára.
Ma délben Holló Lajos ur értesített bennünket 

2 •/• alatt ide mellékelt levelében, hogy a mai nap 
folyamán megbízottait meg lógja nevezni, s eze 
velünk az ügy elintézése végett érintkezésbe fog­

nak lépni.
Ugyancsak ma délután Holló Lajos ur meg­

bízottai : Szentiványi Aipád és Okulicsányi László 
urak értesítettek bennünket, hogy délután íél 6 
és 6 óra közt a képviseiőhaz egyik termében 

találkozunk.
A kitűzött időben és helyen megjelenvén, meg­

bízatásunkhoz képest ismételtük a Holló uihoz 
intézett levelünkben foglalt kérdéseket.

Az első kérdésre Szentiványi és Okoliesányi 
urak igennel válaszoltak; a második kérdésre 
azzal, hogy felük, Holló Lajos ur, a hozzád inté- 
zeit leveieben foglaltakat lentartja.

Mi ezt tudomásul vettük, s mindezekről téged 
ezennel tisztelettel értesítünk.

Budapest, 1900 márczius ü.
Hentaller Lajos.
Szatmári Mór.

Nagyságos Kölvüs Károly orsz. képviselő urnák
Budapesten.

Tisztelt barátunk !
Megbíztál bennünket, hogy Holló Lajos úrtól 

az ö megbízottjainak, Szentiványi Árpád és 
Okoliesányi László uraknak kijelentése alapjan 
lovaglás és fegyveres elégtételt kérjünk a miatt a 
sértés miatt, melyet Holló Lajos ur hozzad inté­
zett levelében elkövetett.

Minthogy azonban mi Holló Lajos úrral tudat­
tuk, hogy az „Egyetértésiben megjelent s altala 
sértőnek tartott czikk a te tuöiod és hozzájárulá­
sod nélkül íratott és teletelt közzé s egyébként is 
te az „Egyetértésinek se tulajdonosa, se szer­
kesztője nem vagy, továbbá minthogy Holló 
Lajos ur ugyanezen lap mai szamából ny íltan érte­
sült, hogy azt a cikket Dienes Márton ur, a lap 
felelős szerkesztője irta, s azért felelősséget is 
vállal s Holló Lajos ur ennek daczára is fentartja 
sértését: ez okból mi Holló Lajos ur eljárását 
lovaglás utón el nem intézhető kierőszakolt bele- 
kötésnek tartjuk s így nagy sajnálkozásunkra ne­
vedben tőle lovagias és fegyveres elégtételt nem 
kérhetünk s mi részedre az ügyet lovagiasan be­
fejezettnek tekintjük.

Szives üdvözlettel
Budapest, 1900 márczius C.

Tisztelő híveid :
Hentaller Lajos, 
Szatmári Mór.

Rohonczy Gedeon : Mindenekelőtt sajnálatát fej zi
a fölött hogy a miniszter, a ki a k-reskedelemr.;!, 

az iparról és a vasutakról teljes és kimerítő programmal 
adott, a nyerstermények exportjáról, valamint a küszö­
bön álló vám és kereskedelmi szerződésről, a kartell«, 
röl és a terménytőzsdéről nem mondott legalább par 
megnvugtató szól, noha szóló ezekről a kérdésekről a 
költségvetés általános tárgyalásakor hosszabb beszedet

^Először nyersterményeinknek, főleg a gyümölcsnek és 
szőlőinknek exportjára, illetőleg exportját gallo akada- 
lyokra óhajtja felhívni a miniszter figyelmet Másodsor, 
ban a Budapesten túltengő malmok Kártékony benatazA 
a mai búzaárakra, a mi a közgazdaságnak hátrányán 
van, kivanja megvilágítani. .... ,

Előadja ezután a saját kertészkedesenek történetét, a 
melylyel kénytelen volt felhagyni a nagy konkurreuczia 
miatt. Áttért a szőlőültetésre, mert arra a tapasztalatra 
jutott hogy szőlőkivitelünknek rendkívül kedvező piaca 
van Berlinben. Volt is, de ezt a jó piaczunkat a nagy. 
marosi svábon elrontották, mert a ftllox-ra beütve n 
szőlőjükbe, Veronából hozattak maguknak szőlőt es azt 
szállították B-rlinbe, s a veronai szülő, megfelelő olc-rz 
kereskedelmi politika segítségével, kiverte Berlinből a 
ma»var szőlőt. Panaszkodott a postai szállításra, a me,y 
a szónoknak dinnyeküldeményeit tönkretette. Nagy b , 
hogv a határszéli s különösen az oderbergi állomásos 
a csomagokat at kell rakni a német vonatokra, de az 
átrakást csak 200 csomagig eszkőzlik, az azon to; il 
levő csomagok vesztegiésre vannak kárhoztatva i r- 
meszetesen a küldemények ez ultal mr grumlanok. Lrő= n 
karnoztatta azt a szerződést, a melylyel az olasz borosat 
ránk eresztettek, a mikor rekonstruáljuk a szőlőinket.

Fölhívja a minisztert arra, hogy a beözönlő Hegen 
tőkékkel szemben biztosítékot szerezzen arra, hogy e 
tőkék csakugyan szolid, becsületes és magyar ip rt 
csinálnák. Az a meggyőződése, hogy az 1667 iki alapm 
magyar ipart soha sem lehet csinálni; am azért nem 
lep a tüggetlensegi politika szolgálatúba, mert ha e e.g 
ki is fosztott bennünket Ausztria, ezután szükségül!» 
lesz nyerslermeuyüuk értékesítése szempont] ,bó. az 
osztrák piaczra. Az ipari nagy túltermelés következtében 
a magyar ipar a külföldivel nem versenyezhet. Helyie n 
dolog°teliat az ipart erőltetni Tessék msabü a ocs-j 
szélén álló magyar középosztályt füis-giteni.

Nem fogadja el gróf Serényi képviselőnek a kartél,re 
vonatkozó nézetét s kérdi őt, hogy a kartell fönnáll ,t 
a malomiparra is szükségesnek tartja-e. A budapc-.ti 
malom kartell tudvalevőig nagyon nyomasztólag tűi a 
vidéki malomiparra. Az nem ipar, hanem csak egy 
jatekszüvetkezet. Hosszas óban foglalkozik a budap"Ai 
malmok özeiméivel s hangoztatja, hogy sok mezőgazda, 
sági baj kuttorrasa a malmok egészségtelen működe-.e. 
Gyönge minőségű román, szerb es oláh nu-a b hoz. il­
lával és őrlésével tönkreteszik a magyar liszt hitelei a 
külföldön, mint a hogy a borhamisítók boraiuk jó h -.-t 
rontották meg. (Úgy van 1 Úgy van! a bamd-uon.) 
Ezek a szövetkezetek nem érdemlik meg a prémiu so­
kat, a melyeket a kormánytól húznak. De nincs 13 
szükségük kedvezményekre. Szállítsák le a tisztelt mai im- 
igazgatók nagy fizetésüket vagy monuj ina» le : u , 
ezzel jobban segítenek magukon a kun Toraiasnái. í.z 
nem antiszemitizmus, neki zsidó kereskedők aduk az 

Utscil ezég áltál aukllu'.l uu. . 
volt, hogy tavaly egy morni 

ötszázezer meterm izsa küllőid! búza jött be nmg
P.egeosburgból is hozott búzát, hegy elvállalt kötelezett- 
segének megteleljen. Senki se m nyert, se az eladó gazó i, 
se a ring, az utóbbi rneg is bukott. Mindenki vés ,

Nagyságos Hentaller Lajos orsz. képviselő urnák
Helyben.

Vett levelükre van szerencsém értesíteni, hogy 
a mai nap folyamán megbizottaimat meg fogom

hiába erőiteüe meg, a künyeken atal nem látha­
tott semmit. Majd megállóit és csöndesen leeresz­
kedett a hideg, nedves földre. így ült sokáig, 
könyei folytak öreg ránezos arczán. Nagyapó is 
elment, nagyanyó is, a ház is utánuk ... A fel­
séges tavaszi égbúi nesztelen megeredt a csöndes 
eső és suhogott az üres telek felett . . .
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Irt o z JL> JLv A üvl i O I S»
Morone eleget gondolkozott azon, hogy mi­

féle rettenetes bűnt követhetett el, de nem ta­
lálta ki.

— Minthogy emlékezetének segítségére kell jön­
nöm, figyeljen jó! a kérdésekre, melyeket önnek 
tenni fogok és feleljen rajuk pontról-ponlra. 

Morone csupa fül volt.
Battante pedig folytatta :
A folyócska ágya nem oz önS : nem lett-e va­

lamit, hogy egyenletes mélységet adjon neki.
— Kitisztittatlarn, kiiszapoltaítam medrét és Így 

Kettős czélt ériem el. A porondot, melyet fene­
kén találtak, parkom sétányaira hordottam, és az 
örvényeket, melyek a folyócskát veszélyessé tet­
ték némely helyen, elenyésztettem.

— De ez még nem minden — szólt Battante. 
— Azon a helyen, hol a part körül egy csomó 
nyárfa van, uem szélesitette-e ki a folyót ?

— Igen, kis óblőcskét csináltattam oda, hogy 
ott állhassanak a csónakok, melyekkel csónaká­
zunk, és hogy a csónakázas végével biztos helyre 
köthessünk ki.

— Nagyon jól van, a dolog mind jobban kezd 
menni — szólt Battante ur. — így hat ön nem 
tagadja egyikét sem azoknak a vadaknak, melyek­
kel önt illették. A környéken kószáló hirek tehat 
nem alaptalanok. A soppramenlei uradalom je­
lenlegi birtokosa eilen irányzott vádak tehát nem 
rosszlelküség és irigység szüleményei. Itt az alka­
lom, melyben elmondhatják azon nagy római szó­
nokkal : „Habemus reum confii -ntem.“

__ De uram, mi az ördögöt attar ön? — kér­
dezte Morone, nagy szemeket meresztve. — 
Miféle hírekről beszél ön? Mivel vádolna». Mi 
köze van a folyócskának, mely birtokomon atfoly, 
a rágalomhoz, az irigységhez ?

— Egy par szóból megtudhatja az egészet —- 
válaszolt Battante. — Azt mondják a környéken, 
hogy ön felemeli a kenyér árat.

— Ez, megvallom furcsa vád és én távolról 
sem vártam. Tehát azt terjesztik a környéken,

hogy én összevásárolom a gabouat. Mondja meg 
azoknak, kik ezt hiszik, hogy jöjjenek és 
győződjenek meg róla magtáraimban, hogy ez 
a” .vad nem egyéb alaptalan és gonosz raga- lomnál.

— Én istenem ... ha Murone urnák lett volna 
annyi türelme, hogy végighallgasson, akkor nem 
kellett volna az ellen védekeznie, a mivel nem vá­
doltak. Itt nincs szó az ön magtárairól. A gabona, 
a mi önnél van, mind az öné. és senkinek sincs 
joga ezt elvitatni, szerintem. Eladhatja a mikor 
és a kinek akarja : ez olyan dolog, a mihez az 
ön szomszédainak semmi közük sincsen. Egész 
más az utóbb említett tény. Mert utoljára is, a 
folyócska nem az öné. Igaz, hogy a soppramon- 
tei uradalmon folyik keresztül. De azért még sem 
az öné és ön nem használhatja fel sem halá­
szatra. sein bármi egyébre, csak bizonyos ha­
tárokig és bizonyos feltételek alatt.

— Hogyan? — kiáltott fel Morone. — Hát 
nem vagvok-e ur a birlokomban ?

— Mindenesetre az, Morone ur. De jogainak 
vannak hatarai És én fölteszem, hogy nem gon­
dolta, milyen következményei lesznek intézkedé­
seinek. Mert ha ez Így nem lenne, akkor az ón 
magaviseleté megmagyarázhatatlan volna.

— Battante ur! — tört ki Alorone. — fölfo­
gadta ön, hogy engem tönkre tesz ? Félóra óta 
kérem önt, könyőrgők önnek, hogy adja elő láto­
gatásénak okát, és fél óra óta sem vehettem ki 
az ón beszédéből egy szót sem, a mi megmagya­
rázna. Nincs szebb dolog a törvénynél, nincs 
szentebb és tjsztelni is kell. De ha már véletlenül 
vétettem valamit ellene, kérem, legyen oly ke­
gyes, mondja meg, hogy mi által és miképen sér­
tettem meg !

— Mi sincs ennél egyszerűbb. Ha ön követte 
okoskodásaimat, akkor mar léiig tudhatja.

— Ne hízelegjen nekem, Battante ur. Eddigelé 
épen semmit sem érleltem meg. Beszéljen hál, én 
hallgatom önt.

— A folyók használata egyike a legbonyoló- 
doltabb jogi kérdéseknek, Morone ur. Ezt a kér­
dést már egész könyvtárra rugó tudományos iro­
dalom tárgyalta. Mind tudom őket kívülről és 
ha óhajtja, kis Ízelítőt adhatok abból a be­
szédből, a melyet a törvényszék előtt fogok 
tartani.

Hogyan ? Törvényszék ? — kiáltott Morone. 
— Tehat más pórról is szó van ?

-- Kétségkívül. Hát nem mondtam önnek ?
— Szerencsétlen! Eddigelé mindent mondott, 

csak azt nem, a mit kellett volna. Én itt hallga­

tok önre, ön pedig egyébbel bolonditja fejemet. 
Mikor fog rátérni folyócskámra ?

— Olt vagyok már — válaszolt Battante. — 
Tehát figyeljen, Morone ur. Ha egy folyam medrét 
kiszélesíti, mi fog akkor türtérni ?

— Azt már az ón dolga megmondani, Battante 
ur. Ön tanulmányozott mindennemű, a folyók kö­
rébe tartozó kérdést. Nem azért vagyok itt, 
hogy önnek feleljek, hanem azért, hogy hallgas­
sam önt.

— Jól van tehát, Morone ur. Ha egy folyót 
mélyebbé, szélesebbé tesz, ez állal meglassítja 
folyását. Kérem figyeljen jól ream, mert minden 
szó fontos, a mit most mondok. A szomszéd 
uradalomban kis malom van, melyet, miután le- 
jebb fekszik a soppramontei uradalomnál, az itt 
átfolyó viz hajt. E malomba hordja az egész 
környék parasztsága a gabonáját orient. — Az 
áltál, hogy ön a folyócska folyását meglassította, 
meggyengítette a malom munkaerejét is; igy az 
őrlési dijat feljebb emelték és ön közvetve meg­
drágította a kenyeret. Nem világos-e ez, Mo­
rone ur?

— Valahára! — szólt Morone mélyen föllé- 
legzve. — Kezdem érteni, hogy miről van szó.

— Nem hiszem, hogy az egész országban volna 
valaki, a ki jobban meg tudta volna magyarázni 
ez uj pór tárgyát, mely nemcsak a malom bir­
tokosát, hanem a közügyét is érdekli. Az a pör, 
melyet Ettorre gróf nagyatyja 1760 ban megindí­
tott, szintén nem csekély érdekű, de úgyszólván 
közel sem jöhet e tekintetben ehhez az uj pör- 
höz. Mindenféle érdekesség közt az teszi legérde­
kesebbé, hogy drámai cselekményt is eredmé­
nyezhet. Erről cl is felejtettem beszélni. Tudja 
meg tehát, hogy a köznép föl van ingerelve s azt 
forralja, hogy mint egy ember fölkerekedjék és 
égő fáklyákká! támadást intézzen a soppramontei 
kastély és uradalom ellen.

— Komolyan beszél, signor Battante ? — kér­
dezte Morone rémülten. — Felgyujtás ? És ön ezt 
nevezi az ügy drámailag érdekes részének !

— Az aratás rosszul ütött be — felelt signor 
Battante. — Ha az ön eljárása nem is csönken- 
tette volna a malom munkaerejét, a kenyér ára 
akkor is emelkedett volna. Az őrlési dij feleme­
lése pedig fokozta az általános drágaságot. A 
népharag gyorsan támad és nem lehet magya­
rázni. Ha holnap hallja a lázadás zaját ablaka 
alatt, ne csodálkozzék: ön most szalka a sze­
mükben.

(Folytatása következik.)

adatokat. A Haus es De 
rin» következménye az

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviseiöház ülése márcz. 6-án.

1.
A kereskedelmi tárcza költségvetése feletti vi­

tában ma összesen csak hárman vettek részt. 
Rohonczy Gedeon, az első szónok, foglalta le az 
ülés nagyobbik felét. Csaknem harmadfél óráig 
tartó beszédében először azokkal a nehézségek­
kel foglalkozott, melyekkel a termelőknek meg 
kell küzdeni, hogy termel vényeiket, különösen a 
gyümölcsöt és szőlőt nagyobb távolságokra, fo­
kép pedig külföldre szállíthassák s ott piaczot 
teremthessenek nekik. Áttérve az iparpolitikára, 
bár kijelentette, hogy meggyőződése szerint az 
1867-iki alapon magyar ipart sohasem lehet csi­
nálni, csodalatos logikával mégis a közös vámte­
rület mellett foglalt állást, mert hát nem akarja 

iparfejlesztést erőltetni. Kimerítően foglalkozott 
a kartellek, és különösen a budapesti malmok 
kartelljének és a börzén űzött áldatlan spekulá- 
cziók és a ringek rendkívül káros hatásával, me­
lyek úgyszólván az egyedüli okai a magyar ga­
bonatermelés és első sorban a kisgazdák tömén­
telen bajanak. Végül a tőzsdetanács reformjára 
hívta fel a miniszter figyelmét.

Yurossy Gyula rövid telszólalása után, a ki a 
székelyek számára kért sürgős segítséget, gróf 
Zichy Jenő mondott sok tekintetben figyelemre 
méltó beszédet. A már oly sokszor és oly régen 
hangoztatott, sőt megtervezett viziutak kiépítését 
ajánlotta először is a miniszter gondjaiba, majd 
az iparfejlesztés módjáról adta elő érdekes néze­
teit. A saját tapasztalatai alapján erősítette meg a 
lüggellenségi párt szónokai által számtalanszor 
felhozott atna súlyos panaszt, hogy konzulaink a 
magyar érdekekkel mit sem törődnek, kizárólag 
csak az osztrák érdekeket szolgálják s bennünket, 
magyarokat e miatt a keleten és északon úgy­
szólván nem is ismernek. Arra pedig, hogy 
mennyire nem törődnek kereskedőink a magyar 
ipar termékeivel, felhozta azt a szomorú és meg­
döbbentő példát, hogy az Alföld metropolisában, 
Szegeden, nem birt egyetlen magyar iparczikket 
találni, bár igen sok boltban keresett. A függet­
lenségi párt zajos helyeslése és tapsai mellett je­
lentette Ki végül, hogy magyar ipart egyedül az 
önálló vámterület behozatala mellett teremthetünk.

A vitát holnap folytatják, s ha az idő engedi, 
egyúttal a vasutasok és postások adójáról szóló 
törvényjavaslat is targyalasra kerül.

IL
Elnök: Tallián Béla.
Jegyzők : Molnár Antal, Dedovieh György, Tóth 

János.
A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után
Elnök . Bemutatja Győr város feliratát a kvóta föl­

emelése ellen.
Következik a napirend : a kereskedelemügyi tár• 

óm költségvetésének tárgyalása.

legtöbbet az ország. A szoló fogadást ajani arra, Is y 
májusban itt nagy búzaárak lesznek, akkor, mikor a r. .- 
gazdának 1< .»nagyobb szükségé lesz az olcsó lisztre. IÚgy 
van! a középen.;

A szóló azután arról lcsz.,-1, hogy a tüzsdebiróságbsn 
egyetlen gazda sincs. A tózsdetanacs autonom joggal 
bír ; bírói funkczicvai van felruházva és a törvényeket 
is maga hozza. (Lgy vau 1 a középén.) Ha a tózsoe- 
tanacs bíróság, hogy tűrheti azt, hogy két aregység I • 
gyen a tőzsdén ? Fölszólítja a minisztert, tiogy a tőzsde­
tanács szabályait módosítsa és kéri, hogy ez irányban 
határozott álláspontot togiaijon el.

Elnök : Az ülést öt perezre felfüggeszti.

Szünet után.
VároBsy Gynla : Hangsúlyozza, hogy sem kisipa­

runk, sem nagyiparunk, sem kereskedelmünk, daczára 
annak, hogy Ausztria részéről harmincz évig kibírtuk az 
ipari és egyéb ezunü kifosztást, nem lesz mindádé g, 
inig keressed, sülik es iparunk teljesen fel nem szabau . 
és függetlenné nem válik. Ezt pedig csak az önailá 
vám!' rület behozatalával érhetjük el.

Sürgeti a székelyföldi vasutak kiépítését, hogy ez által 
egvrészben a vasúti forgalmi ut megrüvidittessek Rom .•
Ili in keresztül a Balkánon, a Fekete tengeren es Kis- 
Ázsiára való érintkezésre, részben pedig oly földterület » 
jöjjenek forgalomba, oly földiéről tek elrejtett kinc-'a 
tarassanak lel és tétessenek a kereskedelem tárgyáva, i 
melyekhez eddig hozzufi mi épen elhanyagolt vasiéi 
építéseink folytan nem lehetett.

De szükséges e vasutak kiépítése azért is, mert ez 
által munkához jut a szegény székely nép és nem lesz 
kénytelen tömegesen Romániába kivándorolni, a hol 
azután a kivándoroltaknak rendesen 25--3u százaléka 
végk, p olt ragad s idők folytan elveszti magyar jellegét.
A költsége-test elvi szempontból nem fogadja el.

Gróf Zichy Jenő: Sajnálja, hogy a mostani ke­
reskedelmi miniszter már régen nem ül helyén. A 
csatornahalózatrol beszél, melynek gondolata nem uj. A 
hatvanas években neki is kedves lemaja volt, részi, les 
tervet is készített róla, mely most is elintézetlenül hever 
a kormánynál. Ez az óriási hálózat az egesz magyar 
Alföldet a legezéiszerübhen ellátna vízi utakkal es a 
fővaros iparai és kereskedelmét is a legjobban szolgai: .1. 
Tizennyolcz év óta hever a terv a fiukban. Mist is itt 
vannak terveinek adatai, ha kivanja a miniszter, ren­
delkezésére bocsátja.

Majd áttér a budapesti helyi csatornák, a Ludape 'i 
kereskedelmi kikötő es teil kikötő tervere, melyek". » 
létesítésétől várja, hogy a főváros ne csak ipari es g:'„:i 
központja legyen az országnak, de kereskedelmi góc:- 
pon'.ja is a nyugatkeleti almenü kereskedelemnek • , 
melyből viszont a helyi és országos vagyon emeked e 
következik. Szőlő regen foglalkozik ezzel a tervvel, sót 
hivatalos megbízásból is telte azt 1

Az ipari viszonyokról szól ezután. Megemlékezik az 
eUboraturnról, melyet lÜb-J-ben készített az ,paro=: : 
viszonyairól varoson kint, de a melynek sorsáról semn: t 
sem tud. Eltemették azt a minisztériumban. Nem 
mondja el itt, hogy mi voit abban az elaboratumban, 

a javaslottakat fel fogja sorolni a miniszternek. Szó­
nok összetépi iratait. (D.-rüítseg ) Bízik a mim.-zterb-R.

De van a miniszter beszédében egy momenium, n iy 
igenis lényeges, a mikor ugyanis az ipar-politikára, a 
szakiskolákról szóivá, elmondja, hogy igen nehéz fejteit, 
történelmileg elöhaladolt es megizmosodott iparral szem­
ben uj ipart teremteni és ezzel versenyezni. Ez a su'»1 
pont az a szikla, melyen az igyekezet legjobb szantii »ui 
megtörnek. Megtörnek pedig Onüniiibánkból és ma«o» 
hibájából. Kettős irányú kell, hogy legyen az ipar- 
politikánk : az ipart megteremteni és lehetőséget adui a 
kész iparczikkek elarustlásara. (Helyeslés.) Először meg 
kell szerezni a belső piaczot, ha ez meg van, keresni 
kell a módját annak a kiviteli külső piacz megter öl­
tésének. Tisztában kell lenni az iránt, melyek azol al 
iparczikkek, a melyeket külföldre vihetünk és hová 
vihetjük azokat.

A mi kiviteli piaczunk a Kelet lehet, de ott látjuk, 
hogy például Szalonikitől felfelé a rossz belga, a selej­
tes angol ipar, a mint a vasutat építik, halad felfelé és 
veszi el előlünk a teret. Kereskedő utazóik vannak dt 
is és egész Oroszországban. Mást nem is igen ismernek 
ott, mint utazót, mert ott mindenki vigécz szokott lenni- 
Meg Tobolszkban is találkozott becsi utazókkal. De bár­
hol járt, sehol a keleten vagy az északon soiia mag.ur 
utassal nem találkozott Ha V ngeren ment, soha ma­
gyar lobogót vagy osztrak-magyar kereskedelmi hajó 
lobogóját nem látta. Fiúmét abszolúte nem ismeri senki, 
ágenseink nincsenek, konzulaink szeretnek nagy politi­
kát csinálni, osztrák politikát. (Igaz 1 Úgy van 1 a szélső 
baloldalon) De azt mondjak, hogy 33°/0 erejéig, isten 
neki, lennénk magyarok is, de behatóan a magyar ke­
reskedéssel nem foglalkoznak. Egyet tud, a kit elisme; 
réssel említ fel, ez az alexandriai konzul, maglóm 
Wodianer, a ki nemcsak zaszlóuan es eztroerben mu- 

[ tatta meg, hogy osztrák é* magyar konzul, de együtt«
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a magyar ipari és más terményeknek is piaczot létesí­
teni iparkodik.

A kisipar nemcsak nálunk hanyatlik, hanem az egesz 
világon, de hogy az eminenter magyar Szegeden nem 
tudott egyetlen magyar iparczikket találni, az szomorú. 
Egvenkint buknak meg a magyar iparosok és te nea 
meg az üzletek bécsi portékával. Ma a magyar P»““3* 
megszerzése roppant nehéz dolog. Nem zárkóz iá i

hogy
annak kinyilatkoztatása elől, a mitől már réges-régen 
van hatva, és a mit számtalanszor mor.do»^ ho^^a
magyar iparfejlesztése és társadalmi utón 
csak akkor lesz maradandó és tartós 5 ... ~
csak akkor fog teljesen kifejlődni, ha umillő vámterülete 
lesz. (Elénk helyeslés, éljenzés es taps a szélső ual- 
oTdalon.) Ez a meggyőződése. Megtörténhetik ez minden 
mesr.izkódtatás nélkül is. Azt mondjak, hogy odaat 
majdan a mi mezőgazdaságunkkal szemben represzáliak- 
kal fognak élni. Ezt nem hisz,, mert ha ezt ennek, 
magük fizetnék drágábban a huzat; azt pedig hogy a 
mi lén szemünkért vennének tolunk huzat, lisztet, zabot, 
nem hiszi el, pláne azután itelve, hogy milyen szel fuj 
most ornan felénk. (Tetszés.) t.

Újból üdvözli a minisztert, mint a tett emberéi, ki 
'teendőit tervvel ül a helyén és kijelenti, midőn elfogadja 
budgetjét, hogy minden tőle kitelhető módon rendelke­
zés re álí és működését támogatni fogja (Zajos helyes­
li éS tetszés.) .

Kálmán Károly: Az idő előrehaladottságára való 
tekintettel ken, hogy beszédét holnap tarthassa meg.

A ház a kérést megadja.
Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 3ü perezkor.

Bosznia polgárt aúlátusa. A Jieues Wiener Uag- 
blatt értesülése szerint Krajcsovics Ottót, a horvut 
belügyi osztályfőnököt legközelebb kinevezik boszniai 
polgári adlátussá. Krajcsovics magyarul is folyékonyan 
beszél s így a magyar hatóságokkal magyarul fog 
érintkezhetni.

A tramssváli liáboru.
A harcztérről érkezeti hírek közűt ma az a 

legérdekesebb, hogy az angolok egy nagy sereg­
gel Kimberleytől északra vonultak, s ott át akar­
nak kelni a Vaál folyón, hogy Így egyszerre két 
helyen is támadólag lépjenek fel és pedig Bloem­
fontein elölt és közvetlenül Transzválhan. Hogy 
ennek az utóbbi expedicziónak minő sikere lesz, 
azt e perezben nehéz belátni, de annyi kétségte­
len, hogy a búrok önvédelmi harczát ez a 
kettős támadás nagyon megnehezítené.

A búrok hajlandók a békekötésre, de a két 
búr köztársaság teljes függetlenségének elismeré­
sét követelik. Anglia ma még hallani sem akar a 
békéről s az után a beszéd után, melyet Hicks- 
Beach angol pénzügyminiszter az alsóház tegnapi 
ülésén tartott, valószínűtlen, hogy rövid időn belül 

Kiás véleményre térne.
Ma különben kővetkező távirataink érkeztek:

Hírek a harcztérről.
London, márczius C.

A Reuter-űgynokségnek jelentik Sterkstromból 
tegnapi kelettel: Gatacre tábornok bevonult 
Stormbergbe, a nélkül, hogy ellentállásra bukkant 
volna. A búrok elpusztították a vasuttestet, ue az 
állomást nem bántották.

London, márczius C.
A Reuter-ügynókség a következő táviratokat 

kapta a harcztérről:
Sterkstrom, márczius G.

A búrok tegnap kivonultak Stormbergből.

Osfontein, márczius C.
French hadosztályának tüzérsége a folyótól 

északra lévő ellenséges hadállast bombázta.

Dordrecht, márczius G.
Brabant tábornok teljes diadalt aratott az el­

lenségen. A búrok ágy óikkal és szekereikkel tel- 
vissszavonulnak. Az angolok üldözik őket.

Ladysmith, márczius 6.
A helyőrségnek egy része ma rekognoszkálásra 

ment észak felé és a Tépneorth-domb mögött hú­
rokra bukkant. Harczra került a dolog, de a tá­
madást nem hajtották végre az angolok. Az angol 
csapatok kevés veszteséggel visszatértek 
smithbe. A búrok visszavonták 
Insimbuiwana-hegyrői.

London. márczius G.
Brabant tábornok győzelméről a Reuter-ügy­

nökség a kővetkező táviratot kapta Dordechtböl: 
Az angolok őt vagy hat embert veszítettek, de 
elfoglaltak egy ellenséges erődöt és jelentékenyen 
javították pozicziójukat. A búrok makacsul küzdöttek 
és az angoloknak minden talpalattnyi főidet küz­
delem árán kellett elfoglaltok. Végre azonban az 
angolok mégis győztek és az ellenség kénytelen 
volt ágyúival és szekereivel visszavonulni. Az an-

jesen

Lady- 
ágyuikat az

A hadjárat költségei.
London, márcz. 6.

Az alsóház tegnapi ülésén Hicks-Beach pénzügy- 
miniszter a múlt év október hónapban tett nyilatkoza­
taira hivatkozik, a mikor azt mondta, hogy Transzvál 
képes lesz a hadi költségek megfelelő részét viselni. 
Akkor azt hitte, hogy Transzvál képes lesz erre, de a 
legutóbbi öt hónap eseményei és azok a kártérítési 
követelések, a melyeket Transzvál lojális gyarmatosai 
kétségtelenül támasztani fognak, továbbá az a körül­
mény, hogy a háború költségei azóta rendkívül túl­
szaporodtak, arról győzték meg, hogy az a kérdés, 
vájjon Transzvál képes-e a háború költségeit megfizetni, 
ma már nem olyan fontos tényező, mint volt október­
ben. Azóta az egész pénzügyi helyzet megváltozott.
Az események legutóbbi szerencsés fordulata 
ellenére is érzi a kormány, hogy a jövő költ­
ségvetési évre olyan hiteleket kell javaslatba 
hoznia, a melyek a háborúra és a vele járó 
védelmi intézkedésekre harmineznyolez millió 
fontra rugó kiadásokat engednek meg. A költ­
ségvetés korai benyújtását azzal okolja meg a miniszter, 
hogy a kormány jónak látta, hogy Angliának azzal a 
gyorsasággal, a melyíyel kötelezettségeinek megfelel, be 
kell bizonyítania ellenségeinek és külföldi kritikusainak, 
hogy a megkezdett munka végrehajtását komolyan veszi. 
ji marczuis 31 én végződő költségvetési esztendő 
defies i tjét tizennyolez millióra becsülik. A jövő 
költségvetési év kiadásaira százütvennégy millió fontot 
irányoznak elő, miből hatvan millió a háborúval össze­
függő kiadásokra esik. háborúra való kiadások 
valószínűleg nem lesznek kisebbek az élőit dny- 
zatnál, hanem ellen kezűleg talán meg nagyobbak 
lesznek. D? jogosnak tartja azt a reményt, hogy az 
előirányzott összegek elégségekesek lesznek a háború 
sikeres befejezésére. A hadi költségek összegében ben- 
íogíaltalik üt millió font ágyukészlelekre, lövőszerre, 
élelmezésre és hasonló kiadásokra.

A miniszter olyan határozati javaslat elfogadását kí­
vánja, a mely lehetővé lenne nek:, hogy harminezöt 
millió font erejéig kölcsönt vegyen tel, a nélkül, ho^y 
magát lekötné. Részletes feltételeket még nem terjesztett 
elő a kölcsön visszafizetésére nézve, hanem csak a 
háború befejezése után fog ilyen javaslatokkal eiőállm. 
Korán volna még ebbe a pénzügyi rendezésbe bele­
fogni, a mig nem ismerik az ország kötelezettségeit s a 
mig nem tudják, m nnyi jut ezekből a kötelezettségek­
ből Angliára, s mennyit fog Transzvál fizetni. Angliának 
sok eszköz áll rendelkezésére, hogy minden eshetőséggel 
szembeszalljou. Reméli, hogy a ház eilogadja javaslait. 
Nem szalad most megrettenni, hanem bízni kell Anglia 
segitőforrásaibac. Az idegen nemzetek nem nézik Angliát 
barátságos szemmel, hanem azt nézik, hogy a bukó vs 
nyugalom, valamint a növekvő jólét évei nem gyöngí­
tették-e Anglia bátorságát és kitartását. Az angol kato­
nák megmutatták, hogy méltók elődeikhez. A nagy 
gyarmatok, noha nincsenek tálán olyan 
érdekelve a háborúban, mint Anglia, katonákká 
pénzzel támogatták a birodalom ügyét. (Helyeslés.) La 
azok, a kik nyugodtan otthon ülnek, pénz dolgában 
gyáváknak bizonyulnának ? (Helyeslés.) nemzet cl 
van tökélve arra, hogy a háborút, bármibe 
kerül is, sikeres befejezésre juttatja. A kormány 
meg vau róla győződve, hogy a ház semmilyen áldozat­
tól nem fog visszariadni és mindent meg fog tenni, 
mit az ország becsülete és a birodaioui iránt való Löte 
lesség megkövetel. (Zajos helyeslés.)

Campbell-Bann irmaim kijelenti, hogy az ellenzék 
rnindenképvn megkönnyítené a szükséges” határozati ja­
vaslatok elfogadását, de azzal a kimondott fenturtással, 
hogy ezzel legkevésbé sem vállal felelősséget a kormány 
politikájáéit. A szóló elismeri, hogy a pénzügy­
miniszter becsületesen, ullamférjiui körültekin­
téssel és diszkrétül cselekedett. De a pénzügyi 
indítványok megtételét ellenezni fogja.

Resly tiltakozik az ellen, hogy Írország is 
hozzájáruljon a dél afrikai háború költségeihez. 
Írország egy fillért sem kapott a hadiszükségletcklől, 
míg Németország, Brazília, Lszak-Amerika 
Magvarorszug hasznot húztak belőle. A szeszre kivetett 
pótadó újabb érvágás az ir népen. A hadi n.
gyémántokra kellene kivetni. A tőzsdeü; 
azok, a kik a háborúból hasznot húznak 
az árát.

Harcourt gratulál Hicks-Beacii pénzügyminiszt-ruek 
egészséges iinancziáiis elveihez és politikai bátorságához 
s azt mondja, hogy az. ország szívesen lógja meghall­
gatni, hogyan akarja elérni a kormány, hogy Iranszval 
a háború költségeinek nagy részét fizesse.

John Rea frond (ir) több indítványt nyújt be, a me­
lyekben tiltakozik «. költségvetés ellen, mert 
igazságtalan háborúra szántak s még nagyobb 
igazságtalanságot foglal magában Írország 
ellen. Azt indítványozza, hogy a teavamot szállítsák le 
két pennyvel.

Redmond indítványait 209 szavazattal GO ellenében 
elvetik, ue a teavámra vonatkozót 223 szavazattal 
48 ellenében elfogadják.

Azután az ir naczionulistak szavazatai ellenében nagy 
többséggel elfogadták a dohány-, szivar-, szesz és 
sör vámjának emelésére vonatkozó határozati 
javaslatokat, a többieknek a tárgyalását pedig el­
halasztották.

London, márczius G. 
több órai vita után elfogadta a 

Ital tett többi javas- 
font kölcsön íelvé-

nektálni akarná Transzvált, akkor a búrok inkább 
az utolsó emberig kivándorolnának, semhogy el­
ismerjék az angolok fenhatóságát.

Krüger és Steyn legutóbb találkoztak es elhata- 
rosták, hogy folytatják a háborút.

Magyar lovak Dél-Afrikában.
Zágráb, márcz. 6.

Az Agramer Tagblatt jelenti, hogy az angoloknak 
küldött lovak fuvarlevele, mikor a szállítmány Zágrábon 
keresztül ment, úgy szólt, mintha a lovakat Spanyol- 
országba küldenek.

közvetlenül

VIDÉK.
* Kisküküllö vármegye közigazgatáal bizott­

sága tegnap tartotta meg rendes havi ülését Sándor 
János főispán elnöklésével. Fekete György főjegyző, a 
ki az alispán! szék üresedése alatt az alispán, teendőket 
is teljesíti, áttekintő képet adott a vármegye közigazga­
tási állapotáról. Dr. tíáthorv Béla főorvos jelentőse 
szerint az elmúlt hónapban a vármegye egészségügyi 
állapota kedvezőtlen volt. A küzkórházban loU beteget 

poilak, a kórház fennállása óta a legnagyobb bdegiet- 
Zám Bánya Ödön árvaszéki elnök jelentette, hogy 

e-yik ülnök' hosszabb betegeskedése mialt még nem 
let,eteti a fenmaradl hátralékot feldolgozni; reméli 
azonban hogy legközelebb kedvezőbb jelentést téliét, 
mert a főispán kisegítő erőt adott az árvaszéknek. 
Schweiz Vilmos kir. tanfelügyelő előadta, hogy az el- 
múlt hónapban állami iskola felállítása iránt eredmény- 
nyel tárgyalt Balavásáron és Szőkefalván, valamint 
me»nviU egy uj, Lét tanitós állami iskola Maros Lgran. 
Kedves István pénzügyigazgató szerint az adóbefizetések 
kedvezők voltak. Gorove Lajos kir. ügyészt az elnoklo 
főispán melegen üdvözölte löügyészi-helyettesse történt 
kinevezése alkalm ival, s a bizottság, bár örvend az 
előléptetésnek, mégis sajnálatul fejezte ki kitűnő előadó­
jának távozása felett. Gere Kálmán kir. főmérnök je- 
lentette végül, hogy az állami utak jókarban tartusara 
40.000 koronát meghaladó összeg engedélyeztetett, s 
|10r,y a kormány Kis-Küküllön, Dicső Szent-Marton mel­
lett uj híd építését határozta el.

* Nagyvárad uj díszpolgára. Nagyváradról jelenti 
levelezőnk, hogy Hoványi Géza harmineznégy tekin­
télyes városi képviselő aláírásával ellátott indítványt 
nyújtott be a városi közgyűléshez, hogy Winkler 
József nagyprépostot és választott püspököt a város disz- 
polgárnak válassza. Az indítvány előadja, hogy Winkler 
félszázad óta zajtalanul, de annál áldásosakban műkö­
dik a jótékonvság terén s fáradhatlan buzgalommal 
munkálkodik a kultúra emelésén. Nagyváradon megala­
kította az elaggott iparosok menedékházát, az összes 
városi jótékony intézetek állandó jótevője. Alapítványai 
200 ezer koronánál többre rúgnak s most legújabban 
is 40 ezer koronát küldött a városi koldusápoló intézet 
kibővítésére. A S0 esztendős agg löpásztor méltán tart­
hat igényt polgártársai ily elismerésére. Az indítványt a 
közgyűlés csütörtökön fogja tárgyalni. _____

Magától értetődik, hogy eszünk ágában sem
lehet egy ilyen súlyos bűnhöz segédkezet nyúj­
tani. Másrészt semmiféle körülmények között 
nem neveztük volna meg a hir beküldőjét már 
azért sem, mert megbízhatóságáról teljesen 
meg vagyunk győződve. Különben mi a tény­
állásról °is meggyőződést szereztünk, nevezete­
sen: hogy az 1898-ban elmaradt választásokia 
báró Bánffy alapot gyűjtött és hogy ezt az 
alapot utódjának nem adta át.“
A Magyar Szó tegnapi száma némileg leplezve 

annak a gyanújának ad kifejezést, hogy a Vater­
land közleményét Rakovszlty István orsz. képviselő 
irta, a kiről különben tudva van. hogy azelőtt 
összeköttetésben állott a Vaterland-dal.

Rakovszky ma a következő kijelentéseket teszi:
Báró Bánffy nyugalmazott miniszterelnök ur lapja, 

a Magyar Szó márczius G-iki számának A Yaleiiand 
czikke czimü közleményében engem — bár elég 
elővigyázatosan, a sorok között — oly színben tűntet 
fel, mintha közöltem és a ezikk között valami össze­
függés lenne, vagy mintha én ezen eziLic megjelené­
séről c-lőzetcsen tudomással bírtam volna. E:rv, a sajtó 
ily előkelő hangon szerkesztett es küzlisztesscgnek 
örvendő orgánumában megjelent csikket czáíolat nélkül 
nem hagyhatok. Kijelentem ezennel becsületsza­
vamra, hugy én a bécsi Valeriánádat évek 
óta semmi összeköttetésben nem, állok, czikke 
két sem. nem■ küldők be, sem nem sugalmazok : 
fenti czikkét csak a magyar lapok fordításaiból ismer­
tem meg és egyszersmind" kijelentem, hogy nem szoká­
som aiattomban támadni: mert hogy nézeteimet szeni- 
től-szemhe szoktam nogmundani, arra boon a nyu­
galmazott miniszterelnök uv is — habar nem is 
tartoznak legkellemesebb emlékei közé — vissza­
emlékezik. De éppen igy szokásom egyenesen, minden 
kétséget kizáróan nyilatkozni, ha olyasmivel vádolnak, 
a miben részem nincs. Ha báró Lánlly nyugalmazott 
miniszterelnök uv éppen oly helyzetben van olyan 
nyíltan becsületszavára nyilatkozni, hogy a kérdéses 
pénzeket és az 1S99. évi rendelkezési alapból fenn­
maradó összegeket készpénzben utódjának átadta, 
sokaknak kételyeit fogja eloszlatni.

Budapest, 1900. márczius 5.
Rakovszky István.

Báró Bánffy Dezső megbízottjai, Gapirí Ödön 
és Dániel Gábor orsz. képviselők ma délután 
hosszabb táviratot intéztek Inthulhoz, a Vaterland 
szerkesztőjéhez s a telegrammban kijelentik, hogy 
tudomásul veszik a Vaterland-nak a dolog sze­
mélyes oldalára vonatkozó nyilatkozatát. A mi 
pedig a politikai részt illeti, az osztrák sajtótör­
vény 19. íj-ura való hivatkozással hosszabb helyre­
igazító ezikk közzétételét követelik.

Követelik továbbá, iiogy Innthal nevezze meg 
a ezikk beküldőjét, mert különben magától a 
Vaterland szerkesztőjétől kémek elégtételt.

Erre a felszólításra ina este néni érkezett

ÚJDONSÁG ok. távirata egész terje-

Ausztria- 
i kive 
adót a 

gynökük és 
fizessék meg

Az alsóház több órai 
Hieksbeach pénzügyminiszter 
latot is, beleértve a Jő millió 
telére vonatkozó felhatalmazást is.

Monarchiánk s a háború.
Ilécs, márcz. C.

Az osztrák képviselőház mai ülésének elején Hoff- 
mann-Wettenhof felvilágosítást kért több esetről, 
melyből úgy latszik, hogy Ausztria-Mugyarország 
szigora semlegességét a délafrikai háborúban

— márcz. 6.

— Személyi hire!;. A királynál tegnap a 
Eurgban udvari ebéd volt. — Frigyes föherczeg 
Becsből Pozsonyba utazott. — Ferencz József 
braganzai herczeg Becsből visszatért állomás­
helyére, Debreczenbe. — Vilmos Schaumhurg- 
Lippc herczeg, a würtembergi királyné édesapja, 
Nachodbó! Becsbe érkezett.

Báró Bánffy Dezső ügye.
A bécsi Vaterland, a melynek szerkesztőjét 

báró Bánffy Dezső volt miniszterelnök kérdőre 
vonatta azért a támadó czikkért, mely a lap­
ban megjelent, ma harmadszor is nyilatkozik az 

ügyben.
Mai nyilatkozata igy szól:

A Vaterland azt írja mai számában, hogy tegnap 
azt a távirati feiszólitást kapta Bánffy megbizotljaitől, 
bogy a vasárnapi számban liánfiyra vonatkozólag 
foglalt rágalmakat nyilvánosan vonja vissza, vagy 
nevezze meg a ezikk szerzőjét. Még mielőtt az illető 
szerkesztő ezt a táviratot megkapta, a Vaterland teg­
napi esti lapjában óvást emelt a szombati közlemény­
nek olyan értelmezése ellen, mintha azzal Búntly 
becsületének gyanusilása szándékoltatott volna. Bánffy 
megbízottjainak táviratuk vétele iitau azt tuv,rulozta 
az illető szerkesztő, hogy mar óvást tett az ellen, 
hogy a Vaterland szombati közleményének kiadásával 
BánfTyt rágalmazni vagy becsületét sérteni akarták 
volna" es hozzátette, hogy Bánflv személyes jellemének 
ilyen gyanúsítása sem szándékában nem volt, sem az 
illető közleményben nem foglaltatott. Abban a közle­
ményben nincs más, mint az, hogy a volt niini-zter- 
eliiük nem szolgáltatta ki a mostani miniszterelnöknek 
az lSÜS-iki választási alapot, a melyet összegyűjtött. 
Ez politikai ügy, nem pedig becsületbe vágó személyes 
kérdés. A lágaimazas vadját tehát a legbatarozottab- 
ban vissza kell utasítanunk, a mit azok az urak a 
Vaterlandban is fognak olvasni, a mit azután hala­
déktalanul fel is használhatnak és természetesen első 
sorban ő exczellencziájának is tudomására adni szíves­
kedjenek. Ezzel részünkről el van intézve személyes része 
ennek a kérdésnek, a melyíyel Magyarországon szom­
bati budapesti közleményünk óla foglalkoznak. Hogy 
csak egy pillanatig is gondolhatták, hogy a \o!t mi­
niszterelnököt a választási alap elsikkasztásával gya­
núsítjuk ! Ezt csak nem lehet állítani egy olyan

kiadó
Sei.

ának
uras-e S.

válasz.
Banff)' megbizoüainuk a 

delimében igy szól:
«lutlial K. urnák, a «Vaterland

lí-cs, 111., Seidigasse 
Lapjának tegnapi és mai számában foglalt kijelen­

téséről, a mely szerint .távol állott öntől lapjának 
szombati számában báró Bánffy Dezső ő nagvmóltc- 
sYigát, a volt miniszterelnököt, egyéni becsületében 
érinteni, tudomást veszünk.

Miután azonban ön lapjának ugv tegnapi, mint mai 
számában politikai indokokat tolva előtérbe, az úgy­
nevezett ls'.iS. évi választási pénztar állítólagos ki 
nem szolgáltatására újból visszatér, az osztrák sajtó­
törvény 19. °-a alapján mint báró Bánffy Dezső meg­
hatalmazottal az ö nevében és felhatalmazásából fel­
szólítjuk a következő helyreigazítás közzétételére:

«Bánffy Dezső búró mindazt, a mi fölött akár mint 
miniszterelnök, akár mint a szabadelvű párt vezéré 
rendelkezett, úgy és abban az állapotban,, a mint 
a fölült távozásakor rendelkezett, utódjának 
távozásakor rendelkezésére hagyta. Sem többet 
nem hagyott vissza, sem pedig kevesebbet.. 
mi pedig különösen a fölemlít It, 
választási pénztárt illeti, mely egyébként 
pénztárral egyesítve, sem pedig külön kezelve egy­
általán nem létezett, abból semmi módon sem 
magán, sem politikai, sem pedig bármi néven 
nevezendő más czélokra magánál vagy bár­
kinél semmit vissza nem tartott.

Követeljük végül, hogy az alaptalan közlés forrását 
megnevezze, ennek megtagadása esetén pedig a 
valótlan állítás forgalomba, hozataláért sze­
mélyesen lovagias elégtételt adjon.

Dániel Gábor, Gajári Ödön. 
Vámház-körut 5.

A
állítólagos 1898-iki 

sem más

colok vesztesége az utóbbi két napon 30 ember Anglia javára megsértették. 
volt, köztük 12—13 halott. Az ellenség veszte- n-" vv.i„.,=v,.;mh imn.z.lelm, 
sége ismeretlen, de valószínűleg sokkal nagyobb.

London, márcz. 6,
A Reuler.ügynökség jelenti Colesbergböl e hó 

5-éről: A húrok még mindig megszállva tartják az
Oranje folyó déli partján levő magaslatokat. Eddig I magyarországi lóvásárlásokra 
egy hidat sem romboltak szét. A vonatok aka- I nak nincs ingcrencziája. A S 

dálytalanul közlekedhetnek Achtertangig Colesberg ezégnek
és Norwalspont fele utján. I van a bel- és küllőiden, mely utóbbiakat

Fokváros, márcz. G.
Már 36GO búr fogoly érkezett ide.

London, márcz. G.
A Reuter-ügynükségnek jelentik Fokvárosból 

tegnapi kelettel: Egy erős angol hadsereg Kim- 
berleytől észak felé tart. Azt liiszik, hogy a \ ál 
folyón való átkelés Fourteenstreans mellett, a hol 
a vasúti hidat lerombolták, küzdelemmel fog 

járni.
Fokváros, márcz. 6.

A hivatalos lap Milner kormányzónak egy pro- 
klamáczióját közli, a mely azt mondja, hogy mi­
vel az ellenség betört Prieska, Kenhardt, Vrits- 
town és Barklywest kerületekbe s mivelhogy sok 
britt alattvaló fegyvert ragadott a kormány ellen, 
a betörőket el kell kergetni s a lázadást el keli 
fojtani. Ez okból az említett kerületekben kihir­

deti a hadi jogot.
London, márcz G.

Angol újságírók telegrammjai szerint a búrok 
hadállása Osfontein mellett nagyon rosse-, kórós- 
körül síkság terű! el s nehezen védelmezhető, 
mig ellenben az angoloknak nagyon jó hadállá­

suk van.

Gróf Welsershcimb honvédelmi miniszter megjegyezte, 
bogy a semlegesség megóvásának kérdése alkalmat 
szolgáltatott a miniszterelnöknek, hogy a külügyminisz­
terrel e tárgyban értekezésbe lépjen. A honvédelmi 
minisztérium azonban csak arról adhat felvilágosítást, 

mit erről rövid utón megtudott. Az állítólagos 
az osztrák kormány- 

Skoda hadsereg-szállító 
szállításokon kivül sok üzleti összeköttetése 

csak kiviteli
tilalommal lehetne megakadályozni, a mi a hazai ter­
melésnek és kereskedelmi összekőltetcsnek ártana és 
a mire mindenütt csak sürgős szükség esetén 
gondolnak. A szállítási határidők részleteiben gyakran 
fordulnak elő haladékok, ha azok, mint ebben 
az esetben, közbejött akadályokkal megokoltatnak. 
Az összes szállítási feltételek megtartását súlyos bírságok 
kikötése biztosítja. Arról, hogy a Skoda-czég ágyukat 
szállított Angliába, a hadügyi kormányzat nem értesült. 
A 2000 nyereg átengedése tényleg az illető szállító ezég- 
gel a hadügyi kormányzat érdekében kötött csere volt, 
mely állal használaton kivül helyezett régi nyergeket 
adtak oda ugyanannyi újfajtáért. A mi végül a tül 
nyék szállítását illeti, a Gordener angol ezég számára 
összesen 5 láda küldetett el 0000 font lölténynyel, 
megrendelt gyorstüzelő-iövegek belővésére, mely mennyi­
ség — körülbelül egy gyalogsági szakasz felszerelése 
egy ütközetre — még ha Anglián át Délafrikába jutott 
volna is, ott az angol fegyverek számára nem lett volna 
használható.

A békealkudozások.
Brüsszel, márcz. G.

A transzváli követség ismételten közli, hogy 
a lékealkudoeások föfeltétele a két küztársasuy j üg­
yetlenségének teljes elismerése, mert ha Anglia an-

alapról, a melyről az egész többségnek és az osztrák 
és külföldi hozzájárulókuak ép úgy volt tudomásuk, 
mint arról, hogy az ezzel a pénzzel tervezett lS98-iki 
választások nem tartattak meg. Ilyen ostoba állítást 
nem kellene föltenni egy lapról, a mely ilyen fontos 
közleményt hoz nyilvánosságra. Rólunk annál hevesbbé 
lett volna szabad a közlésnek ezt a személyes oldalát 
feltételezni, mert tudvalevőleg a «Vaterland» volt az 
egyetlen bécsi újság, a mely, noha politikai ellenfele 
Bánffy bárónak, bátor állásfoglalását az obstrukezió 
ellen, a melynek komoly következményei még ma sem 
szűntek meg, támogatta és érdemejjjszermt méltatta 
kiegyezését, a mely azóta nem javult az álta­
lános és az ausztriai viszonyok javára. Ez az 
objektiv magatartásunk azonban, a melyet Bánfiy 
báróval szemben is tanúsítottunk, nem tart­
hatott vissza bennünket attól, hogy a választási alap 
ügyét most nyilvánosságra hozzuk és ez az ügy azzal 
a személyes nyilatkozattal korán sincs elintézve. Elő­
ször is azért, mert Magyarország és a választások 
tisztasága szemponíjából bizonyara fontos tudnunk 
azt, hogy nemcsak az első Báutly-féle választásokon 
lorditottak milliókat a néppárt és minden komoly 
ellenzék megsemmisítésére, hanem az 1898 ra terve­
zett választásokra is ismét nagyon sok pénz gyüjtetett 
össze, még pedig egyenest a miniszterelnök által; 
másodszor azért, mert nagyon fontos megtudni a 
magyar többség és mostani kormánya mai helyzetére 
vonatkozólag, hogy a volt pártvezér és a mostani 
pártvezér között az ellentét oly nagy, hogy az előbbi 
ennek még az összegyűjtött választási pénzeket sem 
szolgáltatta ki. Ezek eléggé fontos okok arra, hogy 
Magyarország politikai tényezői budapesti közlemé­
nyünket nagyon komolyan fontolóra vegyék.
Ma esti lapjában pedig a Vaterland leltünö 

helyen és feltűnő hetükkel a következőket közli:
„Magyar munkatársunk a Bánffy-féle hir be­

küldőjétől ma a következő sorokat kapta:
Nagyon tisztelt uram'

Úgy hallom, hogy » Bántty-ügyben önt párbajra 
akarják kihívni. Ha ez megtörténik, úgy megmond­
hatja, hogy én küldtem be ezt » hírt és 
kezelem a fegyvert.

a hírt és én is jól

— Stefánia özvegy trónörökösné házas­
sága. Megírtuk, hogy Stefánia özvegy trónörö­
kösné Miramareban fogja esküvőjét tartani gróf 
Lómjai-vA. Mint Becsből jelentik, a napokban 
megtették a szükséges előkészületeket az özvegy 
trónörökösné elutazására. Az eddigi intézkedések 
szerint a íöherczegasszony csütörtökön este nyolez 
órakor a déli vasút gyorsvonatával utazik el. 
Erzsébet föherczegnö elkíséri az édesanyját Mira- 
mareba és onnan aztán huzamosabb időre Griesbe 
utazik. Az özvegy trónörökösné egybekelése után 
a Földközi-tenger parija mellékén, gőzhajón szán­
dékozik nászutját megtenni. Gróf Cholonievszky és 
Coudenhore grófné szintén elkísérik a föherczeg- 
asszonyt Mivamareba.

— Nyilatkozat. Az igazság érdekében tartozom a 
kővetkező kijelentéssel :

A Magyarország egyik közleménye ma azt állítja, 
hogy Dienes Márton a Magyarország szerkesztősé­
génél alkalmazást keresett, de alkalmazást nem nyert.
A dolog igy nem igaz. Tény az, hogy, ha jól emlék­
szem, 1898. év nyarán Dienes Márton és én, mint a 
ki a Magyarország szerkesztőségi ügyeit akkor he­
lyettes szerkesztői minőségben vezettem, egyszer beszél­

nünk a Dienes Márton esetleges belépéséről a Ma­
gyarország szerkesztőségébe. Meg is állapodtunk 
Dicnessel abban, iiogjf még beszélünk a dologról, ha 
Holló Lajos, a ki nélkül ily fontosabb szerződtetés kér­
désében nem határozhattam, hazajön szabadságáról. Az 
ügyről természetesen említést tettem Holló Lajosnak, a 
kinek azonban nem volt alkalma sem igent, sem nem et 
mondania, mert Dienes a megbeszélésre kitű­
zött időben nem jelentkezett, s egy közös isme­
rősünk által tudatta velem, hogy Miközben 
mást gondolt. Valószínűleg ezt is elmondottam Holló 
Lajosnak, biztosan azonban nem tudom. Ebből állt a 
Dienes Márton érintkezése velem és nem a Magyar- 
ország-gal, s ezért késztet az igazságérzet annak a 
kijelentésére, hogy a kifejezés, mely szerint Dienes 
Márton a Magyarország-aé\ alkalmazást nem nyert, 
a tényeket merőben ferde világításban tünteti föl. Ez 
ellenkezik a valósággal. Budapest, 1900. márczius 6. 
Inczédy László, s. k.

_ Egy OBendőrőrmester kitüntetése. A kiraiv
Bohár Mihály 11. csendőrkerületbeli őrmesternek a 
koronás ezüst érdemkeresztet adományozta. A hivatalos 
rendeleti közlönyből csak ennyit lehet megtudni, magá­
ról a kitüntetés okáról, vagya kitüntetett érdemeiről egy 
szóval sem emlékezik meg. Pedig ennek a kitüntetésnek 
érdekes háttere van. Ezzel a kitüntetéssel nyert végleges 
befejezést a uj-szt.-annai zendülés, mely a cscndőrségnek 
véres kimenetelű beavatkozását tette szükségessé. Ezelőtt 
másfél esztendővel történt —- mint emlékezetes hogy 
Uj-Szt.-Annán bírói választásnál a felizgatott tömeg 
megtámadta a választást vezető főszolgabírót és a többi 
jelen volt hatósági közegeket. Az uj-szent annai csendőr­
ség, elükön a most kitüntetett Bohár Mihály őrmester­
re! kivonult a szorongatott főszolgabíró oltalmára. Az 
összegyűlt mintegy fiOO főnyi tömeg már a községházát 
akarta megrohanni, a mikor a csendőrség erőszakos 
munkájában feltartóztatta. A tömeg a csendőrség fel­
szólítására sem oszlóit szét, sőt a csendőrséget is meg­
támadta és közülük néhányat kövekkel megsértett. Ekkor 
Bohár őrmester a hatósági közegek és csendőrség meg- 
oltalraazása és a hatósági tekintély megóvása miatt a 
tömeg közé lövetett. A tömeg szétfntott, a fegyverhasz­
nálatnak azonban két emberélet áldozatul esett és több 
súlyos sérülés történt. A esendörhadbirős ig és az aradi 
törvényszék által megejtett vizsgálat során ez a fegyver­
használat jogosnak találtatván és ebből kifolyólag 
Bohár őrmestert a zendülés alkalmával tanu.-imlt bátor 
és katonás fellépéséért, valamint a fegyver becsületének 
megóvásáért, úgyszintén a felbomlott közrend gyors és 
iapiutatos helyreállításáért, felsőbb helyről történt elő­
terjesztés alapján a király a koronás ezüst érdemkereszt­
tel tüntette ki.

— jyagg bányaszerencsétlenség. Mont- 
gounneryben (Nyugat-Virginia), délelőtt a llcdoc- 
bányában robbanás történt, minek következtében 
70 "munkás eltemetteíett. Eddig 2 embert mentet­
lek meg és 40 holttest került napvilágra.

— Vilmos császár és a pápa. A -Xcrdd. Al-g 
ZI»-.» szerint a német császár a következő fracczia. 
uyeivü táviratban üdvözölte a pápát 90. szihetésnaj. a 
alkalmából:

— K- rem szentségedet, fogadja legszívesebb szerenrse- 
kivánataimat 90. születésnapja alkalmából Én a leg­
őszintébben kívánok szentségednek boldogságot és egész­
séget és kérem az istent, árassza ci szentségedet minden 
áldásával.

A púp szintén íracezia nyelven igy válaszolt:
— A Szerencsek:?.! iratokban, melyeket felséged 90-ik 

születésnapom alkalmából küldeni szives volt, ötömmel 
látjuk uj bizonyítékát felséged barátságos érzületének. 
Fogadja ezért köszünetünket, valamint ama kívánságok 
kifejezését, melyekkel a mindenható istenhez feiségid és 
az egész császári család egészségéért és boldogságáéit 
fohászkodunk.

sziámi király udvari ezállitója, A kivárni 
ének elénk emlékezetében van meg Chululang- 
.ami király, a ki kél év eiőtt löun uunol töltött 

Budapesten és meleg rokonszenvet tanúsított Mag; r 
ország iránt. Akkoriban annyira megtetszett a khályn ; 
a magyar nemzeti viselet, iiogy a sajat, valamint a ti .i. 
a sziámi hcrczcgek szamára diszmagyar ruhákat osm-I- 
tatott. Sőt ír/-,ti Budapestről szállíttatja udvara szamara 
az egyenruhákat is. A király most újabb jelét adta .t 
ma-varuk iránti rokonszenvesek. Bangkokból ugyanis a 
kiráfv magántitkára: fíatana Kosa, királyi pecsétes 
levelét küldött Tiller Samu san-marinói főkoozuinaf. 
a budapesti Tiller Mór és társa ezég tulajdonosának. .. 
melyben tudomására adja, hogy 6 felsége kinevezte 
udvari száliitéijanak.

— Téli világ. A téii: hideg idő változatlanul tart. 
Az éjjM nyűgöt felé enyhült ugyan pgy kissé a hőmér­
séklet, azonban még mindig a fagypont alatt maradt. 
Budapesten a hőmérő ma reggel —2" G.-t mutatott, 
del felé körülbelül eev fokkal emelkedett a hőmérsek! i. 
Nehéz hófeiiiök bontottak az eget és a nap folyam.» 
apró pillékben ismételten szállingózott a lió. Az ország­
ban különben ma sehol sem havazik. Derűit az ..-»bol­
tozat, az időjárás azonban annai hidegebb. Átlagosan 
az országban 8A és — ii1 C. közűit váltakozott a 
hőmérséklet. Az éjjel Erdélyben volt a leghidegebb. 
Kolozsvárit —131 C.-t, Botfalun —12" C- t, Ma- 
rosvásúrlielytt —IV' C.-L mutatott a hőmérő. A 
tengerparton, Fiumében, kissé a fagypont fölt- emelkedett 
a hőmérséklet.

_ Linder György rehabilitálása. Linder György,
a kinek retiabililásáró! mai számunkban megemlékez­
tünk, annak a kijelentemé kert fel bennün&el, hogy a 
lüzúrszázadossal támadt ügye nem kölcsön közvetíté­
séből ered!, mert 6 nem foglalkozik ilyfajta üz etekkel. 
A kapitány Under egy nyilatkozatát magara n- zve sér­
tőnek találta és igy került az ügy hecsüietbirőság elé, 
a mely azut.-u kimondta Linder párbajképessegét. Az 
ügyet azután a lovagiasság szabályai szerint intéztei, el.

— Az országos Kossuth-gyászblzottság, mely 
vasárnap alakult meg, gróf Kreith Bélát és Barabás 
Béla orsz. képviselőt választotta meg elnökeivé. A L>

— &
íüzör.-é:
'corn.

zottság csütörtökön, c hó Ő-áu tartja értekezle.é. 
József-utcza 10. szám alatti vendéglőben.

Az uj ötkoronások. Becsből jelentik. ho»y 
néhány nap mulva megkezdik az utkorouások kiadás..!. 
Az uj czüslpenz nagyon szép és müvé-zies kivit-.1,-,. 
Egyik felén a király mellképe és a következő lat-» 
felirás van: Franc Jos. I. D. G. Imp. Austr. Bex. 
Boh. Gal. 111. F.tc. El. tp■ Hex Hang. Az ötkoro­
nás peremére a király jelmondata vau bcvé=i -. Az 
osztrák ütkoronás másik felén gyöngyfüzér áltat, meg- 
koszoruzottan a császári sas van c felírással: Quinquc 
Coronae. Az uj pénzdarab körülbelül olyan nagy, 
mint a tallér, tehat kisebb, mint az egykori kétforinto­
sak, az ötmárkás és ötfrankos. Ennek az a magyará­
zata, hogy lehetőleg magas értékű és mégis tetszeti s, 
künnven kezelhető pénzdarabot akartak produkálni.

— Hazafias rendelet. A felsővidéken alkalmazóit 
vasutasok egy része, magáiiszolgálati értekezletük a.k ..- 
mával rendesen tótul, vagy nemeiül beszélgettek. Tudó- 
mására jött ez a miskolezi üzletvezet&égnek, mely a 
napokban a szolgálati főnökségeknek dicsérelremeiió, 
hazafias rendeletét adott ki, szigorúan elrendelve, hogy 
jövőre a nemet és tót nyelv használatát az alkalmazot­
taknak tiltsák be. A hazafias vasutasok körében a ren 
déleiét örömmel vették tudomásul.

— Gytlkoe katona. Gsidér József, a keszthelyi 
osztályparancsnok tiszti szolgája, sehogy sem tudott 
gazdája szakáesnőjének, özvegy Bocs Karoiyné üldözésé 
elől menekülni. Tegnap elkeseredett tettre határozta el 
magat. Míg a háziak távol voltak, egy észrevétlen pil­
lanatban revolvert rántott s kétszer rúlott a szakács­
nőre, ki a szenvedett sérülések következtében még az <j 
folyamán meghalt. Csidér uzutuu önmaga ellen forditoda 
a fegyvert és súlyos sebet ejtett magán.

=-. A perdita szerelme. Borún Mária 28 éves 
rendőri felügyelet alatt álló leány ma délelőtt liliom- 
Utcza 13. szám alatt levő lakásán megmérgezte magút. 
A szerencsétlen teremtés reménytelenül szeretet - c-z 
annyira elkeserítette, hogy a méregpoháihoz nyűit. 
Karbolsavat öntött pálinkába és a kotyvalei.ot meguta. 
A veszedelmes méreg annyira összeégette beim reszel, 
hogy a segítségül hivott mentők súlyos belső sauiesei. 
Lei vitték a Rókus-kórházba.
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— Becsületblró. Temeamegye Moszier községében 
ürtént az a nem ritka eset, hogy a több mint negyven 
•sztendős özvegy Barbu Lázáráé még mindig elég 
fiatalnak érezte magát a szerelemre. Felnőtt gyermekei 
voltak, nem akart másodszor férjhez menni, hát szeretőt 
tartott magának. Nem használt semmit, hogy többször 
/olt összekoczczanása e miatt a gyermekeivel, a szerelmes 
asszony azonban hajthatatlan maradt. A napokban bál­
ban volt a fiatal Barbu Lázár, ezt az alkalmat fel" 
használta az asszony s magához hívta szeretőjét, 
Draguna Pált. A fiú megtudta ezt a dolgot. Nem volt 
Lépes a gyalázatot eltűrni, hazament, a hátsó szobából 
észrevétlen kihozta kétcsövű vadászfegyverét s óvatosan 
benyitott anyja szobájába, hol csakugyan ott találta 
Dragunát. Barbu felkapta fegyverét s az anyja sze­
retője holtan esett össze. A második lövés az anyának 
szólt, de az asszonynak sikerült, kimenekülni a szobából. 
Az esetről az elöljáróság táviratilag értesítette a verseczi 
járásbíróságot.

— Az állami vasgyárak nj igazgatója. A király 
Vajkay Károly vasúti és hajózási felügyelőt a VI. fize­
tési osztály első fokozatába való sorolással, az állami 
vasgyárak központi igazgatójává kinevezte.

— Névmagyarosítás. Kiskorú Rohn Ernő répcze- 
iaki illetőségű ugyanottani lakos vezetéknevének <Ke- 
menes>-re, Kaufmann József budapesti illetőségű 
ugyanottani lakos, valamint kiskorú Elza, Miksa és 
Nándor gyermeke vezetéknevének «Kardosára, kiskorú 
Kohn Ede budapesti illetőségű ugyauo-tani lakos veze­
téknevének <cKallos»-ra, Kohn Jakab a budapesti m. 
kir. távbeszélő hálózatnál alkalmazott vonatőr vezeték­
nevének eKovács»-ra, Kiosnyiczki Ferer.cz nagy­
bányai illetőségű budapesti lakos vezetéknevének «Re­
ményi» re, Kohn Samuel medgyesházai illetőségű 
mezőtúri lakos, valamint kiskorú Ilona és László gyer­
mekei vezetéknevének «kertészére, Lówingtr Hermann 
budapesti illetőségű ugyanotlani lakos vezetéknevének 
<Lány*»-ra, Rraut Etelka tanítónő somfalvi lakos 
vezetéknevének <Kar.tdi»-ra, kiskorú Kohn Lajos mező­
túri illetőségű budapesti lakos vezetéknevének «Turi»-ra, 
kiskorú Sonnenfeld Lajos, Sonnenfelei Imre, Son­
nenfeld Aladar, Sonninfeld Rezső es Sonnenj’tld 
József budapesti illetőségű ugyanottani lakosok vezeték­
nevének «Szegő»re, Schnür mach er Adolf tanító 
eperj.si lakos, valamint kiskorú Ilona és Lajos gyerme­
kei vezetéknevének «Székelyére, Guttmunn Sámuel 
komorói illetőségű ugyanoltani lakos vezetéknevének 
«Balog>-ra, Groszman Zsigmcnd Sándor puehói ille­
tőségű jelenleg berlini lakos.vezetéknevének «Gerényi»-re, 
kiskorú Freissinger Sándor budapesti lakos vezeték­
nevének «Fodor»-ra, Jidier Henrik m. á. v. állomás- 
lónök budapesti lakos, valamint kiskorú tia Gerzun 
(Géza) vezetéknevének «Ákos» ra, Scheff Gyula koma­
romi illetőségű győri lakos, valamint kiskorú lia Ferencz 
vezetéknevének «Székely» re kért átváltoztatása belügy­
miniszteri rendelettel meg-mgedtetelt.

— A «dummer Auguszt.» A napokban halt meg 
Berlinben 58 éves korúban Tom Belling, a «dummer j 
Auguszt» alakjának megteremtője. Belling egyike volt a 
jelenkor legismertebb artistának. Szerepelt a világ minden 
nagyobb városában és negnevettette a két félgömb lako­
sait. Eredetileg vakmerő voltigeur volt, a ki komikumra 
hajló tehetségét a következő módon fedezte fel: Az öreg 
Renz valami mulasztás miatt megdorgálta és hutra- 
küldte az öltözőbe. Mikor azonban meglátta Tom üuz- 
zugó arczát, alig tudott a kaczagústól hova lenni.

— Evvel az arczczal a közönségnek kell, hogy mu­
tassa magát.

E szavukkal kitolta Tomot a tnacégebe, a hol ugyan­
olyan hilást tett a közönségre, mint az imént az igaz­
gatóra. E perczről fogva arczának cseredet i komikumá­
val kaczagtatta m^g napról-napra a közönséget: a 
«dummer Auguszt» nevet, a mely **gész világon elter­
jedt, saját maga adta magának.

— Az öngyilkos főkönyvelő. Megiituk, hogy 
Eliássy Fare néz, az egri kereskedelmi és iparLiivl- 
mtézet főkönyvelője és ügyvezetője főbe lőtte magit. A 
szomorú eset óriási szenzácziót keltett. Éli issyt mindenki 
gi.zdag embernek hitte, a ki csak mostanában is (már 
másodszor vagy harmadszor) örökölt nagyobb összeget. 
Egerben több háza, birtoka, szőlője volt. Olyan tekin­
télynek örvendett, hogy a bankban az u szava volt 
mérvadó. Huszonöt évig volt uz intézetnél, melynek 
mondhatni ó volt az éltető eleme. Feltétlen bizalommal 
viseltetett iránta mindenki. Így történhetett csak, hogy 
évek óta hűtlenül kezelte a bank vagyonút és hamis 
mérleggel takarta a bajt. Kél-háromszázezer forint 
hiányról is beszé nek, de biztosat senki nem tud. 
Érdekelve van úgy z Iván a társadalom minden rétege. 
Az egri pénzintézetek vezetői tegnap gyűlést tartottuK és 
megbeszélték a módozatokat, hogyan lehetne a bajon 
segíteni. A városban az esetről túlzott hírek vannak 
e. térjed ve.

— Katonai botrány Franczlaországban. Alig 
o-illapodtak le úgy a hogy a közelmúlt események 
hullámai Francziaországban s már ismét újabb botrány 
tartja izgatottságban a franczia katonai, de különösen a 
tengerészeti köröket. Az állam ugyanis a cherbourgi 
arzenálban egy uj tenger alatt járó hajót építtetett, a 
Xarvalt s ezt annyira őrizték, hogy még az arzenál 
tisztikarának sem engedtek meg a megtekintését. Az 
összes munkásokat a legöregebb és kipróbált emberekből 
válogatták össze s meg kellett esküdniük, hogy semmit 
sem árulnak el a hajó titkából. E rendszabályok da- 
ozára most egyszerre három pontos fölvétel jelent meg 
a hajóról egy illusztrált franczia lapban, legnagyobb csut- 
ságára a franczia tengerészeti fegyelemnek. Azonnal 
szigorú vizsgálatot indítottak, de a rejtélyes fényképészt 
niég nem sikerült kikutatni.

— Megégett asszony. Kolozsvárott tegnap bor­
zasztó halállal múlt ki egy 74 esztendős üreg asszony. 
Nagyon szerelte a pálinkát özvegy Kálmán Istvánná,
; tegnap is nem egész józanon tért haza lakására és 
lefeküdt. Az égve felejtett gyertya azonban belekapott az 
ágyneműbe, maja az ágyba. Az asszony oly mélyen 
aludt, hogy mindezt nem vette észre, s áldozatul esett 
iszákosságának. A szomszédok csak megszenesedett holt­
testét találták meg.

— Öngyilkos aggastyán. Alabert György jómódú 
hatvan éves mohácsi földmives, tegnapelőtt lakása pad­
lásán felakasztotta magát. Az öngyilkosságot pillanatnyi 
eimezavarában követte el. Az öreg ember üldözési má­
niában szenvedett, mindig azt hajtogatta, hegy a veje 
meg akarja őt fosztani vagyonától. Igen gyakran meg­
jelent a telekkönyvi hivatalban és megnézte, vájjon 
birtoka saját nevén áll-e még. Ilyenkor mindig csak 
liosszu beszéd után távozott el, a mig megnyugtatták 

egy kissé azzal, hogy az ő beleegyezése nélkül senki 
sem veheti el tőle a birtokot. Az üreg ember ezt se- 
iiogysem tudta azonban elhinni és e rögeszméje kergette 
a halálba.

— Gyilkosság az utozán. Besse Lajos gyöngyös 
tarjám parasztlegéoy a falu főutezáján találkozott teg­
napelőtt Bakos Istvánnal. Sokáig beszélgettek s a leg­
jobb barátságban váltak el egymástól. De Besze ezután 
Hirtelen visszaszólította meg egy szóra Bakost. Mikor 
pedig ez visszatért, Besze kirántotta csiszmaszárából 
kését.s a Bakos szivébe ütötte, a ki szörnyet halt. A 
gyilkost elfogták. Kihallgatásakor azt vallotta, hogy 
Bakos őt régebben megkergelte, ez most eszébe jutott és 
azért állt boszut.

— Öngyilkos toronyőr. A mainzi toronyőr ma 
reggel leugrott a nyolez emeletes torony tetejéről és 
szörnyet halt. A boldogtalan influenzában lázt kapott 
és öntudatlan állapotban követte el végzetes tettét. Az 
Öngyilkos toronyőrnek a fia tavaly leesett a toronyból s 
meghalt.

== A bosnyák barátság. Az 1205. és 868. számú 
rendőrök az éjjel a fazekas-utezában való czirkálásuk 
alkalmával az éj sötétjében segélykiáltásokat hallottak. 
A közelben azután látták, hogy kél bosnyák katona ol­
dalfegyverével alaposan szurkálja egymást. A rendőrök 
oda szaladtak, a bakák nem bántottak most már egy­
mást, hanem a rendőröknek estek, a kik természetesen 
szintén kardot rántottak. Ügy a rendőiuk, mint a bős* 
nyákok megsebesültek, mig végre a hadfiak megadták 
magukat. Az előhívott őrjárat kísérte őket a katona 
hatóság elé.

= Danába ugrott. Baum garten Ferencz 28 éves 
napszámosnak a zsebéből valaki kilopta erszényét. A 
szegény annyira lelkére vette a dolgot, hogy a iánezhid- 
ról a Dunába vetette magit. Szerencsére még idejében 
kimentették s a Rókus kórházba szállították.

= Halál a síneken. Ma fste fél S óra tájban a 
honvédhuszár-laktanya előtt a szent lőrinczi helyiérdekű 
vasul sínéin halálos szerencsétlenség történt. Szántó 
Pál kér skedősegéd fel akart ugyanis a haladó vonatra, 
azonban a lépcsőről lecsúszott és a kerekek alá zuhant. 
A vonat keresztül ment rajta és teljesen összezúzta. 
Borzalmasan megcsonkított holttestét beszállítottak a tör­
vényszéki orvostani intézetbe.

« Elfogott kafcáttolvaj. Schönwald Sándor gaz 
dásznak tegnap elloptuk a leli kabátját a dob-uteza 31. 
szám alatt levő kávéházban. A rendőrség a tolvajt 
Krausz Sándor baksufalvi szül. IS éves nyomdász sze­
mélyében kinyomozta s átadta a vizsgálóbírónak.

— Tűz. Az éjjel a külső jászberényi ut 24. sz. alatt 
levő raiimenedékhuz egyik földszinti helyiségében fel­
halmozott szalma ismeretlen módon kigyuladt. A kő­
bányái tüzőrség hamarosan eloltotta a tüzet s igy a kár 
jelenték leien.

Rénzhaniisiíó banda Újpesten.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Újpesten, a pénzliurnisitók ősi városában, a rendőrség 
ismét kézrekeritette egy banda tagjait, a kik gy.rszerüen 
űzték a pénzhamisítást.

A banda, a mely öt tagból állott, főleg ezüstforintosok 
gyártásával foglalkozott. Újpesten, uz Árp d-ut 57. sz. 
házban kitünően felszerelt műhelyük volt és olyan tö­
kélyre vitték a pénzhamisítás!, hogy készítményeiket 
laikus ember egyáltalában nem tu.ita megkülönböztetni 
a valódi forintosoktól. Hogy milyen szakavutottsaggai és 
gyakorlattal dolgoztak, azt legjobban bizonyítja a kör- 
möczbányai pénzvurchivatal nyilatkozata, a mely azt 
mondja, hogy a hamisítványok kitűnő után­
zatok és gyakorlott, ügyes kezekre vallanak.

A pénzhamisítók már huzamosabb idő óta folytatták 
tizeimeiket. Lassaukmt a főváros területét és környékét 
valósággal elárasztottuk hamisítványaikkal.

A hamis forintosokat meg koronákat ólom- és ón- 
ütvöztböi készítették, a melyhez csekély mennyiségű 
ezüstöt is vegyítettek. Sok ezer darabot bocsátottak már 
ügynökeik forgalomba, a mikor néhány kevésbbé sikerült 
hamis forintos ke: üli ki kezeik közül.

A mic.'p ugyanis egy asszony hamis koronával fizetett 
egy boltban. A kereskedő felismerte a harnisi'VHnyt. 
Titokban rendőrt hivatott, a Li azután az asszonyt a 
főkapitány» gra kísérte. Flojer Milnilyné, született 
MaróczL-Virág Anna 47 éves mosónő volt az eliogott 
asszony.

A főkapitányság Bérezi Béla rendőrkapitányt bizta 
meg a pénzhamisítók kinyomozás ival.

Bérezi Kapitány nagy erélylyel fogott az ügy felderi- 
tvsélv-z. Flojemét előzetes letartóztat;.sba helyezte es 
napokig vallatta. A letartóztatott asszony eleinte tagadott 
mindent és konokul megmaradt a mellett, hogy véletlenül 
kapta a hamis pénzt.

A nyomozást vezető rendőrkapitány deleklivjei azon­
ban ezalatt kiderítették, hogy Flojer né igen könny-n 
bánik a pénzzel. Sokkul többet költ, mint a mennyit 
egy szr-gény mosónő költhet. Eme adatok alapjun tegnap 
Bérezi kapitány ismét vailalóra lógta az asszonyt, a 
kit végre is a keresztkérdések annyira zavarba hoztak, 
hogy beismerő vallomást tett.

Elmondotta, hogy a pénzhamisító bandának kívüle 
négy tagja volt, a kik Újpesten, az Árpud-ut 57. szmnu 
házban rendezték be műhelyüket. C/.inkostársait is le­
leplezte. Az ő vallomása alapján a rendőrség tegnap 
délután letartóztatta JUiklóssy Gyula kurták eszi szüle­
tésű 22 éves és Kémet Miklós nagyiovászi születésű 
20 éves kereskedősegedeket, valamint Kohn Samu turkai 
születésű 32 éves pálinkáméról.

A pénzhamisító szövetk-.v. t újpesti műhelyének beren­
dezés-: valósággal mintaszerű volt. A haimspénzverő 
intézet a Beess féle paliukamérés egyik mellékhelyiségé­
ben volt. Kohn közvetítésével itt ütötték tel tanyáju­
kat a pénzhamisítók, a kik valóban nagy ké­
szültséggel fogtak munkájukhoz. Pompásán működő, 
tökéletes pénzsajtókut, verógégeket, gipszlenyomatokat, 
nagymennyiségű anyagot és nehány ezer darab 
hamis forintost meg koronát találtak a detektívek, 
a kik tegnap délután házkutatást tartottak. A bűnjeleket 
behozták a főkapitanysagra.

Bérezi kapitány ma délelőtt szernnesiteíte a letartózta­
tott pénzhamisítókat, a kik a bizonyítékok súlya alatt 
töredelmesen beismerték bűnüket.

A rendőrség átadta őket a vizsgálóbiróságnak.

» A föherc7egi faiskolákban nagymennyiségű 
díszfák-, díszcserjék-, gyümölcsfák stb. igen jutá­
nyos áron kaphatók. Árjegyzéket ingyeu és bérmentve 
küld a föherczegi udvari kertészet JLlcsuthon.

színház és művészet.
— A népszínházban Szentgyörgyi István, a 

kolozsvári színház jeles tagja, ma megkezdte három 
estére tervezett v. ndégszereplését. A «Czigány» Zsiga 
szerepét játszta, a melyet múlt alkalomból már minden 
részében méltattunk. A közönség ma is rokonszenves 
nyilatkozatokkal halmozta el. Számtalanszor kitapsolta 
őt is, Blaha Lujzát és P. Lukács Juliskát is, a ki a 
Rózsi szerepét nagy erővel és közvetlenséggel játszta el.

— Müncheni színtársulat Budapesten. Bécsböl 
táviralozza tudósítónk, hogy a müncheni Schau­
spielhaus társulata husvétkor ^Budapestre jön ven­
dégszerepelni néhány estere. A színtársulat, a melynek 
Stollberg az igazgatója, itt Budapesteu elő fogja adni 
Schnitzler, Halbe és Gerhard ^Hauptmann néhány 
darabját.

— A tolcncz. Szentgyörgyi István, a kolozsvári 
nemzeti színház tagja holnap, szerdán lép föl Tóth 
Ede népszínművében, a Toloncz-ban, a melyben 
Mravcsak szerepét játssza. A népszínház kivaló ven­
degének, kinek eddigi föllepteit olyan siker kísérte, ez 
egyik legjobb szerepe. Angyal Liszkát Blaha Lujza 
asszony játsza, ki e szerepet annak idején kreálta. — 
Csütörtökön és pénteken a Szép Heléna kerti) szjnre.

— Az országos színművészeti akadémia e hó
14-én tartandó vizsgálati eJőadasa nagyon érdekesnek 
ígérkezik Előadásra kerülnek A színésznő és Boros­
tyám Irma Másod virágzás cziuiü darabja. A két 
darab közölt pedig az akadémia férfi és nöcövendvkei 
a vívásból és tánczból fogják bemutatni a haladásu­
kat. A részletes műsort legközelebb fogják közölni.

— Hangverseny. Holóssy Kornélia és Kelen Ida, 
mindkettő jól ismert magyar művésznő, ma ismét 
megjelentek a Royal dobogóján. Nagy, nehéz műsort 
hoztak magukkal. Két szerző: Brahms és Schu­
mann neve szerepelt a programrnon. E két mester 
néhány müvét irta át két zongorára Gobbi Károly, a

lüvésznők régi professzora. Természetesen, a mikor 
Gobbi transkribálta az egyes szerzeményeket, jól tudta, 
hogy ki számára végzi a munkát és ezért megborsozta 
a négykezes darabokat minden képzelhető nehézséggel 
és raffinériával. Hol lossy Kornéliát és Kelen Idát régóta 
jól ismerjük. Ismerjük őket külün-külön mint szóló­
előadókat és ismerjük az ő négykezes szövetségüket. 
Különösen Kelen Ida forog sokat a nyilvánosság előtt. 
Kamaramüvek előadásánál szívesen látott partner 
és mint virtuóz előadót a legszélesebb körben 
kedvelik és szerelik. A Hollóssy-Kelen szövetség­
nek azelőtt még egy harmadik tagja is volt, 
Kein Margit az, a ki hiányzik. Legszebb ifjúságában 
ragadta el a halál. Azóta csak kelten vannak. Érett, 
egészséges tudást hoznak a pódiumra és a mi összjáté- 
Ltiknál a legfontosabb: a két művészi lélek egy indivi­
dualitást, egy karaktert, egybefont erőt és tökéletes, 
tiszta -harmóniát fejez kr. Az ő négykezes játékukban 
van valami a ritkább fajta speczialitasból. Ez nem az a 
négykezes, u mikor kelten leülnek és jól játszanak. 
Ebben a játékban van klasszikus -mélység, imponáló 
bravour és technikailag képzett iskola. A milyen pedáns 
pontossággal alkalmazkodnak egymáshoz, olyan egyfor­
mák temperamentumban és a milyen finomak apoetikus 
részletekben, úgy egyesülnek akkor, a mikor villámot 
és rnenydörgést szórnak a Bösen-.iorferből. Brahms 
g-moll rapszódiáját, Zingaresáját a g-mol! négyesből, 
b-moll iniermezzoját épen olyan jelesen és kifogástalanul 
játszották, mint Schumann ismert humoreszkjét, nove- 
lettjét ts meg néhány kisebb-nagyobb remekét. A Royal 
termét teljesen megtöltötte a megjelent nagyszámú, elő­
kelő közönség, a mely az egész estén nem szűnt meg 
tapsolni a két kitűnő művésznőnek. Kiír, hogy az együt­
test olyan ritkán lehet hallani: minden évben egyszer, 
a mikor a hangversenyszezonban már beáll az al 
konyát. íe. á.)

Lindh hangverseny. Lindh Marcella szerdán, 
márczius 14 én, a Royal teremben megtartandó történelmi 
dairstélyén, a következő rendkívül érdekes műsort állí­
totta össze : 1. Adam de la Halle (1285), Martin Luther 
(i433) Choral, Caccini (1650), Ana Nymphes des Oudes, 
Marie Antoinette, Pauvre Jacques, Dalayrac (1785) Fr­

ance Romeo c-t Juliette. 11. Gesang eines fahrenden 
Gesellen (1452;, J. P. Schultz (1782) Sagt wo sind die 
Veilchen hin, Mozart Bölcsődal. 111. N-pdalok nemet, 
íranczia, angol, spanyol, svéd, holland és magyar nyel­
ven. IV. Daíok Delibes, Massenet, Bogurnil Z‘pler s 
Rückauftól. E hangversenyen Herényi István gór 
dunk a művész, Popper tanár tanítványa működik közre 
Duviduff Andante (A moll versenyből; és Poppt-r Taran­
tella előadásával. Lindh Marcella a napokban szerződést 
irt ala Londonban u jövő szezon alatt tartandó nyoicz 
bérleti hangvers- nyre.

— Rozsa Lilli, a magyar szinh.áz tagját — mint 
értesülünk — a nemzeti színház szerződtette. Mily sze­
repkör jut majd ett neki, nem tudjuk. De hisszük, hogy 
tehetsége ott is érvényesülni fog.

- Iparmüvésseti tárlat. Az iparművészeti muzeum 
uii>ól megnyílott a nagyközönség számara. A gyűjtemé­
nyeket újra rendezték es a múzeumot hétfő, péntek es 
szombat kivételével naponkint délelőtt 9 ur.itól 1 ór..ig 
díjtalanul lehel megtekinteni. Az iparművészeti társu­
latnak az iparművészeti múzeumban levő bazara szinten 
megnyiiolt.

— Pajkos férjek. A vígszínház legközelebbi uj 
onsiígaból Gtor: • i Feydeau, Fajhő- férjek cziniü 

három felvonása» bohózatából az utolsó próbák folynak. 
A darab szombaton, e hó 10 én kerül bemutatóra. 
A lőszerepek a vígszínház legkiválóbb művészi erőire 
vannak bízva. A szombati bemutatóra a jegyek leg 
nagyobb része mar az előrevallás első napján elkelt.

A Kleopátra.
(Operette 3 felvonásban. Irta és zenéjét szerzetté : Verő 
György. A magyar színház eredeti újdonsága márczius 6-án.)

Bizonyára nem gondolna senki, hogy a Kleopatra- 
név, mint operette-czim ilyen mese fölött fog tündökölni. 
A KI-opálra névre eiőbuvik a mult ködéből Egyiptom, az 
ó-kor tündéreivel, hőseivel és véres csatáival együtt. Egy 
kicsiny kiassziczizmus jár együtt vele és a kor daliás 
alakjaival. A mig a függönyt löl nem húzták, e régi 
emlékek csodás halasai alatt álltunk és vártuk a festői 
megjelenésű nő és férfi-hősök megjelenéséi.

De a mikor a függönyt felhúztak, a klasszikus illúziók 
eloszlottak. Szétrebbeutek, mint a hajnali ködös aruyak, 
a miker a nap szét tépi azokat. Az álom elmúlt és jött 
a prózai valóság. A szerző nem Egyiptomba, hanem 
valamely olasz kikötő városba vezet bennünket, a hol 
egy vszteria szurtos tulajdonosa kecsketejet, juhtejet, te­
héntejet és bivalytejet kínál hihetetlenül drágán bicziklin 
érkező vendégeinek. Kleopatra nem az egyiptomi szép 
királynő, nem is élő személy, hanem tárgy : egy hit­
vány ékszer, a melyet költői szeszélyből «Kleopátrá$-nak 
nevezett a szerző, mint a hogyan elneveztek egy gyé­
mántot <Kohinoor»-nak.

Ezt a «Kieopatra»-nak nevezett ékszert valaki ellopta 
jogos tulajdonosától : Cassia grófnőtől. Nagy értéket kép­
viselt, mert akár hiszi valaki, akár nem, valamikor 
csakugyan a hasonló nevű egyiptomi királyné viselte. 
Hogyan lopták el, miképen loptak el, nem tudjuk, nem 
is igen érdekel bennünket, mert a darab jó idővel a 
lopás után kezdődik, a mikor is a szép grófné tűvé teszi 
az egész világot érte. Álruhába öltözik komornájaval, 
pinezérnő-szerepet vállal, hogy ráakadjon a féltett kleno- 
diumra. Akárkivel fogadni lehet már a darab elején, 
hogy a kincs helyett, a mit keres — vőlegényt fog 
találni.

Úgy is van. A vőlegény in petto, a melylyel minden 
szerzőnek rendelkeznie kell, szintén valami Cassia gróf. 
Gyanakodnak is rá, hogy ő lopta el az ékszert. De gyana­
kodnak a grófnőre is, mert a végzetes ékszer családi 
hitbizomáoyfelét képez. Csak addig marad az övé, ha 
féjhez nem megy. Ha ezt megcselekszi, akkor a kincs a 
család tulajdonába megyen át. Azt hiszik tehát, hogy a 
grófnő csak költi a lopás hírét, nehogy az ékszert vissza 
kelljen adnia. Pedig nem úgy van.

Már most megindul a bajsza az ékszer után. A vö* 
legényjelölt Cassia gróf pénzen veszi meg egy amerikai 
milliomos fiától, a ki azért jött Európába, hogy paza­
rolja a pénzt, de butasága és szerencséje arányban áll, 
mert minél jobban szórja a pénzt, annál több kerül 
hozzá vissza. Három felvonáson át tart, a mig kiderül, 
hogy tulajdonképen hitvány hamisítással van dolgunk, 
mert nem az igazi ékszer az, a mely közkézen forog. 
Hol az igazi ékszer, megint nem tudjuk, de megint nem 
vagyunk kiváncsiak rá. Mert a zavaros, hihetetlenül 
lazán egymáshoz kapcsolt jelenetek nem tudnak bennün­
ket érdekelni. Zagyván, logika nélkül, minden érdekesség 
nélkül vánszorog a cselekmény. Saltó-martalék.át enged

meg magának a szerző, a melyek egyáltalában nem 
lepnek meg senkit épen azért, mert mindenképen érdek­
telenek a fejlemények Nem azt a mértéket alkalmazzuk 
itt az érdekesség mérésére, a melyet más színpadi műre 
alkalmaznánk. Operetteben bizonyára senki sem fog 
logikusan és lélektanilag felépített, minden részben 
pgybevágó mesét keresni. De igenis olyant, a mely szin- 
padilag hatásos, a mely tele van vérrel, pezsgő 
életkedvvel, derültséggel. A lazaság sem első­
rangú hiba, csak az átmenetek volnának tele 
villamos erővel. Itt senki sem érdeklődik az 
ékszer sorsa iránt ; az emberekről is tudjuk előre, hogy 
noha semmi czéljuk nincs, mégis elérkeznek valahogy 
úgy valamelyes czélboz. Dominál a készé kuszaság eleitől 
\égig és pKÜg abban az arányban, a melyben nyúlik 
(és pedig meglehetősen hosszúra) a darab, a helyett, 
hogy fejlődnék.

A zenének vannak hatásos részei. Jól megkomponált, 
fülbemászó áriák, a melyek megmentik a darabot és a 
nagyon gyönge librettónak segítségére sietnek. A táncz- 
darabok, szóló áriák és finálék csakugyan alkalmasak 
arra, hogy győzelemre vigyék az operettet. Mind a mel­
lett meg kell jegyeznünk, hogy ez a zene sem olyan 
bájos, friss és kedves, a milyet Verő zenéjében meg­
szoktunk. Kaczérkodik kissé az operastillel, a nélkül, 
hogy kellőképen megközelítené azt, hanem fele utón 
marad az operetté- és opera-stil között némely helyen.

Kár, hogy a szerepek nem tudnak kifejlődni. Ta­
lán a Cassia grófnő szerepe az egyetlen, a mely 
megengedi, hogy a színésznő erejét kipróbálja rajta. De 
ebben is hiányoznák azok az elemek, a melyek akár a 
szívhez, akár az értelemhez szólnának. A férfiszerepek 
darabosak, részben csonk k, egészben érdektelenek. A 
milliomos fiának jutna az a feladat, hogy az éiczet és 
vidámságot képviselje; csak az a baj, hogy élez dolgá­
ban meglehetősen szegény. Apjának konzervgyára van 
és folyton kínaija boldog-boldogtalannak a konzervet, 
mondván : «Ököl* a meiiényzsebben.» Ez első-, másodízben 
csak nevettet ; később azonban közönyössé, majd unal­
massá válik. Kísérője is hamar kifogy az elmésségből.
A többi szerep alig érdemes említésre, annyira halvány, 
vázlatszcrü, mint egy megkezdett festmény, a melynek 
kidolgozására a festő mar nem akart, vagy nem tudott 
vullaikozni.

A közreműködők közül az érdeklődést elsősorban 
jíbrányiné Wein Margit foglalta le, a ki az operahaz- 
ból h pett át a magyar színház deszkáira. Ez ritka 
levegőváltozás, de vigasztalást Iellietünk abban, hogy a 
művészet csak művészet marad akkor is, akármilyen 
levegő környékezi a művészt. Tudása, egyéni bája, mű­
vészi ereje nincs házhoz, vagy helyhez kötve Abráoyi- 
nénak sem. Éneke nagy mértékben érvényesült, hogy 
kissé súlyos is az operette-hen. De ez épen annyi, 
mintha valaki panaszkodnék, hogy a jóból nagyon is 
sokat kapott. Ebből pedig a tulság mindig előnyére 
van a művésznek is, az ügynek is, a melynek 
szolgálatúban áll. Ábrányiué hangjának pom­
pás érezét, szinét, szívhez szóló zengzetéí ma­
gúval hozta onnan ide. Játékának művészi elemeit 
itt is kizsukmányolta s ha beszédmódomban, mozdula­
taiban nincs is meg az a könnyedség, a melyet ebben 
légkörben elengedhetetlennek tartunk, de m^g voltak 
ama becses tulajdonságok, a melyek feltétlenül érvénye­
sülnek : a gend, az izles a játékban és öltözködésben. 
Leszamitva a kiejtés egy kicsiny, alig észrevehető hibá­
jától, mai estéje erős művészi sikert jelent. A második 
felvonásban a hódítást teljessé tette különösen rózsa­
színű kosztümjében, a melynél kecseseit!) alig volt még 
latható a magyar színházban. A kihívásokat meg sem 
tudtuk számlálni. Koszorúkkal, virágcsokrokkal s a 
szimpátia minden képzelhető nyilvánításaival árasztották 
el. A mai estét valóságos újjászületésnek tekinthetjük 
és olyan művészi pálya kezdetének, a mely épen 
annyi dicsőséget fog számára hozni, a mely föl­
ér azzai bizonyára, melytől az operaházban meg akar­
tak fosztani. A nőszereplők közül említjük még Margó 
Zelmát, a ki friss volt es fürge, csak az a kár, hogy 
sokat mosolygott megint és kissé sápitozva beszelt. 
Rózsa Lilinek kissé passzív szerep jutott, de szép és 
gracziózus volt. Sziklai Kornél nagy népszerűsége 
megkönnyitette föladatat. A mi komikum volt szerepé­
ben, azt bőven kiaknázta. Volt is játékában sok szere­
tetreméltó mozzanat. Nagyobb küzdelme volt Boross• 
nak, a ki azonban szintén győztesen került ki a játék­
ból. Ráthonyi Ákos annyi szeretette: játszott, hogy végre 
belekér,yszeritelte a publikumot a hangulatba. Mátrái 
József egy mamuttá fölfujt monstruozus kövérségü majo­
rost játszott mérsékelt halassal.

A kiállítás a második felvonástól kezdve elég díszes­
nek mondható. Az első felvonásbeli díszletek sem voltak 
ruták. Csak a háttéri nagy vászon, a mely az eget 
ábrázolta, lehetett volna kevésbbe gyürődölt és ránezos, 
a varrás a középen kevésbbé széles és feltűnő. Sátor­
fáihoz inkább volt hasonló, mint égboltozathoz.

A közönség szokatlanul lelkes hangulatban volt. A 
szerzői minden felvonás után tiz-lizcnketszer is a lám­
pák elé idéztek a színészekkel együtt. A második felvo 
nás végén kissé megcsappant ugyan a lelkesedés, de 
azért volt kihívás bőven.

Tímár Szaniszló.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— Böjti felolvasás. A budapesti kalhoiikus kör 

márczius 9-én, pénteken délután hat órakor tartja má 
sodik nagybőjti felöl vas..sut molnár utcza 11. szám alatti 
helyiségének dísztermében. Ez alkalommal Erdösi Karoly 
folytatja «Szent év — szent hangulatok» czirnü felolva­
sását. A felolvasás előtt és után egyházi zenedarabokat 
adnak elő.

— Az Iparművészeti múzeumban márczius 9-én 
délután 5 órakor lesz az ötödik ismeretterjesztő elő­
adás. Moreííi Gusztáv az ismert famc-tsző tartja ezzél 
a czimmei: A sokszorositómüvészet és eljárásai. 
Az érdekes előadásra a muzeum igazgatói irodájában 
ingyen lehet belépőjegyet kapni.

TANÜGY.
— Katholiku. tanítók kongresszusa. A katho- 

likus tanügyi tanács ma délután öt órakor a központi 
szeminárium dísztermében dr. Steinberger Ferencz 
kanonok és Ember Károly világi elnök vezetése alatt 
ülést tartott a kath. tanítók kongresszusa ügyében. A 
tanácskozásban részt vettek Valter Gyula apáíkanonok 
esztergomi, Cidvolszky József apáíkanonok váezi fő- 
tanfelügyelők, dr. Parth Iván, Bertalan Vincze, dr. 
Zeitiger Vilmos, Fonyó Pál és ff '"alter Károly. Az 
ülés általános lelkesedéssel vette tudomásul az elnök 
azon jelentését, hogy a püspöki kar a bíboros herczeg 
prímás felkérésére báró Hornig Károly veszprémi 
püspököt küldte ki a kongresszus diazelnökéül. Ezután 
megállapították a kongresszus tárgysorozatát. A kath. 
tanügy kilencz százados történetének megírására két 
munkalat érkezett be, mit a tanács kiadott a bíráló 
bizottságnak. Megállapították, hogy a jubileumi évet a 
kath. tanítóegyesületek és népiskolák megünneplik. Végül 
elfogadták azt az ajánlatot, hogy a magyar kath. tanító- 
Ság augusztus 15-én Esztergomba zarándoklatot tart.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A villamos vasnt vagyona. A budapesti köz- 

úti vaspályatarsaság lóvasúti vonalainak villamossá tör­
tént átalakítását a fivaros részéről külön e czélra 
szervezett vegyes bizottság eszközölte. E vegyes bizottság 
nemrég, hogy a villamossá való átalakulás teljes befeje­
zést nyert, feloszlott. Utolsó ülésén azonban a közúti 
vasút Igazgatóságának jelentése alapjan jegyzőkönyvbe 
foglalta az uj villamos vasút összes vagyonának főbb 
vonalaiban összeállított leltárit. Ezek szerint a társaság 
villamos vasúti üzempalyája kettős vágányokkal: 55ű 
kilométer hosszú, az egyes vágányu pálya hossza pedig: 
120-8 kilométer. Ezek közül alsó vezetékkel bír 30 6 
kilométer, felső vezetékkel van ellátva 00-2 kilométer 
hosszú üzempálya. A társaság magas épületekkel beépí­
tett területe 23 839 16 négyzetméter. A kocsiszínben 433 
kocsi fér el. Az áramfejlesztő telep gőzgépeinek teljesítő 
képessége 7200 lóerő, a dinamogépeké 8130 kilowatt.
A gőzkazánok fütöfelülete 4450 négyszögméter. A társa­
ságnak 342 személyszállító kocsija van. Ezek közül 
használatban van 3U3; felszerelés alatt áll 39. A sze­
mélyszállító kocsikon kívül van még a társaságnak 53 
pótkocsija és 60 darab egyéb jármiive.

— Belügyminiszteri Jóváhagyások. A székes- 
főváros közgyűlése kimutatta a pénzbeli fedezhet a 
szegény a hí pnaí lólmerült >50 írt tuikiadasra, továbbá a 
P. idasfürdö kezelési költségeinél 1409 frtra s végre az 
V. kér. elöljáróságnál, a végrehajtás ülj ín lefoglalt in- 
gós. gok fuvarozása czimén fölmerült 100 frt póthitelre.
A belügyminiszter mindezekhez a költségfedezeti kimu­
tatásokhoz hozzájárult.

— Budapest a párisi kiállításon. Ma délután
ülést tartott a párisi kiállítási bizottság Halmos Janos 
polgármester elnöklése mellett, előadó Almády Géza 
tanácsjegyző s helyettes tanácsos volt. Az ülésen ett 

!t .Miklós Odón, a párisi kiállít ts magyarországi 
osztályának helyettes kormánybiztosa is.

Az előadó Lejelentette, hogy mind a közigazgatási, 
mind az iparművészeti tárgyik, valamint a festmények 
is készen állnak az elszállításra. A bizottság kimondotta, 
hogy a Parisban tartandó kongresszusuk közül csak 
azokban vesz részt a törvényhatóság, a melyek olyan 
vonatkozásunk, hogy a tárgyuk iránt a főváros hatósága 
is érdeklődhetik. Miklós Ödön különben kijelentette, 
hogy ezekről a kormáuybiztosság annak idején külön 
értesítést küld. Elhatározták, hogy — engedve a kor­
máuybiztosság fölhívásának — Parisba küldenek
egv olyan hivatalnokot, a ki a fővárosi kiállí­
tás fölött őrködni fog s a ki francziáui is jól beszél 
kiküldecek még egy, vagy kit szolgát is, a ki a takarí­
tásról s a tárgyak rendbeníartásárói gondoskodik. Mint 
Installateur Jaae. nik Nándor, a tóvárosi könyvnyomda 
főnöke megy ki Parisba, felügye-iö tisztviselőül pedig 
valószínűleg Perger l.-nácz tanacsjegyző. Neki főleg az 
lesz a föladata, hogy a látogatóknak megadja az esetleg 
kívánt informácziót.

Miklós Ödön helyettes kormánybiztos kijelentette) 
hogy a párisi kiúliitást április hónap 14-ikén föltétlenül 
megnyitják Kéri a polgármestert, hogy a megnyitáson, 
mint a főváros képviselője, jelenjen meg. Szükség van 
erre azért, mert a külföldön még ma sem helyezik 
Magyarországot és Budapestet arra a helyre, a 
mely megilleti s igy ilyen alkalommal azt, hegy mi 
illet meg bennünket, okve-tetlenü! demonstrálni keli. 
Kéri továbbá a helyettes kormánybiztos, hogy a főváros 
erélyesen fogjon hozza Parisban a tárgyainak rendezé­
séhez, mert a kormány kiküldötteinek is lesz ugyan 
arra gondja, hogy minden rendben legyen, de helyesebb, 
ha a főváros maga teljesíti ezt a munkát Hasonlóktp 
részt kell vennie a fővárosnak a zsűri munkaia­
tokban is.

A bizottság egyelőre nem határozott abban, hogy a 
megnyitáson a polgármester, vagy a hely (tea,- ott le­
gyen-e. A kongresszusok közül csak a fontosabbakban 
vesz részt a fővaros.

Az elkészített Interieur bútorzata és felszerelés-tárgyai 
tekintetében ma ismételten kijelentette a bizottság, hogy 
ez nem polgármesteri szoba lesz, hanem egyszerűen 
egy szoba-berendezés, a melyről még nem lehet tudni, 
hogy hovij helyezik. A czél az volt, hogy olyan ipar­
művészeti tárgyakat csináltassanak, a melyeket a kiállt 
tás után nem kell eldobni, hanem valahol fel is lehet 
használni.

Végül Miklós Ödön helyettes kormánybiztos köszü 
netet mondott Lukács Béla kormánybiztos nevében ii 
a főváros hatóságának azért a hathatós támogatásért, a 
melyben a párisi kiállítás magyar osztályát részesítette 
s azért a fényes megjelenésért, a melylyel mindenesetre 
nagy sikert fog elérni.

— A sétaterekre felügyelő bizottság ma dél
előtt ülést tartott Heinrich István elnök lese mellett; 
előadó H ippler Emil fogalmazó volt. A székesfőváros 
a Marczibáoyi rétet 52 U00 friert aunat i.i. jen megvásá­
rolta a katonai kincstartói s egy részét parkoztatta, a 
másik részel pedig föntartolta sportczélokra és a gyer­
mekek játszóteréül. Most a budapesti polgári lövés: 
egyesület, a két eryetem ifjúságával együttesen, kérvényt 
adott be az iránt, hogy a löv.iros adja nekik bérbe az 
egész területet, úgy, hogy a parkozott rész a nagy kö­
zönség hasznaiatara marad. A Sétaterekre felügyelő bi­
zottság, arravaló tekintettel, hogy Budán amúgy is van 
elég j itszólér a gyermekek számara. hajlandó a kére­
lemnek eleget tenni, azzal a kikötéssel, hogy a föntartás 
költségeit a kérelmezők viselik s olyankor, a mikor 
ók nem használják a területet, ateng-dik a gvermekek 
részére. — Vampetits Ferencz vendéglő tulajdonos azt 
kéri, hogy mentsek fel őt a városligeti nagyvendégló 
bérlete alól. A bizolts g azt javasolja, hogy a beriet 
csak a szerződésben foglalt egy évi felmondás után bon- 
tassek föl. Kisebb bérleti ügyek elintézése után az ülés 
véget ért.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A szegényaorsu tüdőbetegek szanatórium- 

egyesületének bölgybizottsaga ma délután özvegy 
Herich Karolyné elnüklésévd értekezletet tartott, a 
melyen jelen voltak : gróf Batthyány Laiosné, gróf 
Széchenyi Imréné, Hegedűs Sándorce, Daniel Gá- 
bőmé, Korányi Frigyesoé, Munnich Aureioé, Paiss 
Andorne, hatvani Deutsch Bernatné, Basch Gyuláné, 
Herczet Manóm.-, Hernádi Mömé, Benczúr Gyulané, 
Bókay Arpádné, Weisz B-rlboldne, Soós Elemérné, 
Karlovszky Zsigmondné, Elischer Gyulane stb. A 
szanatórium egyesület képviseletében megjelentek gróf 
Batthyány Lajos, Korányi Frigyes, Ormódy Vilmos, 
dr. Kuthy Dezső és dr. Tun.zlc Ferencz. Özvegy 
Herich Karolyné, a ki gróf Andrassy Gezáné távol­
idé miatt foglalta el az etoöki székét, az ülés meg­
nyitása után azt javasolta, hogy a teendők nagymérvű 
megszaporodása miatt válasszanak még egy hőlgybizolt- 
sági alelnöknöl. A bizottság erre egyhangúlag Hegedűs 
Sacdornet választotta meg alelnöknőnek. Ezután dr. 
Tauszk Ferencz egyetemi magántanár, a hölgybizottsag 
titkára, az elnökség megbízásából azt a javaslatot tette, 
hogy a hölgybizottsag a szanatórium javára rendemen 
május hónapban egy nagyobb szabású QunepelyL A 
javaslat beható vita tárgyát képezte, melyben gróf 
Batthyány Lajosné, gróf Széchényi Imreoé, JLor 
rányi Frigyesoé, gróf Batthyány Lajos és Ormódy 
Vilmos vettek részt. Végül elhatározták, hogy at ünne­
pélyt bazárral egybekötve, május első felében rendezik, 
s az előkészületek megtételére mindjárt egy szükebbkörü 
bizottságét is küldöttek ki.
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— A budapesti egyesült lakatos-, puskamüves 

stb. Ipartestület e hó 18-án (vasárnap) délelőtt 10 
órakor tartja rendes közgyűlését az iparlestület helyisé­
gében, VII., dohány utcza 55

— A magyar országos méhészegyesttlet e hő 
25-én (vasárnap) délelőtt 10 órakor tartja ez évi ren­
des közgyűlését a Köztelek nagytermében.

— A dunántúli közművelődési egyesület Paí- 
lavicini Ede őrgróf elnöklete alatt holnap, szerdán, 
délül.in 4 órakor saját, kerepesi-ut 49. sz. alatt levő 
helyiségében igazgató-váiasztmanyi ülést tart.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A kurtát bíráskodás. Az országgyűlési képvi- 

selőválasztói jogosultság kérdésében az 1899-dik évi 
XV ik törvényezikk 143. § -a értelmében a kúria elbírá­
lása alá kerülő felszólamlás! ügyek elintézését ma dél­
ben fejezte be a legfelső bíróságnak erre a czélra szer­
vezett bizottsága. A több, mint kétszáz vitás ügyet dr. 
Kelemen Mór, Losonczy Ödön, Kagy Sándor és 
Béres János adták elő s a kúria a felszólalók legna­
gyobb részének a kérését kedvezően intézte el, a meny­
nyiben a központi választmánnyal szemben az adó- 
czenzust nagyrészben leszállította és a választói jogo­
sultságot megállapította.

— Képviselők párbaja. Zeyk Gábor országgyűlési 
képviselővel tragikomikus eset történt valahol Erdélyben 
ezelőtt buszonül-harmincz esztendővel. Leesett a lóról, de 
nem a földre, hanem egy borjura. Zeyk Gábornak 
semmi baja se történt, hanem a borjú kilehelte páráját, 
barátai sokszor tréfálkozva emlegetik ezt az esetet, s 
Zeyk Gábor nem haragudott meg soha érle. Az 
obstrukezió idejében Bakovszky István a képviselőház 
egyik viharosabb ülésén odaszóllt Zey Gábornak i

— Tudok én egy adomát egy erdélyi úrról, egy lóról 
és egy bivalyborjuról.

Félreérthetetlen ezélzás volt ez Zeyk esetére, a ki 
sértést látott benne s provokáltatta Kakovszkyt. A segé­
dek kardpárbajhan állapodtak meg, a melyet a múlt 
januárban vívtak meg. Mindaketten megsebesültek. A 
budapesti törvényszék ma tárgyalta Tóth Ernő elnök­
lete alatt ezt az ügyet. Bukovszky kihallgatása után 
megkérdezte Zeyk Gábort:

— Van annak az adomának alapja?
— Fiatal koromban vagy harmiocz esztendő előtt 

leestem a lóról egy borjúra, a mely ott nyomban kimúlt. 
Barátaim tréfálkozva szokták ezt az esetet emie- 
getnL

— És csakugyan bivalyborju volt? — kiváncsiasko- 
dott az elnök.

— Nem. Közönséges fehér borjú volt, csak Budapes­
ten lett bivaiyborju belőle.

A segédek kihallgatása után a törvényszék párviadal 
vétsége miatt Bakovszkyt kétheti, Zeyk Gábort 
egy heti áltamfogházra Ítélte el.

— Király sértéssel vádolva. Torontál-Tordán tavaly 
nyáron, a Fleuch Sándor üzlete előtt Gulyás Sándor 
és Sebestyén József földmivesek vitattak a világ sorját 
Gulyás, a ki nagv szoczialista és örökké politizál, a 
következő kérdést intézte társához:

— Olvastad-e a Képzászlóban azt a hirt, hogy a 
királynak háborút üzentek ? De nem fogadta el, mert 
le akar mondani, hogy az országot Rudolf kiraly- 
lira bízza.

Az ajtóban álló Flesch Sándort kaczajra fakasztották 
e szavak.

— Hát te szamár — szólt Gulyáshoz — te még 
mindig azt hiszed, hogy Rudolf él ? No, ha te addig 
élnél, akkor mindjárt meghalna!.

Gulyást és Sebestyént éktelenül feldühösítették e sza­
vak. Vasvillát ragadtak és oly fenyegető állást foglaltak 
el, hogy Flesch kénytelen volt bezárkózni előlük. Har­
madnap aztán a haragos politikusok felmentek a csend- 
őrségre és feljelentettek Flescht, mint a ki a királyt es 
a királyi családot sértő szavakkal és szidalmakkal illette 
A budapesti törvényszék nem látván a vádat beigazol­
nak, Fiescht a kiralvsértés vádja és következményei alól 
felmentette. A kir. tabla azonban, tekintettel a fel­
jelentőknek eskü alatt tett vallomására, vádlottat egy 
hónapi fogházra Ítélte. A kir. kúria Sebestyén 
Mihály előadása mellett ma az első birosag Ítéletét 
hagyta helyben.

— A bukott kereskedők. A Károly-kőrút 14. sz. 
alatt levő bútorüzlet rövid tiz évi fennállása alatt sok 
viszontagságon ment keresztül. Ez az üiet 1894-ben 
Beck Joachim Henrik és Beck Emil tulajdonát képezte, 
a kik a ezéget Beck Henrik és fia név alatt jegyez­
tették be 1894. november 1-én. A rossz viszonyok 
azonban kétségbeejtő anyagi viszonyok közé sodorták az 
üzletet, úgy, hogy 1896. év folyamán nem kevesebb 
mint 92 végrehajtást vezettek a hitelezők a ezég 
ellen, sőt ugyanazon év junius 30-ára az egyik hitelező 
már árverést is tűzetett ki. Az árverést megelőzőleg 4 
nappal — junius 25-én — Beckék eladták az üzletet 
állítólag 5178 írtért sógoruknak, Weisz Miksa kárpitos­
nak, a ki azonban a vételár fejében mindössze G00 frt 
készpénzt és egy csomó, nevével ellátóit vaitóblaukettát 
adott. Az árveres a czégvaltozás következtében elmaradt. 
Mire a hitelezők Weisz Miksa ellen fordultak, akkorra 
már 1896. augusztus 13 án a ezég ismét átváltozott 
Lefcovics Mór belépése által fí eisz Miksa, és társa 
ezég re. Beck Emil azonban mindig benn maradt a 
ezegben mint ezégvezető. A fíeisz Miksa és tarsa 
ezég sem maradt állandó, mert 1897. február I-én 
ismét átvedlett Beck Emil és társa ezégre. A sok 
változás vége az lett, hogy Beckék meguntak a sok 
czimfestési és ezégbejegyzési költség fizetését, és eladtak 
végleg az üzletet 1897. május 14-én Taub Lipótoak. 
Beckék ezen czégváltozási manipulácziói arra irányultak, 
hogy a ezég 92 hitelezőit kijátszák. Ez a szándékuk 
sikerült is, de a hitelezők úgy állottak boszut, hogy 
feljelentették Beckéket sikkasztás és csalás miatt. 
Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntetőtörvényszék Lenk 
táblái biró elnöklete alatt. A tárgyaláson a vádat dr. 
Böhm alügyész képviselte, vádlottakat dr. Készíts 
Antal és dr. Weisz Ödön ügyvédek védték. Beckékkel 
együtt a vádlottak padjára került Weisz Miksa és Lef- 
kovits Mór bérkocsis is. A tárgyalás lefolytatása után 
a bíróság a terhelő adatok alapján az s enyhítő körülmé­
nyek figyelembe vételével Beck Joachim Henriket és 
Beck Emilt sikkasztás bűntettéért három-három havi, 
Weisz Miksát ebben való részesség miatt egy havi 
fogházra itelte. Lefkovitsot dr. Készíts Antal védbe- 
széde után a bíróság felmentette a vád terhének és 
következményeinek sulva alól. A két Beck és az ügyész 
felebbezett. Weisz megnyugodott az ítéletben.

— A kéaelő szerelmes. Kisbara István beton- 
munkás halálosan bele szeretett Qyóni Katába, egy 
igen csinos munkásleányba. Egy darabig gondtalanul 
turbékoltak, s feileglelen volt a boldogságuk. Egyszer 
aztán vége lett Kisbara nyugalmának. Megjelent Jagó 
a láthatáron Gere János személyében, a ki a szép 
leányt édes szavakkal, Ígéretekkel magához csalogatta. 
Kisbara ezért szemrehányásokkal illette Gerét, a 
melyekre ez pofonnal válaszolt. A megpolozott szerelmes 
erre kirántotta a kését s nyakszírten szúrta vetélytár- 
sát Még ugyanazon a napon meglepte hűtlen kedvesét, 
Gyóni Katát, s a vértől még piroslő késsel lagyékon 
szúrta azt is. A budapesti büntető törvényszék Kisbara 
Istvánt erős felindulásban elkövetett szándékos 
emberölés kísérletéért és szándékos emberölés kí­
sérletéért összbüntetésképen másfél évi börtönre 
ítélte, vizsgalati fogságának fentartasával. A kir. Ítélő­
tábla Burg Lajos bíró előadása mellett ma tárgyalta 
az ügyet, s a kiszabott büntetést megerősítette ugyan, 
de Kisbara azonnali szabadlábra helyezését ren- 
lelte el.

MULATSÁGOK.
— A kereskedelmi utazók egyesülete márczius 

15-én a terézvárosi kaszinó összes termeiben, nyugdij- 
■lapjá javára, zártkörű jelroezestélyt rendez.

— A budai polgári kör ma esti bálja a budai 
vigadóban várakozáson fölül sikerült. A rendező-bizottság 
élén Darányi Ignácz, Bupp Zsigmond, Ludvigh 
János és Kollár Lajos állottak. Annyi sok szép asszony 
és leány volt, hogy a mulatság be illett volna farsang 
derekára is. A fiatalság ritka animóval fogott hozzá a 
tánezhoz s a mulatságnak csak a reggel órák vetettek 
véget.

— Hangverseny ée tánczvlgalom. Á budapesti 
posta- és távirda tisztviselők ének- és zene egyesülete, a 
posta és távirda alkalmazottak betegaegélyzö egyesületé­
nek javára, a redoutban ma este zártkörű tánezviga- 
lommal egybekötött hangversenyt rendezett. A mulatság 
igen szépen sikerült. A termeket előkelő közönség töltötte 
meg, mely a hangverseny közreműködőinek sokat 
tapsolt. A műsor számait javarészben az egyesület férfi 
és női ének és zenekara töltötte ki. A tánczmulatság a 
legjobb hangulatban folyt le.

HÁZASSÁG.
— Esküvök. Faragó József festőművész, a kitűnő 

karrikatura-rajzoló ma vezette oltárhoz Hirschler Viola 
kisasszonyt az erzsébetvárosi plébániatemplomban. Az 
esketést Tóthfalus^y Béla erzsébetvárosi plébános vé­
gezte. Tanú volt a vőlegény részéről Csók István festő* 
művész, a menyasszony részéről alsó-dombori Zalán 
Lipót János. Az ifjú pár a Lászlukoma után Olasz­
országba utazott. — Dr. Pátkai Dániel, az Általnnos 
Pénzügyi Szemle szerkesztő tulajdonosa tegnap vezette 
oltárhoz Farkas Elza nrnöleyet. — Tausz Rezső, a 
győri T.tusz Lipót ezég beltagja, e hó 11-én délelőtt fél 
12 órakor esküszik örök hűséget Franki Aranka kis­
asszonynak a verseczi izr. templomban.

GYÁSZBOVAT.
Viszocsányi Lithvay Mátyás kir. ítélőtáblái biró 

az 1 —III. kér. járásbíróság vezetője, pilis-szántói földbir­
tokos tegnap este meghalt. Holttestét csütörtökön délután 
3 órakor szentelik be a pilis-szántói kegyúri templomban 
és helyezik el a családi sírboltba. Csaladja a következő 
gyászjelentést adta ki:

ózv. viszocsányi Lithvay M.ityásné sz. kelernenfalvi és 
nagyrákói Rakovszky Vilma mint feleség; bellusi Baross 
Károlyné, sz. Litliva Ilona, széplaki Bottka Lehelné, sz. 
Lithvay Mariska, Rubinek Gyuiané, sz. Lithvay Margit, 
n-d'-c/ei Nr-dec ky Puliié, sz. Lithvay Juliska, Lithvay 
Sári, Örzsike és Rózsiba mint gyermekek ; özv. kelemen- 
falvi és naLvr .kói Rakovszky Gusztáváé, sz. réti Rethy 
Julianna mint anyós; viszocsányi Lithvay Viktória mint 
nőver; b Husi Baross Karoly, széplaki Bottka Lehel, 
Rubinek Gyula, nedeczei Nedeczky P.tl mint vők : nel- 
lu'i Baross Endre, széplaki Bo'tka Marta, Laczi és Imre, 
Rubinek Laczi és Boriska mint unokák : a maguk és 
kiterjedt rokonságuk nevében fajdalomtelt szívvel tudat­
juk a szeretett férj, apa, vő, íiver, após, nagyapa és 
rckonn.ik, nagyságos viszocsányi Lithvay Mátyás 
urnák. kir. ítélőtáblái bírónak, az 1 III. kér. járásbíróság 
vezetőjének, pilisszántói földbirtokosnak, elele 66 ik, 
boldog házasságának 33 ik évében, hosszas szenvedés és 
a halotti szentségek felvétele után f. évi márczius hó 
5-en, este 9 órakor történt gyászos elhunytál. A bol­
dogult hűit tetemei f hó 8-án, délután 3 órakor fognak 
Pilis*Szanlóu a kegyúri templomban beszenteltetni es a 
családi sir; oitba örök nyugalomra helyeztetni Az elhunyt 
lelki üdvéért az engesztelő szent misealdozat f. hó 9-én, 
délelőtt 9 órakor fog a pilis-szántói kegyun templomban 
az urnák bemutattatok Beke hamvaira !

Bayer Károly, Kassa város főmérnöke e hó 4-én 
39 eves korában elhunyt. A derek főmérnök halála 
városszerte nagy részvétet kelteti. Nagy tudományos 
képzettséggel bíró ember volt és közbecsülésnek örven­
dett. Temetése e hó 5 én volt. A gyászszertartást Ho­
zóra Endre kanonok végezte, a városi tisztikar Munster 
Tivadar kir. tanacs polgármester vezetese mellett vett 
részt a temetésen.

TÁ VI RAT ŐK.
Bécs, márcz. C. Az alelnöki kérdés lélig-med- 

dig meg van oldva. Az első alelnókségre Prűdé-1, 
a német néppárt tágját jelölik. A katholikus nép­
párt elhatározta, hogy a purl tagjai szabadon 
szavazhatnak bárkire. A több-eg egy része Prüdere 
fog szavazni, egy része pedig tartózkodni fog a 
szavazástól. A csehek magatartása még nem biztos.

Bécs, márczius 6. Az urakhaza ülése 12 óra 30 
perczkor kezdődött.

A ház korábbi határozata értelmében megkezdik a 
vitat a kormány nyilatkozatáról.

Hí-rcz-g Auersperg Karoly örömmel üdvözli a kor­
mány programmjat, küiőnösen közgazdasági részét.

Grut Meran (középp rlij szintén nagy ölömmel üd­
vözli a kormány gazdasági programmját,

Lovag Madeyski a legmelegebben üdvözli a kor­
mány kezdeményezéséi.

Herczeg Pur^tenberg (ulkotmünypírtl) egyesülésre 
hivja fel a pártokat, hogy állandó beket teremthes­
senek.

hurber miniszterelnök kifejti, hogy a kormány feszült 
figyelemmel kis ri e rendkívül nehéz időben az urak- 
hazának szavát, mert ez a ház mindig ragaszkodott a 
kezdések tárgyilagos megbeszélesékez cs Ausztria alkot­
mányos életének védösánczává vált. A miniszterelnök 
köszönetét mond az urakliazának készségéért, nielylvel 
a kormányt a nemzetiségi kérdés niego.dás.iban támo­
gatja A nyelvkérdésben mindenekelőtt eleget kell tenni 
a tényleges szükségleteknek. Ehhez azonban minden 
részről előzékenység, valamint az összes pártok részéről 
h.íloiság szükséges A békéltető értekezlet számos kér­
désben megáll ipodásra vezetett és mar ki lehet venni a 
körvonalakat, melyeket a kormánynak valósággá kell 
tennie az értekezletek befejezése után, mely értekezlete­
ket a kormány csak ideiglenesen féibcszakilotlaknak 
tekint. A kölcsönös lojális kimagyaráziis az ellentétek 
enyhítésének legjobb eszköze. A nemzetiségi kérdés 
mellett a gazdasági ügyek állanak homloktérben. A 
miniszterelnök azt hiszi, hogy el fog jönni az a pilla­
nat, a melyben a közös érdekek győzni fognak a nem­
zetiségi viszályok fölött. Minél elönb érjünk el pozitív 
sikereket a mezőgazdaság, az ipar és a kisipar érdeké­
ben és minél előbb fokozzuk tanintézeteink működési 
képességét, annul közelebb jön ez a pillanat. A minisz­
terelnök megemlékezik a szeumunkás sztrájkról és azt 
mondja, bogy a kormány feladata a béke létrehozásá­
ban állott és a tett intézkedések ezéjja az volt, hogy a 
kormány közvetlen észlelőiek alapján informacziúkat 
szerezzen. Ha a kormány máskép járt volna el, akkor a 
sztrájk is máskép folyt volna le, de a kormánynak nem 
volna meg az az értékes anyaga, a mely most meg­
van. A szónok kiemeli, hogy az ország összes hatósá­
gainál túl vannak terhelve a hivatalnokok és kérdéses, 
vájjon a közigazgatási hatóságok szervezetében nem 
szükségesek e bizonyos változtatások. Munkánk tere 
gazdag termést Ígér és mi szívesen fogunk rajta mun­
kálkodni, ha az ország népei bíznak jó akaratunkban 
és a törvényhozó tényezők támogatnak bennünket. A 
törvényhozás stagnálása igen sajnálatos. Csak egy al­
kotó parlament dolgozik saját fejlődésén is. A miniszter 
igy végzi : Bennünket az ország javának gondolata ve­
zet. (Tetszés.)

Bieger (cseh) azt tartja, hogy népének jövője csak 
Ausztriában található meg. A szónok a legmelegebben 
óhajtja a németek és csehek kibékülését. A német elem 
sokkal hatalmasabb Csehorsz .gben, mint sem hogy hát­
térbe lehetne szorítani. Teljes egyenjogúságnak kell 
uralkodni. (Élénk tetszés a jobboldalon.)

Gróf Schönborn (jobboldali) tizenhárom elvtársai 
nevében kijelenti, bogy a kormánynak úgy a programm­
ját, mint a telteit is rokonérzéssel fogadják. A két nép 
kibékülése nemcsak Csehország érdeke, hanem az egész 
monarchiáé is. Nem azt kell kérdezni: «mit kell en­
gednem a az ellenfelnek ?» hanem azt: «mit kell 
konczedálnom as országnak i>

Czedik (kőzeppárt) szintén a nemzetiségi kibékülés 
mellett nyilatkozik. A németek nem ragaszkodnak vala­
mely államnyelvhez, de a német közvetítő nyelv meg­
alapítása szükséges. A kibékülési kísérletnél a kormány­
nak szükség esetén választott bíróként kell sze­
repelnie.

Lémayr (alkotmánypárt) határozottan ellene nyilat­
kozik a Rieger által említett alkotmány-mődositásoak. A 
legutóbbi két évben egyik engedményt a másik után 
tették a cseheknek. Ezzel a politikával a mostani kor­
mánynak szakítania kellene.

Auersperg herczeg visszautasítja Rieger ezélzását, 
melyet a német radikálisokra tett és kijelenti hogy a 
németek mindig hü osztrákok voltak. (Tetszés.)

Ezzel a napirend ki van merítve. A legközelebbi ülés 
napjai Írásban fogják közölni.

Bécs, márcz. 6. A pénzügyminiszter a képviselőház 
holnapi ülésén javaslatot fog előterjeszteni, mely szerint 
a kormány az 1900. évi beruházási előirányzathoz 
l,7UO.üOO korona összegű pólhitelt fog igénybe venni, 
mert a kormány által a múlt őszön igénybe vett három 
millió frtnyi hitelt, mely az árvízkárok alkalmával, neve­
zetesen az államvasutaknál történt károk következtében 
kéretett, a parlamenti tárgyalás alkalmával a kormány­
nyal egyetértőig 850 000 írttal leszállították, hogy ezt 
az összeget más czélokra használhassák fel. Egyidejűleg 
az 1900 évi pénzügyi törvénynek idevonatkozó szaka­
szait megfelelőig módosítják.

Berlin, márczius 6. A képviselüház a közoktatásügyi 
költségvetést tárgyalla.

Pária, marcz. C. A rendőri büntető bíróság 
felebbezési tanácsa helyben hagyta az asszump- 
czionisták perében hozott első bírósági Ítéletet, 
mely szerint minden testvérnek 10 franknyi pénz- 
büntetést kell fizetnie és fentarlotla a kongre- 
gaczió feloszlatására vonatkozó határozatot. A 
pénzbüntetést illetőleg azonban a felebbezési tá­
rnics elrendelte a lói Beranger alkalmazását.

London, márcz. 0. A Mornmypost-nn)s. jelen­
ük Washingtonból: Egy Greylownból (Nikaragua) 
érkezett távirat azt mondja, hogy Costa-Rica 
erélyes magatartása Nikaraguaval szemben való­
színűleg elejét fogja venni a habomnak. A két 
állam viszalykodása egy kis terület miatt támadl, 
a mely a tervezett Nikuragua-csatorcától délre 
van. Kora tábornok két hét óla nikaraguai csapa­
tokkal tábort ütött a vitás terület közelében. 3000 
Costarica! katona útban van a vitas terület felé, 
hogy a nikaraguai katonák betörését megakadá­
lyozza. A nevezett lap tudósítójának értesülése 
szerint lylesius elnök azt táviratozta Costa-Rica 
washingtoni követének, hogy a válság elmúlt.

A közönség kóréból
Csuzos, idenzsábás. köszvényes bántalmakban

-.zenvedök n? h»la*»zaíák gy-'-gyilAnukat nyárra, mert a
Szt.-LukácBfürdőbcn a teil Jkura

S legnagyobb tbkélylyel v-m berendezve e. éieuk. lulu^atutt»aguuli Crvend.
Prospektust dij mente sen küld a S7MÍ5

Szt.-Lakdoafürdö részvénytársaság Budapesten.

Magyar Országos Központi Takarékpénztár.

Hirdetmény.
Részvényeinknek utolsó (28. számú) osztalékszelvénye f. 4. 

február 19-től kezdve bex'áltásra kerülvén, felkérjük a t. 
részvényeseket, hogy az uj Biclvónyivcknek kiszolgál­
tatása czóljából részvényeiket számszerűit rendezett jegy­
zék kjséretébeia f. évi márczius hó 12-töl kezdve a 
hivatalos órákban (d. e. 9—12-ig) központi pénztárunk (IV. 
kér.. Deák Ferencz-u. 7. sz.) értékpapir-osztáljánál benyúj­
tani szíveskedjenek, a hol a jegyzék-űrlapok is rendelke­
zésre állanak.

Budapest, 1900 márczius hó C-án.

Magyar Országos Központi 
1121____________________ Takarékpénztár.

KÖZGAZDASÁGÉ
A biztosítási javaslat.

— A magánjogi rendelkezések. —

(p.) Ha mőg oly nasy súlyt tulajdonit is az ember a 
biztosítási ügy közigazgatási rendezésének : be kell lát­
nia, hogy nem az adminisztratív szempontok az igazán 
fontosak, hanem a publikumnak s a társaságoknak az 
érdr-ke egyaránt azt követelné legelső sorban, hogy a 
biztosításra vonatkozó magánjogi szabályok reformáltas­
sanak. Szinte hihetetlen dolog, hogy ma ezen a téren 
mily bizonytalanság uralkodik ; se a fél, se a társaság 
nem ismeri se jogait, se kötelességeit; a judikatura in­
gadozó s ott is, a hol meg nem állapodva, majd a fe­
lekkel, majd a társaságokkal szemben gyakorol állandóan 
— súlyos igazságtalanságokat. Szinte a humor biro­
dalmúba tartozik, a mit a biztosítási jogszolgáltatás nap­
nap ut;in produkál, mert a kereskedelmi törvény intéz­
kedései zavarosak, a biztosítási üzlet praks/.isa által rég 
meghaladottak, elavultak, egyik fél érdekét se tudják 
megoltalmazni. Csak egy két év kérdése lehet s be fogja 
látni az igazságügyi kormány, hogy az uj magánjogi 
biztosítási törvénynyel nem lehet várni a kereskedelmi 
törvény általános revíziójáig ; be fogja látni, hogy ha 
se Ausztriában, se Németországban nem a kereskedelmi 
törvény szabályozza a biztosítást : valóban kár lenne 
nekünk még vagy tizenöt évig elhalasztani az égetően 
sürgős reformot csak azért, hogy az uj biztosítási tör­
vény is az uj kereskedelmi törvényben taialjon helyet.

Erezte ezt a most tárgyalás alatt levő, közigazgatási 
természetű javaslat is s nem állhatta meg, hogy fel ne 
vegyen egynéhány magánjogi rendelkezést is a publikum 
nagy sérelmeinek orvoslására. A javaslatnak ezekről a 
magánjogi szabályairól kívánunk most szólani.

Sajnálattal kell konstatálnunk, hogy a kodifikátorok 
szerencsétlen kezének nyomai látszanak ezeken a ren­
delkezéseken is, a melyek egy része fölösleges, másik 
része hatálytalan, harmadik csoportja pedig egyenesen 
veszedelmes úgy a közönségre, mint a biztosító társu­
latokra.

Azt mondja a javaslat 37. §-a, hogy a biztositó tár­
saság fúziója vagy dijtarlalékának teljes átruházása 
esetén a biztosított a biztosítási szerződést felbonthatja. 
Ugyan miért kellett ezt külön kiemelni, hiszen ez a 
tétel állandó gyakorlat, a melyet például a <Tisza> 
biztositó társulat bukása után keletkezett perekben is 
következetesen alkalmaztak bíróságaink. Legföljebb az a 
jelentősége lehet e szakasznak, hogy az eddigi gyakor­
latnál pontosabban megállapítja, mily összegre van igénye 
a biztosítottnak, ha ily esetekben a szerződést fel­
bontja.

De nem ez a fölösleges intézkedés az oka, ha annyira 
elitélőn kell nyilatkoznunk a javaslat magánjogi intéz­
kedéseiről. Súlyosabban esnek a latba azok a szakaszok, 
a melyek oltalmat akarnak nyújtani a közönségnek, de 
nem látják a bajok igazi forrását s igy igazában hatály­
talanok.

Arról szólottunk már, mily fogyatékossága a törvény­
nek, hogy nem mutatja ki ama ügyletek megtámadha­
tóságát, a melyeket a magyar törvényeknek magát alá 
nem rendelő, avagy azokat kijátszó biztositó társaság, 
avagy az olyan társulat kőt, a mely még nincs beje­
gyezve, a mely a működési igazolványt még nem kapta 
meg. Most Mt akarjuk kimutatni, mennyire hatálytalan

az a védelem, a melyet a tervezet 39. §-a az ügynök1 
szédelgés legszokásosabb neme ellen akar a publikumnak 
nyújtani. Az ügynök fölkeres, hogy kössél egy százezer 
koronás életbiztosítást. Te szabadkozol, hogy nincs pén­
zed. Ha csak az a baj I hiszen — mondja az ügynök
— mihelyt meg van a kötvény azonnal kapsz rá ötven­
ezer koronát kölcsön, vagy azonnal beleválasztanak a 
társulat igazgatóságába s fizetheted a dijat a tantiéme- 
ből. Te bizalmatlan vagy kissé, mire az ügynök — 
indignálódtan — tanukat hivat neked s azok jelenlété­
ben ismétli az ígéretet. Most már meg vagy nyugtatva# 
a pénz is jó lenne : aláírod s kitöltőd szépen az ajánla 
tot, a melyben persze szó sincs se kölcsönről, se igaz­
gatóságról. Az orvos megvizsgál és két hét múlva meg­
kapod a kötvényt azzal a felhívással, hogy fizesd meg 
az első évi dijat. Erre remonstrálsz, hogy nem igy 
állott az alku, adják meg az Ötvenezer koronás kölcsönt 
vagy válasszanak meg az igazgatóságba, akkor majd 
fizetsz, mert te — tanuk jelenlétében! — igy egyeztél 
meg az ügynökkel. S nótának aztán az a vége, hogy 
bepörölnek s te fizetsz, mint a köles. Mert a királyi 
kúriának az a felfogása, hogy a biztosításhoz írás kell; a 
mit az ügynökkel csak szóval köt ki az ember, az érték­
telen szóbeszéd s csak az létezik, a mi az ajánlatban 
Írásba van foglalva. Szolid társaság, ha meggyőződik az 
ügynök ilyetén machinácziójáról, nem perli az első évi 
dijat, de bizony sek társaság igenis pörli azt s ily mó­
don évenkint sok ezer forinttal károsodnak szegény 
emberek. A javaslat segíteni akar ezen a bajon, a mi­
kor a 39. § ;iban kimondja, hogy: «Vétséget követ el 
és három hónapig terjedhető fogházzal büntetendő, a ki 
valakit hamis adatok közlésével rábír arra, hegy bizto­
sítási ajánlatot nyújtson be; ha ennek alapján a bizto­
sítási szerződés tényleg létre jö t.> Hát igenis, tessék a 
csaló ügynököt becsukni, de ez n?m elegendő segítség. 
Nem elegendő, mert az ügynök sokszor nemcsak hamis 
adatok, hanem hamis biztosítási feltételek közlésével veszi 
rá sz embert az ajánlattételre. Aztán meg mit ér az 
ügynök megbüntetése, ha azért az első évi dijat mégis 
meg keil fizetni ? Szóval, ez a szakasz nem nyújt oltal­
mat a leggyakoribb s a legtöbb áldozatot követelő szé­
delgés ellen. Pedig nagyon egyszerű lehetne a vé­
dekezés.

Ha a biztosító társulat ma az ajánlattól eltérő kötvényt 
állít ki, akkor a fél nem köteles azt elfogadni s ily 
esetben — a bíróságok nagyon helyes felfogása szerint
— az aj-mlat visszautasitottnak tekintendő, úgy, hogy 
a kötvény alapj in a társaság semmi jogot sem formál­
hat. Ebhői a birói gyakorlatból kell fakadnia a segít­
ségnek. A javaslatnak — ha már foglakozik cziviijogi 
intézkedésekkel — ki kellene mondama azt, hogy az 
ügynökkel előszóval történt és az Írással nem ellenkező 
megáll.ipodás joghatályos kiegészítő rcsze az ajánlatnak, 
úgy, hogy az ajauiat csak akkor tekinthető elfogadott­
nak, ha a társaság a szóbeli megállapodást is magáévá 
teszi. Ha tehát a társaság a kötvényben csak az írott 
ajánlatra reflektál, akkor legyen joga a félnek az ily 
kötvényt visszautasítani, a minek aztán az lenne termé­
szetszerű konzekvencziája, hogy ily kötvény alapján az 
első évi dijat pörülni nem lehetne. Ily rendelkezés egy 
csapasra megszüntetné a szédelgés kilenczven perczení- 
ét s a mellett nem sértené a szolid társasagok érde­
keit sem.

Ily rendelkezésre lenne igazán szükség, nem pedig
— s ezzel a cziviijogi intézkedések veszedelmes részé­
hez jutottunk — a tervezet 38. § ^ra, a mely egé^z 
konglomerátumát tartalmazza az abszurd szabályoknak. 
Iiy rendelkezésnek semmiféle jogelv nem állaná az 
útját, a közérdek pedig megköveteli azt. A társaságot 
nem lehet kötelezni arra, hogy ötvenezer koronás 
kölcsönt adjon csak azért, mert valamelyik mozgó ügy­
nöke megígérte azt, hisz különben a társaság minden 
pprezben csőd előtt állhatna ; viszont a felet sem lehet 
kötelezni, hogy elfogadjon egy oly szerződést, a mely 
nem foglalja magában mindazt, a mit ő óhajtott. Erre 
van szükség s nem a javaslat 38. §-ának arra a téte­
lére, mely szerint «az ajánlattartalmat a biztosiiott vagy 
kedvezményezett fél a biztosítási kötvény ellenkező tar­
talmával szemben a biztosítási kötvények elfogadása 
után is érvényesítheti». Meggondolták-e a kodifikátorok, 
hogy ez az intézkedés minden jogelvvel ellenkezik, hogy 
az millió pürre fog okot adni s az egész biztosítási üzle­
tet bizonytalanná teszi ? A helyes prakszis arra is az, 
hogy ha a társaság a törvényes vagy a kikötött időben 
sem nyilatkozott ez ajánlatról s igy hallgatag elfogadta 
azt, akkor a félnek — ha az ajánlattói eltérő kötvényt 
küldenek neki - ma is joga van arra, hogy az aján­
lattal egyező kötvényt követeljen. Úgy látszik erre sem 
gondoltak a tervezet-készitők, különben nem akarhatták 
volna a helyes judikaturát ily monstruózus módon meg­
hamisítani.

Egyáltalán az egész 38. §. azt mutatja, hogy a kodi­
fikátorok nem tudtuk a bajok igazi forrását megtalálni, 
s úgy gondoltak, hogy vége lesz minden bajnak, ha jó 
nagyokat ütnek a társaságokon. Pedig talán még sem 
az ülés a födolog, hanem a közönség megoitalmazása. 
Azt mondja a 3S. hogy az ügynökök, <a kik a tár- 
sasiig nevében biztosítási ajánlatokat gyűjtenek é< elfo­
gadnak, a vállalat kereskedelmi meghatalmazottjainak 
tekintetnek s azokat közjegyzőileg hitelesített megbízással 
kel! ellátni». Hat ez az intézkedés is olyan, a mely vagy 
fölösleges, vagy veszedelmes s illetve a közönség szem­
pontjából értéktelen. Fölösleges, ha a kötvények kiállí­
tására jogosított vezérügynökségekre vonatkozik, mert 
ezek ma is kereskedelmi meghatalmazottak, de veszedel­
mes a társaságra s értéktelen a félre, ha azt kívánja a 
tervezet, hogy minden apró kis falu ügynöke tekin­
tessék kereskedelmi meghatalmazottnak. Képtelenség 
azt kívánni, hogy a társaság ötezer emberért 
váll Íjon felelősséget, de különben is azok, a
miket a szóval lett ajánlatról elmondottunk, tel­
jesen megvédik a küzönség érdekét. Ez az intézkedés 
pedig nem védi meg. Mert mi történnék, ha e szavak 
törvényerőre emelkednek ? A társaság egyszerűen nem 
fog adni meghatalmazásokat. Minthogy pedig senkisem 
tilthatja el, hogy oly egyének is hozzanak a társasághoz 
ajánlatokat, a kik nem kereskedelmi meghatalmazottak : 
ennélfogva egyszerűen megmarad a már türhetleo álla­
pot minden visszaéléseivel együtt. Azok az egyének, a 
kiknek nincs meghatalmazásuk, jövőre is Ígérnek majd 
eget-földet, az ő Ígéreteik — nem lévén kereskedelmi 
meghatalmazottak — nem kötik a társaságot s igy az 
elfogadott Írásos ajánlat alapján a fél fizetni fogja a 
dijat úgy, mint eddig, de nem követelheti a szóbeli ígé­
retek teljesítését, úgy mint ma sem követelheti. A leg­
nagyobb abszurdum pedig az lenne s ép a biztosítottak 
szempontjából, ha az ily egyéneket eltiltanák a biztosí­
tási ajánlatok szerzésétől. Akkor hamarosan a mai ter­
jedelmének vagy tiz perczentjére zsugorodnék össze a 
biztosítás ügye. Ugyanide tendál különben a javaslatnak 
az az intézkedése is, mely szerint az irni-olvasni nem 
nem tudó fél ajánlatához két tanú szükséges. Vájjon 
honnan vegyék ezt a két taiutí Tisztelt kodifikator 
urak, méltóztassanak megnézni az ország biztosítási sta- 

, tisztikáját, méltóztassanak megnézni, hogy mily óriási

értékek vannak biztosittatlanul, akkor aztán majd be­
látják az urak is, vájjon a biztosítástól való elriasztásra 
szorult-e ez az ország.

S ha még mindennek a közönség szempontjából lenne 
valami baszna. De megmutattuk az előbb, hogy a kö­
zönség érdekeit mivel kell megvédeni, s megmutattuk, 
hogy ily intézkedések mellett azok is úgy prédái ma­
radnak a szélhámosoknak, mint eddig voltak.

A mit pedig a javaslat 7. §-ának d) pontja tesz, az 
egyenesen merénylet a publikum eilen. E pont szerint 
az, a ki szövetkezetnél megszabott díjfizetés mellett biz­
tosit. a szövetkezet tagjává lesz. Ez annyit jelent, hogy 
az ily félnek a dija nem biztosítási dij, hanem szö­
vetkezeti tagsági dij. Ez annyit jelent, hogy sza­
kítunk egész eddigi judikaturánkkal, a mely nagyon 
helyesen arra az álláspontra helyezkedett, hogy szövet­
kezetnél való biztosításra is a biztosítási és nem a szö­
vetkezeti szabályok alkalmazandók. A biztositó vállalatok 
követelései és aktiv pőréi túlnyomó mértékben olyan kis 
összegekre vonatkoznak, a melyek a községi bíráskodás 
alá tartoznak s költséggel nem javnak akkor sem, ha a 
járásbíróság elé kerülnek. Ha mar most ez összegeket szö­
vetkezeti tagsági díjnak tekintjük, akkor az azotra vonat­
kozó perek mind a budapesti kereskedelmi törvényszék 
hatásköre és illetősége alá esnek, kettős fölebbezéssel, 
jegyzőkönyvi eljárással, temérdek költséggel, ügyvédi 
kényszerrel. Ezt akarják a Kodifikátorok ? A közönség 
ezt nagyon szépen meg fogja nekik köszönni. Tessék 
elmenni a budapesti kereskedelmi törvényszék pertá­
rába ; egy szövetkezet megpróbálta tagsági díjnak tekin­
teni s ott perelni a biztositási dijait; ebben a pertárban 
meggyőződhetnek a kodifikátorok airól, hogy igazában 
mit. is akarnak ők ezzel az intézkedéssel.

De jelent ez a pont egyebet is. Jelenti azt, ho^y jö­
vőre a kereskedelmi törvény 4S5. §*ának 4. pontját 
csak részvénytársaságokra lehetne alkaimazni. E szakasz 
szerint a biztositási szerződés hatályát veszti, ha az em­
ber a visszatérő időszakokban fizetendő dijat — például 
tiz évre kötött biztosítás esetén a második vagy harma­
dik évi dijat — a lejáratkor nem fizeti meg; ily eset­
ben sem a társaság nem követelheti a dijat, sf-m a fél 
nem követelheti az esetleges kara megtérítését. Ez a pont 
egyik legsúlyosabb gravarnene a magyar biztosit:13 ügyé­
nek. Nincsen arra semmi ok, begy a kár-biztositő szer­
ződés miért ne kötelezze a feieket ép úgy, mint akár 
melyik más, több évre kötött szerződés. S mégis igy 
van. Nem szólunk arról, hogy ez a pont mily inmorali- 
tást idéz elő, a mikor megtanítja a népet arra, hogy 
dehogy kell a szerződést megtartani, nem szólunk arról, 
hogy ez a pont az oka, ha a biztositási üzlet terén 
annyira elfajul és iilojálissá lesz a verseny; nem szólunk 
arról, hogy ez a pont egyenesen provokálja a törvény 
megkerülésére irányuló kartellek kötését. Csak egyenesen 
arra utalunk, hogy ez a pont mennyire sérti a biztosított 
közönségnek s a szolid társaságoknak egyaránt az 
érdekeit. Ma akként áll a helyzet, hogy ha második évi 
dijat február 7-én kellett volna fizetni s a háta február 
9-én ég le: tisztán a társaság grácziájától függ, hogy 
a kárt meglériti-e vagy sem. S bizony sok esetben a 
társaság ilyenkor nem fizeti meg a kárt, mert tudja, 
hogy ha nem történik meg a tüzeset, akkor bizony 6 
nein tudná behajtani a félen a dijat.

Nagyon sok ezerre megy évenkint az a kárösszeg, a 
meijut a törvénynek ez érthetetlen rendelkezésénél fogva 
nem fizetnek meg és eok ezerre megy az a - törvény 
szerint: kidobott — összeg, a melyet némely társaságok 
ily esetekben kegyelemből mégis megfizetnek.

Nem akarjuk e szakasz mizériáit tovább festeni, uev 
is köztudomásúak azok. S a javaslat nemcsak hogy 
nem segit a bajon, de még súlyosabbá teszi azt 7, §-a 
d) pontjával. Ha a biztositási dij szövetkezeti tagság lesz, 
akkor a szövetkezet igenis követelheti majd a harmadik, 
negyedik évi dijat is, de nyitva marad az a kérdés, 
vájjon lartozik-e a szövetkezet a kárt megtéríteni, ha a 
fél a harmadik, negyedik évi dijat nem fizette meg. Ez 
pedig megbocsáthatatlan igazságtalanság úgy a biztosí­
tott felekkel, mint a részvéaytársuiati biztosítókkal 
szemben.

Csak egy helyes megoldása van a kérdésnek s ezt 
kellett volna proponálnia a javaslatnak. E megoldás a 
K. T. 4S5. §. 4. pontjának eltörlése azzal a hatáljlyal, 
hogy a biztosított fél az egész biztositási időtartamra 
járó dijat föltétlenül tartozik megfizetni, a biztosító tár­
saság pedig az egész szerződéses idő alatt történt kárt 
föltétlenül tartozik megtéríteni, tekintet nélkül arra, hogy 
6 behajtotta-e dijat vagy sem. Ez az igazság, ezt köve­
telik a gazdasági érdekek.

íme, ily irányban kellett volna dolgozniok a biztositási 
javaslat kodifikatorainak, ha a legkirívóbb cziviijogi 
intézkedéseket revideálni akarták. Ha igy s ezeket a 
kérdéseket oldják meg, akkor áldás járt volna a mun­
kájuk nyomán, De a hogy ők dolgoztak, senki le nem 
veszi róluk a vádat, hogy hármas vezető ideájuk volt a 
javaslat megszerkesztésekor : tájékozatlanság a biztositási 
ügylet körül, rosszakarat a vállalatok iránt, nemtörődés 
a közönség igaz érdeke iránt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
- Br.dapestl hnspénztár. A budipesti sierb királyi 

fókonr.ulátus a következő hivatalos táviratot közli 
velünk:

Belgrad, márczius 6. A szerb közgazdasági minisz­
ter a budapesti szerb királyi főkonzul előterjesztésére 
a budapesti n: arha vasár téri vásári pénztár 
részvénytársaságnak teljesen eltiltotta a jövőre nézve 
a szarvasmarhák előlegezései, vásárlasát,| illetőleg a 
velük való kereskedést, mert a marhavásarpéuzíái 
eddigi működésé a társaság alapszabályaival meg néni 
egyezik és mert ez a pénztár, hogy nagyobb forgalmat 
érjen el, silány minőségű és kivitelre alkalmatlan 
szarvasmarhát exportált Szerbiából Budapestre. Ez állal 
úgy a szerb m.arbatenyésztés, mint a budapesti marha­
vásár jelentékeny károkat szenvedett.

í Az olasz botok kedvezményei vámtétele ellen 
nem csak a magyar, hanem az osztrák bortermelők íf 
mozgalmat indítottak, s ebből kifolyólag 250 klosterneu- 
burgl, kierllngi, krilzendorfi és weidlingi bortermelő a 
napokban Klostemeuburgban gyűlést tartottak, a melyen 
a 24 forintról 3 fit 20 krajezárra leszállított borvám 
ellen állást foglaltak. Hold bortermelő felszólalásában 
rámutatott arra, hogy ez a vámtétel az osztrák bor­
termelés pusztulását jelenti. Míg ugyanis a vámhatár 
megnyitása előtt csak 23.415—40.093 hektoliter olasz 
bort szállítottak evenaint Ausztriába, a kedvezményes 
vám életbeléptetése óta az olasz borok évi bevitele Ausz­
triába 1V, millió hektoliterre rúg; ellenben az osztrák 
borkivitel ugyanabban az időben 1 millió métermázsárdi 
200.000 métermázsára szállt alá, miből az osztrák nemzeti 
vagyonnak 100 millió forint kára van. A gyűlés hatá­
rozati javaslatot fogadott el, mely szerint felkérik a kor­
mányt, hogy az olasz kereskedelmi szerződés megújítása 
alkalmával a mostani alacsony borvámot az eredeti 
tételre, vagyis 3 formt 20 krajczárról 24 forintra, ille­
tőleg 6 korona 40 fillérről 48 koronára emelje föl.

$ A hollandi életbiztosító részvénytársaságnál 
ez évi febr. havában 431 ajánlat töke és járadékról nyuj- 
tatolt be 3,250.364 40 korona, a melyből 42 ajanlat 
341.760 korona töke és járadékról vieszautasittatott és 
389 biztosítás 2 90S 604 40 korona tőke és járadékról 
megköttetett. 19U0 fetruar hó , végével az afiag volt 
22.999 kötvény 19G,390.884’36 korona tik. és járadék­
biztosítás.
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GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
• Tenyéizállatvásár. Az országos magyar gazda­

sági egyesület márczius hó 11- és 12 én rendezi szoká- 
90S díjazással egybekötött tenyészállatvásárját a budapesti 
rattersall-részvénytársaság istállóiban. A vásár igen 
élénknek Ígérkezik, a mennyiben igen jelentékeny számú 
állat jelentetett be. Bejelentetett összesen 1G6_ darab 
szarvasmarha, 150 sertés és 550 darab juh ; összesen 
tehát mintegy 900 darab állat. A ; tenyeszalla vásárrá 
Széli Kálmán miniszterelnök is küldet S darkb tényék- 
állatot az ő hires rátóti tiszta vérü simmmentaii tenyé­
szetéből. Dijakra a fűldmivelésügyi miniszter 6000 koro­
nát. a székesfőváros 1000 koronát adományoztak Az 
állatok bírálatát egv több tagból allo bíráló bizottság 
végzi e hó 10-én. A nagyközönség előtt a vásár már­
cius hó 11-én nyílik meg s e napon deli 12 órakor 
fog kihirdettetni a díjazás eredmenye s ugyanakkor 
adatnak át a dijak is. A vásárra csak be.epo dijakkal 
lehet bemenni. A jegyek ára a megnyitás napjan egy 
korona, a második napon fél korona. Idenyjegy - mely 
a belépést a vásár egesz tartamára biztosítja - két 
torona. ________

IPARÜGYEK.
— Az országos iparegyesület mai ülésén Lazár 

Pál műegyetemi tanár következő nagy horderejű indít-

** Vidéki pénzintézetek mérlegei. A rima'
szombati takarékpénztár 1899. *vi mérlegének 
főbb tételei a kővetkezők : részvénytőke 120.000 forint, 
tartalékalapok 110.000 frt, betétek 2.423.994 frt, pénz- 
tári részlet 21.822 frt, váltótárcza 1,411.207 frt, jelzá­
logkölcsönök 1,166.919 frt, ingatlanok 73, >07 frt, tiszta 
nyereség 55.877 frt, osztalék 22 frt. - A rakospiüo 
tai takarékpénztár zárszámadásainak főbb tételei. 
részvénytőke 30.000 fit, visszleszámitolt váltok .2!" 
frt, takarékbetétek 16.147 frt, tartalékalap 1400 Irt, 
pénztár 2046 frt, bankváltók 112.553 frt, hátralékos 
kamatok 1472 frt, tiszta nyereség 2z94 frt, osztalék 
7°/ — Uaocsai takarékpénztár ■ reszvenytőke
120.000 korona, tartalékalap 120000 korona’ kul“n 
tártál-kalap 84.000 k„ visszleszámitolás 586.567 fc., 
betét 740.040 k„ ház 20.000 k., értékpapír 10,61u k.,
kötvénytnke 28.594 k„ pénzkészlet 26./78 kor., váltó­
toké D39-2 333 k., jelzálogtőke 242.947 k., nyeremény 
60.234 kor., osztalék 22 korona. — Szegedt istar6k- 
és hitelrészvénytársaság : részvénytőke 2o0 000 Irt 
pénzbetétek 131.576 frt 44 kr. részvényados 1OOÜUO 
formt, pénztárit észlel 28 398 frt, váltótarcza 217.o89 Irt 
előlegek 19.082 frt, nyereség 1899. évre li.039 frt.

Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverem 
következő fizetésképtelenségekről értesül : Grossmann 
E«ni;imin divatárukereskedő Budapesten, Franck Miksa 
kereskedő Szabadkán, Ehrenfeld S. kereskedő Qyu- 

Schapira Á. és fiai kereskedő ezég Eártfán, Cu-Ián, -----r .
novits fivérek kereskedő ezég Vukovarott, 
Gyula kereskedő Budaprsten.

Summerer

gos védjegy inegal 
a magyar korona szolgálhat), melyet mindenkinek mim 
den oly árura van joga alkalmazni, mely beigazolható- 
lag fontosabb részeiben Magyarországon készült, illetőleg 
hazai termék. Az ezen országos védjegyet illetéktelenül 
alkalmazók ellen maga a kormány indítsa meg a meg­
torló eljárást.- Ezen indítványt beható eszmecsere után 
az összes szakosztályok ülése egyhangúlag eifogadVa 
- Az osztrák vasipar. Az osztrák vaskartellbez 

tartozó vasmüvek vasüzlete a múlt esztendőben mint 
Récsből Írják, a belfogyasztást illetőleg hanya tla^ 
tat. Az eredmény ugyanis összehasonlítva az

mu- 
1893-iki

1898 1899 különbözei
ezer méterniázsakban

5430 -2440 + 10
: 960 940 — 20

340 340 —
1150 1050 — 100
210 200 — 10

5090 4970 - 120

KÖZLEKEDÉS. ........ _
() A duaagözhajózásl társaság a szállító közönség 

tájékoztatása czéljából a Regensburg, Passau, Linz, 
Bécs, Budapest, Barcs, Sziszek, Szeged, Turn Szevenn, 
Galacz stb. állomásokról kiinduló menetrendszerű áru­
szállítási hajójáratokat ez évben is jegyzőkbe foglalta, 
mely az áruszállítási hajók indulási napjainak pontos 
összeüliitását, valamint a Dunának és mellekiolyóinaK 
fontosabb forgalmi viszonylataira való utazási időtarta­
mokat foglalja magúban. E jegyzékeket a társaság igaz­
gatósága az érdeklődőknek kívánatra bérnaentve meg­
küldi.

A BUDAPEST’. ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Márczius 6. —

X ermény tőzsde.
Szilva, szerbiai kereskedelmi áru 7.70 koronán kelt 

el 50 kilónkint.
JVyersszesz 36.50 —37.— k.

Értéktőzsde.
Az értéktőzsde minden impulzus faiján ma is igen 

csendesen folyt le. A tőzsde első felében a bécsi bánya- 
piaczról jelentett bágyadt magatartás miatt nyomott han­
gulat uralkodott. Rimamurányi részvényeket bécsi szám­
lára olcsóbban adtak el. Később a magánkamatláb 
alábbszállása következtében némi javulás állt be az 
irányzatban, de a forgalom igen gyenge volt. A he yi 
értékek közül a salgótarjáni kőszénbánya és a hazai 
bank részvényeit vették változatlan árakon; ellenben az 
újlaki téglagyár részvényeit olcsóbban adták.

Előtözsde.
[»én mérsékelt forgalom mellett az elótőzsdén kedv- 

telen hangulat uralkodott. Rimamurányi vasmürészve- 
nvek bécsi eladásokra erősebben hány®*™1,1®.' 
tettek: Osztrák hitelrészvény 751.80-750.60-ig,
murányi vasmű 626.----- 624.50. ,.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 751.- 751.20-ig, _ magyar hitelbank 747.---
747.50-i", magyar leszámítoló- és pénzvaltobank uOU.
__501.—-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 19o
— 196—ig,’ magyar jelzáloghitelbank II. kib. 463.--
464 —ig, osztrák-magyar államvasut 650.----- Oub.oU lg,
déli vasút 128.----- 129.—ig. rimamurány. vasmű 623
_626__ig masyar koronajáradek 93.0Ü— J3.bü-ig,
közúti' vasút 673.----- 674.-ig, városi villamos vasút
343.----- 344.—ig.

Déli tőzsde.
tőzsde magasabb berlini jegyzésekre^ szilárd 

wxitoiiek • Osztrák hitelrészvény /ul-J —

Kut-
rima-

társaság és i 
mert ezek a 
a szükséges

déli vasút sinszükseglete 
vállalatok saját vasmüveikben ^ 
síneket. Az osztrák <

Rúd- és faconvas . . .
Épület- és waggongerendák
Bádog........................... .....
Sínek és apróbb anyagok .
Waggcnalkatrészek - -

Összes forgalom . -
Ebben a k,mutatásban az osztrak-magyar^államv^ut

állítják elő 
szükséglet 1899-ben 

120 ÖTOmétemáz'sávafvolt kisebb, mint az előző esz- 
tendőben. Ez a csökkenés ugyan nem nagy, de jeHemzo 
mégis annyiban, hogy Ausztriában a vasfogya.ztas olya . j 
időben csökkent, miker a legtöbb európai állam an | 
jelentékenyen növekedett. Kivitelre az osztrák kartell .z 
tartozó vasművek összesen 480.000 mm. vasat gyár ^ 
tak, közte direkt kivitelre 250.000 mmazsat, vagyi. 
háromszor annyit, mint az előző evben. Ls ez volt =ze-
eenc^ök az osLak gyáraknak, mert e kivitel nőikül

stagnáltak voltak.________

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
ve A gazdanóp gabonazpeknlácztci. Érdeke» aol- 

got Írnak ismét a torontálmegyei gabonaügvletekrol. Az 
ottani termelők, még pedig ideértve a kis- és közepbtr 
tokosokat, a lefolyt év őszén a kereskedőkkel az ügy.e 
tek eev különös nemét hozták létre. Ugyanis a termelők 
keveseíték az augusztus-szeptember hónapokban jegy­
zett búzaárakat, és ennek következtében a gabonájukat 
oly módon adták át a kereskedőknek, hogy felvettek 
mint előleget az akkori napi értéknek megfelelő pénz­
összeget, fentartván maguknak a jogot arra, hogy a 
kereskedő által raktárba helyezett búza vételarat akkor 
fogják meghatározni, a midőn a termelő ezt kívánja. A 
termelők, a kik a lefolyt évben - sajnos - nagyon is 
hallgattak ama biztatásokra, melyek a gabonaárak eme - 
kedését helyezték kilátásba, azon reménykedtek 
csak átadott, de még el nem adott gabonáért 
sokkal magasabb árt fognak kapni, mint az

szívesen kötöttek

A déli ------- ^
volt. — Köttettek : Osztrák hitelrészveny 
753.20-ig, magyar hitelbank 747.—ig, osztrák-magyar 
»Hamvasul 656.50-ig, rimamurányi vasmű 6-6.—ig, 

faeut 674.50—673.50%. — Helyi értekekben 
- hazai bank 227-228, salgótarjáni kőszén-

240.- Ganz-

hogv 
később 

Cszszel való

speku- 
a ter- 

kifizetése

terheli
eleme-

eladásnái. A kereskedők ugyan nem
ezeket az ügyleteket, és a mint tudjuk, egyáltalában csakis 
egyes czégekjvoltak hajlandók ezen úgyszólván lombardiig- 
leteket megkötői, mégpedig arravaló tekintettel, bogy ab­
solute nem tanácsos és nem okszerű dolog a termelőt a 
spekuláczióra serkenteni. A kereskedők ilyes ügyleteknél 
rendszerint nem kötöttek ki egyebet, mint a pénzeloleg 
utáni évi 6%-os kamatot, továbbá az érték 1%-át mint 
raktárköltséget. Ezen ügyleteknek most azonban igen 
kellemetlen konzetvencziái vannak. Ugyanis a termelők 
őszszel, az akkori napi értéknek megfelelően mondjuk 
100 métermázsa búza után 1500 korona előleget kaptak 
és a kik a búzával való spekulácziót most végre meg 
akarják szüntetni, azok az előtt a szomorú valóság előtt 
vannak, hogy 50 kgrkinti 7 kor. 50 fillérnyi ár helyett, 
ma az illető bánságvidéki állomáson, melytől Budapestig 
esetleg 60 fillért tesznek a szállítási stb. költségek, 
csakis 6 korona 30 fillért kapnak mint vételárt. F.i,bo, 
leszámítva a raktárküllséget és az előleg után fizetendő 
kamatot, alig marad a termelőnek több hat koronánál 
50 kgrkint, úgy hogy 100 métermázsánál 300 koro­
nára rúg az a vesztesség, mely a szerencsétlen 
láczió eredménye. Hogy a mai viszonyok kozott, 
melőket ilyes vesztességösszegek, melyeknek 
sok helyütt nehézségekkel jár, érzékenyen sújtják, azt 
felesleges bővebben fejtegetni és súlyos felelőssel 
ezekért az eltévesztett spekulácziókért azokat az 
két, kik a lefolyt őszszel hivatásuknak ismerték a ga­
bonaárak emelkedését biztos kilátásba helyezni.

<* a Ganz és társa vaaőntő- és gépgyár tesz- 
vénvtársulalnak mai igazgatósági ülésén előterjesztettek 
aÍ899 évre szóló zárszámadást, mely mintegy ív 
millió frtnyi kiszállítás mellett 930.585 frt 89 kr Úszta 
nyereséggel zárul, úgy, hogy a tavaly, 16179;J.0"R‘ 
13 kreyi nyereség-álhozattal együtt, összesen 1,093.332 
forint és 2 kr áll a részvényesek reodelkezesere. Az 
igazgatóság azt határozta, hogy a márczius no lu-ere 
egybehívott közgyűlésen 100 Irtos osztalékot fog javasolni 
a lefolyt évre és azonkívül indítványozni fogja, hogy az 
igazgatóságot megillető jutalék levonása után az osztalék- 
tartalékalap 350.000 írttal, a tisztviselők nyugdíjalapja, 
20.000 írttal szaporittassék, a fenmaradó 130.32a Irt 
43 kr uj számlára vitessék át, Mechvart András ve­
zérigazgató azt a kiváoaágát fejezte ki, hogy a gyárban 
kifejtett immár 40 éves működése után mentessék fel 
az ügyek közvetlen vezetésétől és az azzal járó folytonos 
működés terhétől. Egyúttal kijelentette Mechvart az 
igazgatóság örömére, hogy gazdag tapasztalatait ezután 
is a Ganz gyár érdekeinek fogja szentelni és hogy az 
ügyek vezetésében esután is közreműködik. Az igazgatóság 
sajnálattal vette tudomásul Meclivart András Lejelenté­
sének azt a részét, a mely a vezérigazgatói állástól való 
visszavonulására vonatkozik és az ügyek közvetlen veze­
tésével Mechvart eddigi helyettesét, A*bóth Emil mi­
niszteri tanácsos és műegyetemi tanárt mint vezérigaz­
gatót bízta meg.

«»A magyar országos központi takarékpénz­
tárnak mai lapunkban közzétett hirdetménye szerint a 
társulati részvényekhez tartozó uj szelvénynek ez évi 
márczius 12-től kezdve fognak kiszolgáltatni.

— A tőzsdetanács hirdetménye. A tőzsdetanács 
elrendelte, hogy a pesti magyar kereskedelmi bank 
4'/,°,'-os 50’/2 éven belül sorsolás utján névértékűén 
visszafizetendő kötvényei a mai nap déli tőzsdéjétől fogva 
a hivatalos áijegyzőlapban jegyeztessenek. E kötvények 
200, 1000, 2000 és 10.000 korona névértékű 
lekben bocsájtatlak ki és mindenkor április és 
elsején esedék-s szelvényekkel vannak ellátva.

Gabonatőzsde.
Ha valaki azt állítana, bogy a budapesti malmok 

vezetői valami nagy taktikusok, az illetőnek bízvást azt 
tanácsolhatnék, hogy tanulmányozza malmaink tevé­
kenységét a gabonapiaczon, s akkor hamar ki fog áb- 
rendülni abból a megtisztelő véleményből. Malmaink 
ugyanis újból beigazolták, hogy ók akkor szeretnek 
tömegesen vásárolni, ha az árak emelkedők, mi­
helyest azonban bővül a kínálat és a buza- 
birtokosok övömmel túladnának árujukon a folyó 

érték mellett, akkor a malmok demonstra­
tiv módon tartózkodnak a vételektől. Piaczunkon tegnap 
45000 mm. luza kelt el, ezzel szemben a mai készáru- 
forgalom — a malmoknál — csakis 12.000 mm.-ra 
rúgott: azaz lényeges az eltérés a 6-gnapi cs a mai 
üzleti forgalom eredményei között. Érdekes mozzanatok­
ról számolhatunk ma be a tengeri-üzletre vonatkozólag,
A vidéken — mint megbízható burásból tudjuk — : 
készáru kínálat rendkívül leapadt, a mi annyival ií 
inkább jellemző, mert a tetemesen emelkedett ármvó- 
val kapcsolatosan erősebb hozatalokra számítottak 
Bánságban, tehát a tengeri produkezió legmérvadóbb tá­
jékán, már hosszabb időn át rendkívül gyenge a kínálat 
és úgy halljuk, hogy nem a spekulativ tartózkodás, 
hanem hat trozottao a képzelt nagyobb árutömegek 
hiánya okozója ennek a karakterisztikus stagnácziónak. 
Önként értetődik, hogy i!v viszonyok között a bunsag- 
vidéki árak o budapesti szokvanykurzus paritását jóval 
meghaladjak és ennek a körülménynek tulajdonítandó, 
hogy a tengerit ma már csak tetemes felülfizetéssel ad­
jak el a kereskedők. Barcson, Sziszeken és Fiúméban 
márczinsi tengeriért 10—12 fillér felülfizetést adnak a 
budapesti szokványparitáshoz képest és ha szem előtt 
tartjuk, hogy ma budapesti paritásban elkelt azonnal 
szállítandó tengeri 5.1 7% kor. árban, a mi megfelel 
5.27Vj kor. árnak Budapestre szállítva és helyben át­
adva, akkor világos képét láthatjuk az egész üzleti 
helyzetnek. Azaz, ha fennáll a kényszer, hogy azonnal 
szállítható tengeriért 17’/, fillérrel kell többet fizetni a 
szók vány kurzusnál, akkor ez semmi esetre sem vallhat 
elegendő árukészletekre. A magyar tengeri értéke ezek 
szerint egyelőre független az amerikai kurzusoktól, 
annyival is inkább, mert utóbbi különben is — a cseh­
országi paritást számítva — mintc-gy három centtel 
bushelenkint drágább a belföldi árunk számára fennálló 
májusi szokványjegyzésnél.

A mai készáruuzlelben gyenge vételkedv mellett 
folyt az üzlet, a fizetett búzaárak 5 fillérrel olcsóbbod- 
lak. — Kiadatott:

Búza. liszavidélci: 100 mm. 80 kg. 8.10 k., 
100 mm. 80 kg. 8 07'/, k., 100 mm. 81_kg 7.50 k., 
100 mm. 80 kg. 7.50 k, sárga, 300 mm. /9 kg. 8.0;.y.2 
k., 100 mm. 79 kg. 7.95 k., miud három hónapra.

Pest megyevidéki : 400 mm. 80'4 kg. 8.U7'/a 
600 mm. 77 k. 7.57‘/5 k., mind három hónapra.

Erdélyi: 100 n,m. 80 kg. 8.05 k., 
kg. 8.02‘/2 k., mind három hónapra.

Raktárból 
hónapra.

közúti 
köttetett .
banya 619.-----621.—, újlaki téglagyár
részvény 3755--3765. , . ,

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel
részvény 752 80-753.-, magyar hitelbank 747.-----
748 -ig, magyar leszámítoló- és pénzvaltóbank oOU.- _ t, nM/inh /v/^nl Tvv, ntt501.—ig, magyar ipar- es kereskedelmi bank 

magyar jelzáloghitelbank II- kib.
államvasut 656.-----195.-----196.—lg,

463----- 464.—, osztrák-magyar
657.-, déli vasút 128.----- 129, nmamuranyi vasmű 326-
_397 —ig, magyar koronajáradék 93.60—93.70 kuzuti 
vasút 673.50-674.— ig, városi villamosvasút 344.-----
34prämium-üzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész-
vényben holnapra 4-5 k„ njolez napra 10-12 t 
márczius végére 18—20 k.

Otótözide.
Az utótőzsde csekély forgalom JP}1

— Köttettek : Osztrák hitelrészvény _7o2.40-753.4U-i 
osztrák-magyar államvasut 656.----- 6u7-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
—753.40 ig, magyar hitelbank 747-
magyar leszámítoló- és pénzvállóbank ^_500.----- olll-ig,
magyar ipar- és kereskedelmibank 
magvar jelzáloghitelbank II.
osztrak-magyar államvasut - - .
va-ut 128 ----- 129.—ig, rimamurányi vasmű „LU.
_697__i», magyar koronajaradék 93.60—93 /0-ig,
közúti' vasút 673.50-674.—ig, városi villamos vasút 
344—345-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 6. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 92-96 f- Öreg közép 
f Fiatal nehéz 100-102 f. F.atal közép 100 
-101 f. Fiatal könnyű 99-100 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz -.- f. Közép 96-9/ f.
______ f Hl. Eomániai: Neliez —.— I. közép

f. Könnyű -.- f- IV. Romániai eredeti 
(Stachl): Nehéz —- f. V. Szerbiai: Nehéz 97-99 
f. Közép 96—98 f. Könnyű 94 — 97 f.

osztalék nem lesz nagyobb a tavalyinál, a 
részvényeket is olcsóbban adták a kedvezőtlen üzleü 
kimutatás miatt. Valuták feszesebbek forgalom nélkül 

11 órakor záródnak: Osztrák hitelre^veny 234 80; 
magyar hitelbank 186.-, Länderbank ll8-7| f51dhitel 
intézni 252 — osztrák-magyar allamvasut 136./U, deli 
vasút 26 50, a’ipesi bányarészvények 
vasmű 313.50, wienerbergi tégiagyar 2- . ,
sorsjegyek 124.75. német birodalmi márka 118.3u, kész

ftnpi'düi tőzsde az alpesi bányarészvények újabb ha- 
nyatlásával nyilt meg. Jegyeznek: Osztrák hitelrész y 
234.80, magyar hitelbank 186—, Landerbank llSoO, 
unionbank 154, anglo-baink 124.25, bankegyesulet 13o, 
tramway 137.50, osztrák-magyar allamvasut 136a0, 
déli vasul 26.50, elbavulgyi vasul ’y459' 
nyugati vasút 120.50, török dohány-részvények 143—, 
alpesi bányarészvények 258.75, nmamuranyi vasmű 
313—, pragai vasipav 568—, május, jaradek 99.20, 
magyar koronajáradék 93.80, török sorsjegyek 124.=0, 
német birodalmi márka 118.35.

Később kedvezőbb berlini jelenlésekre és 
vásárlásokra osztrák hitelrészvényekben a piacz gyorsan 
megszilárdult.

A délutáni magánforgalomban a 
zárlata után maradt: Osztrák hitelreszveny 23u.aU, 
magyar hitelbank 186.50, angol-osztrak bank 124-0, 
bankegyesület 135.50,
118 50, osztrák-magyar —...... ....... . . . ,
26 60, elbavökyi vasút 124.50, nmamuranyi va=mü 
313.25, alpesi bányarészvények 261—, ma)u3> lara^ 
99.30, magyar koronajaradék 93.10, tóruk sorsjegye
1_Beo«, márcz. 6. /Magyar értékek zárlata.) 4”/0-os 
aranvjáradék 98.30, tiszai és szegedi kolcsunaarsjegy 
141.50, magyar vasúti kölcsön ezüstben 99 80 magyar 

vény 99.40, magyar leszámítoló- és 
váltéh.-részvény 124 50. magyar kereskedelmi bank 
275.40, magyar koronajárad. 93.70, 4V08 °agy. föl - 
tehermentesítési köti. 93—, magyar hitelbank-reszvenyek 
186 50, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 163 oU, *»ss»-
oderbergi vasut-r.------ , nmamuranyi vasmű 313—
magvar ezukoripar 175.50.

Bóoa, márcz. 6 (Osztrák értékek zárlata.) 4 2 /0-os 
papir- járadék 99 30, 4°/.-os oaztrák aranyiaradek
98 30 1860. sorsiegy 136 50, osztrák mtelsorsiegy
395—, angol-osztrék bank 124 25. bécsi Bankverein 
135 25, osztrúk-magvar bank 126.75, défa vasút rész­
vény 26 60. dunagöinajózási társulat >2 90, dohány- 
részvény 143-, es. es kir. vert arany 11.4^. nemet 
bankváltók 118.40, 4'2V<>s ezüstjaraden. 39 -0, 
koronajáradék 99 05, 1864. sorsjegy 200—, ostirak
hitelintézeti részvény 235 20, umoo-banzrészvény InvoU 
osztrák Läuderoank 118 50, osztrák-magyar al*a^?va=,al 
13G.80, elbavölgyi vasul 124 50,alpesi részvények -6U0, 
20 lrankos arany 19.30, londoni valtoar -u'-.uO, 
bécsi tramway 186.65. Szilárdulta

Hambur0- murcz. 6. Ayersczwkor m rcziusra 9 UU,
áprte” "95’, májusra 10-, júniusra 10.05 marka

^Hamburg, márcz. 6. Kávé márczius« 36'/, májusra 
371szeptemberre 38, dcczemberre 08 /t filler fon-
tonLnl. márcz;us 5. Petroleum helyben 8.35

élénkebb

déli tőzsde

Unionbank 153.75, Lünderbank 
államvasut 136.80, déli vasút

Hamburg,
mAntverpe=, máczius 5. Petroleum helyben 22.75. 

Glasgow, márcz. o ^5'e^s vas 68 sn. 2 •
Berlin, márczius 6. (Gabonapiacz.) Melegebb időt 

várva és Amerika lanyhább irányzaja miatt a .p^kuU- 
czió hangulata lanyhul. Búza 1 A, - A 

veszített.""Zab tartotta magát. Az idu szép.
Boroszló, márczius 6. Búza le.-, H 90, rozs 13./U, 

zab 12.20, repeze 22.40, tengeri 13—.
Paris, márczius 5. 

nyugodt. Fehér ezukor folyó 
májustól négy hónapra 
------  " •• 'tu IV^.UV — vw.

áprilisra 
ájustól 4 

14 —, áprilisra 
4 hóra 14.--, májustól 4 hóra 

__ ____«rit . ha-rt. tipnr de Paris folyó hóra 25-85,

májustól négy^hóra*“26^95’’, renyhe; rÍoczeolaj_
‘ áprilisra 58 50, májustól nt-^y hóra

ICUjíClI tű' _
JVyerscznkor 2S 25 z.) 25 ;
Író hóra 29 50, áprilisra 29.75, 

30 25. októbertől négy hónapra 
STafő" fi nőm /tolt” készáru 102.50 -103 50 

Paris, márcz. G. Búza folyó hor. 19.8o,
20 10, május—júniustól négy hóra -U.4U, 
hóra 20.80, renyhe; rozs folyó hóra 
14—, május—júniusra 4 hóra H--, .

— nyugodt; liszt fieur de Paris folyó ho.a -u.8u, 
illára * 26.05, május-júniustól négy hóra tbP-y 

négy hóra 26.95, renyhe ;
hóra 58.n('‘gv utolsó hóra 60.25, állandó: fo«yó
37 75, áprilisra 38.25, májustól négy bora 
cégv utolsó hóra 36.25, nyugodt. Ina : telhus. 

Bréma, márczius 5 .Petroleum tie.,
Kewyork.

júliusra 72V„ tengeri májusra
máczius u Búza m-iusra 

39%. Lanyha.

8.25!

8 45 márka. 
72, búza

753.20 
— 747.50-ií
.----- 501-ig

195.----- 196.—ig,
kib. 463.----- 464.—ig,

656.50-657.—lg, déli

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
Bzokásszeru levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj- 
zárokban érlcndök. ízukússzeruleg a hízott sertések te- 
es (brutto) súlyából az életre páronkint 4u klgr. vonandó e. 
t sertések vételárából a vevő javara 4 százalék vuuando le. 
- A sertések osztályozásánál azok teljes (elő) súlya vetetik

'^Sertédétszám : 1900. év márcz. 4. napján volt készlet 
25 499 db, 1900 marcz. 5-én felhajtatott 59 db, marcz. 
5. napján elszállittatott 123 drb, marcz. 6. napjára ma­
radt készletben 25.435 drb. 1 h" 
zata: változatlan.

A bízott sertés üzletirány-

Budapeetl sertéi-konzumváaár.

k.,

100 mm. 80 

1000 mm. 77 5 kg. 7.60 k., három 

Becskereki: 1000 mm. 75 kg. 8.20 k., három hó- 

75 kg. 7.17V, k., három 

75-8 kg. 7.60 k., három 

78-5 kg. 7.65

A ferenezvárosi
petToieum-rakodónál levő székea-fővarosi sertcs-konzum- 
vásar árjegyzése márczius 5-én. Előző napról vissza­
maradt 423. Uj felhajtás 868, összes felhajtás 291 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 8/4, eladatlanul 
visszamaradt 417. Napi árak: 120-180 ktlogr. suiyban 
98-100 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 98-100 f.-ig, 
320 — 380 klg. súlyban 98—100 f.-ig. Öreg nehez 
88—94 f.-ig- Malaczok 70—74 f.-ig. A vásár hangu­
lata élénk volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m kir központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900- 

évi márcz. hó 4-én esti 6 órától márczius 5-én esti b óráig 
bwiupestre vasúton es hajón érkézéit 8 innen elszállított 
^abonaküldemenyekröl és a budapesti íővamhivatalnal elő- 
jegyzett gabona- és lisztmennyisegekrű1

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, márcz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)

A magyarországi vetések állásáról kiadott kedvező hiva­
talos jelentés és gyengébb newyorki jelentések követ­
keztében a mai gabonaüzlet bágyadt magatartással 
alacsonyabb árfolyamokkal nyilt meg. A forgalom 
jelentéktelen volt. - Köttetett: Búza tavaszra 7.58, 
7.57 k., búza május—júniusra 7.66 és 7.64 k., búza 
őszre 7.88 és 7.85 k., rozs tavaszra 6.56 k., rozs 
május-juniusra 6.67 és 6.66 k„ rozs őszre 6.76 és 
6.75 k., zab tavaszra jegyez 5.22—5.24 k., zab májú«— 
júniusra 5.37, 5 35 és 5.36 k., tengeri május-juniusra 
5.38, 5.37 és 5.38 k. Repeze augusztus—szeptemberre 
12.65-12.75 k.

Az irányzat a határidőüzletben tartott, mert a február 
végével kiadott jelentés a vetések állásáról különösen 
Magyarországot illetőleg kedvező s ennek következtében 
az eladási kedv emelkedett. Ehhez járult, hogy New- 
Yorkból csekély gyöngülést, a nyugateurópai piaczokró! 
pedig általában kedvező híreket jelentettek. Az árfolya­
mok eleinte gyengék voltak, később elaprózódtak, óar- 
latkcr búza hat fillérrel, rozs 4—5 fillérrel, zab es 
tengeri 1-2 fillérrel hanyatlott, ellenben repeze nyu­
godtan állott, tekintettel arra, hogy a vetesek állásáról 
szóló jelentés szerint repezében károk voltak. Jegyeztet-tt: 
Btiza tavaszra 7.58—7.57 k., május— iumusra '•
7 64 k„ őszre 7.88- 7 Sók., rozs tavaszra 6 06 k., 
május-juniusra 6 67-6.66, k.. őszre 6.76-6 zd k;, 
zab május-juniusra 5.37—5 35—5.36 k., tengeri má­
jus-júniusra 5.38-5 37-5 38 korona ; zab tavaszra 
5.22 — 5 24 k., repeze augusztus—szeptemberre l-6a 
12 75 k. A készáruk piaczán a forgalom a 
kedv hiányában szünetelt, az irányzat gyöngült, 
tak : Zab május-juniusra 5.33 k., tengeri május 
júniusra 5.39 k., zab tavaszra 5.21—5.22 k., egyébként 
változatlan.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Bécsi sertésvásár.
Bécs (St-Marx), márczius 6. (Az E 1Vetértís távirata ) 

A mai sertésvásárra bejelentettek 9527 darabot, e bol 
vásár elején felhajtottak : fiatal sertést 39a2 darabot, 

magyar hízott sertést 5064 darabot, összesen 9016 
darabot. Az irányzat változatlan. Jegyzések : kilogram- 
monkint élő súlyban (a fogyasztási adó nem számítva.) 
Elsőrendű sertés 92—94 filier, kivetek jo fuler, soz-p 
minőségű 84-90 fillér, könnyű seri- s , t-bl filler, 
fiatal sertés 68—84 fillér. . . , ,, .

A központi vásárcsarnok árai. (Jíla lanjetentes.) 
A mai forgalom igen élénk volt s az elel; 
csekélységgel emelkedett A baromfi 
olasz csirke darabja 140 fillér, idei 
korona, lyuk párja 3 korona 60 fm-r mzotl fűd 
kilója 124 fillér, hízott pulyka kilója 1. ) In.-r- lei 
paradicsom kilója 120 fillér, idei zöld burso si ója ÍVJ 
fillér, fejes saláta 3 darab 20 fillér, hónapos retek cső- 
magja 10 fillér, fenyvesmadár p r;.i 70 h ier, leavaj 
kilója 260 fillér, friss száraz tojásból 40 aarahot^ c.vas­
iak 2 koronáért. Élő ponty kilója - korona, jegelt ponty 
kilója 140 fillér. ________

7-zikkes 
Irágább lelt. 
lioa darahj

érkezettel
Szerkesztői üzenni ck.

Sz. K. \ két kéziratot visszaküldjük, a tegnap 
közölni fogjuk.

Renard. Mindenesetre fontos a ruliázat 
tartására és ápolására. Kérdésére s/. i.-erü:., t'-"-
zöképen válaszol : .Nedves tlanell. -ü a au».. JZu .nc . - 
13 százaléka telik meg vízzel, a tró óban US -? ’ a, 
az egészen sima szövetekben pedig i n-1 i:-":' : x
mely szövetben kevés póru; záródik cl a nedvesség fel tán, 
ott a levegő keringhet s a bőrhöz juthat Fz esetben ~- 
átnedvesedett szövetnek a bőrhöz legkiiz l-.-bb fck-.o r lege 
szárad újra ki s igy a leggyorsabban .iutr.ax ujia -r.,z 
ruhahoz. Az is tekintetbe jön, In
talmaz a ruházat, annál nagyobb 
s hogy többnyire nedvesség is van 
kodás körében előforduló snki-ie 
leggyakoribb a nagyon meleg ruh

y miiivl több vizet tar- 
melegvezető kéjiessége 

a rulii.z.than. A i ;ház- 
h lyt-dcn szokiis k . ál 
:kodás. Ehhez hozzájárul 

az is, hogy a ruhán át való szellőző les t- ír ..re . .. „ 
nek majdnem mindig az az oka, hogy alsó ruhául az, 

felső rnha béléséül sima, timúlt szövetet h.iseualaak. 
Hiányos szellüzödés arra vezet, hogy izzad'v-,' r-ej,; <-n 
verődik le a bőrre. Az észszerű ruháikul * ianvi«zete ,v 
észt az izzadtság leverűdésének rí ■ geloze-.-ben -ii. ■ 

szerű ruházkodás főbb elvei: A ru i z .t ne legyen hu- ' « 
meleg; a szöveg homogén, egyel 1 ' - összetét :lü 5 a i 
zat szvllös legyen; az első f.-dő rété,- ne l -y-n l i y s 
vékony, de olyan, a mely a búrt a ;• l.-ő ró: t Aj.:.' i. ’.. 
A ruházatul használt szövetek .-z.ruz n-i-'-. a ll
hővezető képességük tekintetében neműt- n a, • 1- 
tűréseket.

tsurlási
Marad- Felelős szerkesztő: Diai^S jfúviott*

Tulajdonos és kiadó:
„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Kyoüda-RtszY.-tái'SislÉ.

Elszállittatott

napra
Temesvári: 2400 mm.

mm.

íoaapra.
Csongrádi: 1200 r 

hónapra.
Felsömagy(írországi: 100 

k., három hónapra. , ,,
Duna/üld vari: 750 mm. 73 kg. 7.277a k., három 

hónapra.
Bácskai : 1200 ram. 72 kg. 7.1 j k.,

Az áru meg- j

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

yütt I vasutou I ttaiou | együtt

a) helyi forgalombaB

61371 40443; 46580 — I
861 — I 86 —

932 2981 1230 816!
2021 220?j 3109 — I
366| 71651753II — |

816

napra.
Szerbiai 1400 mm. 74-8

három hó­

három hó­ig. 6.95 k
napra.

Rozs : 250 mm. 6.22'/, k., három hónapra.
2ab : 2ÜU mm. 5.50 k., készpénzfizetés mellett. 
Tengeri:" 100 mm. 5.30 k., készpénzfizetés mellett. 
A katárldcplaczon lanyha volt az irányzat, az 

árfolyamok többé-kevésbbé hanyatlottak. — Köttetett:
Délelőtt:

Szokványbuza áprilisra 7.41, 7.42, 7.38, 7.40 k, 
Szokványbuza októberre 7.69, 7.70, 7.6/, /.69 k. 
Szokvány rozs áprilisra G.27, 6.25, 6.27 k. 
Szokványrozs októberre 6.43, 6.44, 6.41, 6.42 k. 
Tengeri májusra 5.10, 5.09^ 5.12 k.
Szokványzab áprilisra 4.95, 5.91 k.

óra 30 perczkor hivatalosan záródnak:

összesen

búza
rozs
árpa
zab
tengeri

7723j 50813] 58536, S16j
b) átmeneti forgalomban

—

816

657;:

103.’!

összesen — - I - r - 1 -
c) a tövámhivatalnál elöjegyeztetett

megnevezette

A vieeskivitel czelia- ||
.bol walobehozatalra j| 
lelöjegy. mennyiség |
I nietermtizaaitoan

megnevezel«

búzaliszt
rozsliszt
árpaliszt

A vlisftlviteire el6- 
; jegyzett taennyieéf 

me termazsak bao

Déli 1 11 összesen

kor.Szokványbuza áprilisra
Szokványbuza októberre.....................*
Szokviinyrozs áprilisra.................... *
Szokványrozs októberr..............................
Tengeri májusra........................... • 1
Szokványzab áprilisra.................... 3
Káposztarepcze augusztusra • • ■ 3

Délutánt forgalom.
Az irányzat délután valamivel megszilárdult.

Délután 4 óra SU perczkor hivatalosan záródnak.
kor. 7.39— 7.40

7.39- 7.40 
7.68- 7.69 
6.26- 6 27 
6.42- 6.44 
5.11- 5.12 
4.92- 4.93 

12.25-12.35

czinile-
uktóber

Búza áprilisra . .
Búza októberre 
Rozs áprilisra . . 
Rozs októberre 
Zab áprilisra . .
Tengeri májusra . 
Repeze augusztusra

7.68 - 7.69 
6.26- 6.27 
6.44- 6.46 
4.92- 4.93 
5.11— 5.12 

12 40-12.45

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE
Béos, márcz. 6. (Ai Egyetértés távirata.) A mai 

előtőzsdén úgy az árfolyamok, mint az üzlet fejlődése 
egyenlőtlen volt, mert mig egyes értékpapírok élénk 
emelkedésnek indultak, addig az üzérkedés! értékekre 
nézve bágyadt lett a piacz, minek következtében a han­
gulat is kedvetlenné vált. Az üzlet magasabb árfolya 
mokkái nyilt meg, de az alpesi bányarészvényekben 
történt nagyobb eladások következtében az árfolyamok 
általában hanyatlottak. Jelentékenyebb emelkedést ma 
az osztrák földhitelintézeti részvények értek el kedvező 
mérleghirek alapján és arra a fairre, bogy a részvénye­
ket teljes névértékűkre fel fogják emelni. A wienerbergi 
téglagyári részvények azért estek tetemesen, mert az

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, márcz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az esseni kőszúnpiacz tegnapi üzletjelentésére é* a 
lapoknak arra a jelentésére, hogy a siegerlündi henger­
művek elhatároztak, hogy az 1901. évi kavartvas-szük- 
ségletüket már most fedezik, a kohó- és bányarészve- 
nyék nem nagyon szilárdak voltak. Különösen a forga­
lom nagyon csöndes volt. Bankok és járadékok nem 
igen változtak. A vasutak közül a Kanada-Pacific rész­
vényei javultak, a transzváli vasutak részvényei szilárdak 
voltak. Magánleszámitolási kamatláb 5Va°/i

Zárlatkor jegyeztetik : 4-2%-os papirjáradék 98.40,
4° „-ős osztrák aranyjáradék 99.75, magyar koronajára­
dek 92.75, osztrak-magyar allamvasut 139.60, bécsi 
Váltóár 84.35, magyar vasúti beruh, kölcsön 100.90, 
Disconto Commandit 197.25, általános villamossági 
Eilison 254 25, Gelsenkircheni 212 60, Laura-kohó 
275.-, 4-2%-os ezüstjáradék 98.30, 4%-os magyar 
aranyjáradék 98.25, osztrák hitelreszveny _ 235 40, déli 
vasút 29.40, orosz bankjegyek 216.25^ 4%-os uj 
orosz kölcsön 99.60, olasz járadék Jv./5, Uynamit 
Trust 165.—, Harpeni 230.10. Szilárd.

Pária, márcz. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
3 óra 40 perczkor tarodnak: 3° 0-os franczia
járadék 102.12, 3'/,% járadék 103.02, törleszthetó 
járadék 100.40, magyar aranyjáradék 99.—, osztrák 
aranyjáradék 100 50, olasz járadék 94.27,
520.—, török dobányrészvény 296.—,
Paris 1155, ollomanbank 578.—. Szilárd.

Berlin, márcz. 6. (Utótözsde.) Osztrák 
235 40, osztrák-magyar*á!!amvasut 139.75, 
vasút 29.40. Szilárd.

Frankfurt, márcz. 6. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 235.50, osztrák-magyar államvasut 139.7 
osztrák déli vasul 29.50. Szilárd.

Hamburg, márcz. 6. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész' 
vény 235.50. Szilárd.

Hamburg, m.iicz. 6. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
98 60, osztrák aranyjáradék 99.30, osztrák ezüst' 
járadék 98.20, osztrák hitelrészvény 235.40, osztrák 
60-as állami sorsjegy 138.50, osztrák-magyar államvasut 
139.25, osztrák déli vasút 29.50, olasz járadék 94.90. 
Szilára.

London, márcz. C. (Megnyitás.) 23/40/e-os angol oon 
sol 100%.

London, márcz. 6. (Zárlat.) 2%%-os angol consolok 
lOl'/i«. spanyol járadék 69, 4%-os magyar aranyjára­
dék 98, 4%, os rúpia 63%, déli vasút 6%, olasz jára­
dék 93%, Canada pacitie-vasut 101%, ezüst 27'/.

6. számából.

lé

10.
7. Xt.

Lünderbank 
Banque de

hitelrészvény 
osztrák déli

leszámítolási kamatláb 3%%, bécsi váltóár 1255.- 
Nyugodt.

KÜLFÖLDI ARÜTOZSOEK,
Präge, márczius 5. Jiyersczukor Aussigban azonnal 

átvéve 25 80 k., áprilisra 25.90 k., finomitott készáru 
azonnal átvéve 84 k.

Trieszt, márczius 5. Jéyersezukor azonnal átvéve 
26-27% k., márczius—júliusra 27'%—28 k.

Kivonat a ihiv. lap ma.rcz.
Árverések a fővárosban. j

Tefótleni Ármin f>G0 koronára l>?ec- ‘
Vili. kér. Sándor-uti za szám. Wcirz Ti-:::- 
becs. ingóságai márczius 8. M. kor. La/.
Wiener Ferenci és neje 8*.•» kor-ma-t : - s. 
márczius 7. VI. kér. An-valf-H, kart v-s-uVv.a 
Ruhmann Ödr.n 1142 kor. :m he m
V. kér. mérleg-utuza 2. szám. i.
becsült ingatl. márczius 29. gv. k-r. ; lkoh. any-i 
szám. Huszár Antal 1633 koronára ; >■<■<. m,
15. Vili. kér. Visi Irnre-utcza 1. - •
koronára becs. ingos. márczius 9. Ml. --1 -
utcza 14 szám. Szentnyön/’á Imié H'»l 
imrós. márczius 20. kér alkotmány-uíuza
Deutsch Ármin 737 írtra becs. in.^;..-:ii mar-zi. 
kér. Szondi-utcza 45. szám. Jóvt/: Karo-y •'< !;< •.. -•«
koronára bec«$. ingós. márczius 7. X !II kér. V*

szám. llfisz József 6hS kon inra nccs. mr" - i 
márczius 7. VII. kér. üemi.inszky-utvza 26. szám. -.-ti 
Royen Henrik 760 koronára bcc~. ;r;r s. i _.r 
VI. kér. aradi-uteza 48. szám. Sín^rr 1.1 -2'V‘i k---r ;
becs. ingós. márczius 7. M. kér. Miksa-utcza 8. sz.uu 1 - 
LX. kér. védgát-uteza 3. szám.

Árverések b vidéken, .líofmcy Al'i 'S -11 < - 
becs. ingós. márczius 16 Felső-Dubova (GaUócz) '
Kálmán 17.050 koronára becs. ingus maruzius^ 9. ! ■ -■?!■; 
Fais János 5410 koronára bee-, iv.g.-t!. apnlis^ -• L 2" 
vár. Seffer Jánosné szül. ló.7- -ts'-." Ki fa 2.1 írtra hn---. 
ingatl. április 24. Baja. Poclam M;ityá< 582 k'ir«jnára i-cv-. 
ingatl. május 30. Mezőtúr. S:laím•• M -na 5-2o 1‘lra : •
ingatl. április 5. Nagyvárad. J.:n íl <6 kor-.rnia
becs. ingatl. május 51. Zenta. Or i in / vzu! t- t
Jezemiczky Hermina 12.630 koronára becs ing.itl. rmir.cz/y-» 
20. Pozsony. Gyory Dénes és tár-^a 1 hv írtra i- 'i a ! 
márczius 31. Rimaszombat. Szőcs Iznacz t.'1 ítnntra h1 
ingatl. április Ú. Dicső-Szent Marton, hist orr Lu z-i z 
Ruzicska 1526 koronára becs. ingatl. mans 19. \a ;iuva 
(Bogsáu). I.uby Lajos 7138 írtra bocs. mgatl. apui - 
Máté-Szalka. Weinberger Leopold 13 482 koronára _ b^-. 
ingatl. márczius 20. Ingvar, halón J.mosne és tar~ai 
í'orintra becs. ingatl. márczius 30. Sima (Szatmári. J.. 
József 2800 koronára becs. ingatl. márczius 28. Rabi -Km- 
Kőrus). Gmits Jefta cs Gruits Mária 4914 koronára I ■ - 
ingatl. május 30. Temesvár. Payp László 641 k-r. he«'-, n ; 
márczius 14. Soroksár (óvsa).. Mayer és Monknvils •t- g 
1784 koronára becs inggóságai márczius 8. Hipcst. Un 
Albert 10.530 koronára becs. ingó=. márczius 2x X am • 
ház (Margittá). Theodorovios Heléna 12uu koron .ra I 
ingatl. márczius 23. Sztarcsova (Pancsova). Tamás (Sú-in 
Lajos és neje Tamás Ágnes 455 koronára be<f in h 
márczius 26. Szent-Gál (Veszprém). Siíjmond testvérek 5" 
koronára becs. ingós. márczius 7. Kolozsvár. Kozó ' rgy 
5700 koronára becs. ingós. márczius 19. L .i rnny (T«v • - 
vár). Salamon Simon 289 írtra becs ingatl. április 9, 
Nagy-Bánya. Torma Lajosné és társai 25< koronán becs. 
ingós. márczius 29. Maros-Ludas. Jokhj Lipút 2575 kor 
nára becs. nyomdai felszerelések és gépek, márczius 3é>. 
Nag)'-Becskerek. Szakmán Janos 1016 írtra ba ■ inge-, 
márczius 7. Erzsébetíaiva (Ucsa). Gothará Lmh -r- neje 
5568 koronára becs. ingós. márczius 14. Felsó-.Várád 
(Edelény). Duschanek Adolf 4134 koronára be -. 
márczius 9. Sz.-Keresztuv (T.-Kani,=Steiner Náthán 3*5 
írtra becs. ingós. márczius 7. Soroksár (Óesa). Kareszt -:egi 
Andor 116 koronára bee«, ingó?, márczius 14. Koloz-vav. 
Beteah Eszter és társai 7458 koronára becs. in:-'c t-: i 
márczius 14. Maros-Ludas. Selmcczi B. és társa 10194- 
koronára becs. ingós. márczius 9. Kassa. JPcszpinics Ár< n 
13.596 koronára becs. ingós márczius 13. T. Rubin. J\oc-= «■> 
Lajos és Sodó Lorincz 4480 koronára bee?, ingós. n ár .ziua 
12. Nagy-Szalonta. Juszkovics Izraelne 26.700 koronára becs, 
iogatL márczius 20. L'ngvár.
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1900 EGYETÉRTÉS, SZERDA, MÁRCZIUS 7.
Ceödmegnyltáe. A székesfehérvári kir. törvényszék 

részéről Segesváry Dezső székesfehérvári lakos és gyógy 
fűszeráru kereskedő ellen. Csödbiztosul Sohár Béla kir. 
törvényszéki bíró. tömeggondnokul dr. Vértessy uéza, 
tömeggondnok helyetteséül dr. Fejér Ferencz székes.erier- 
xári ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési batáridő junius 
15. — A rózsahegyi kir. törvényszék részéről Ko/w m ano 
rózsahegyi bejegyzett borkereskedő ellen. Lsodbi/.tosiu 
Díuhovics Béla kir. törvényszéki bíró. tömeggondnokul dr. 
Szilágyi Dávid, helyetteséül dr. Wilier Bern at rózsahegyi 
ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési hatandó május 19. - 
A nagvkikindai kir. törvényszék részéről Tnpkovics Pál 
nagvkikindai lakos bejegyzett kereskedő ellen. Csődb.ztosu 
KoVich Gusztáv kir. törvényszéki bíró, tomeggondnokul 
dr. Türk Marezei!, helyetteséül dr. Lrling Karoly nagy- 
kikindai ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési hatandó 
ápr lis 7 — A pestvidéki kir. törvényszék részéről Fajti 
István és neje Bocz Mária erzsébetfalvai lakosok ellen. 
Csődb«'ztosul Kállay Béla kir. törvényszéki biró, tömeg- 
gondnokul dr. Moravcsik Gyula, helyetteséül dr. Dobozi 
Kálmán budapesti ügyvédek neveztettek ki. Bejelentési 
határidő május 24. — A nagykanizsa kir. törvényszék
részéről Obersohn Benedekné (Rozália) keszthelyi bejegy­
zi kereskedő ellen. Csödbiztosul Huszár Sándor kir. 
törvényszéki biró. túmegizondnokul Hoffmann Soma keszt­
helyi, helyetteséül dr. Weisz Lajos nagykanizsai ügyvédek 
neveztettek ki. Bejelentési határidő május 28.
Csődmegszimtetés. Az újvidéki kir. törvényszék részé­

ről Epstein Gusztáv újvidéki bejegyzett röföskereskedő 
n,— a trencséni kir. törvényszék részéről Schlesinger 

ír. iámon velsiczi lakos ellen. — a kaposvári kir. törvény­
ünk részéről Fóliák Adolf szigetvári lakos- kékfestő ellen,— 
a -"atmárnémetii kir. törvényszék részéről Varga Ilona nagy- 
károlyi lakos szabó ellen, — a miskolczi kir. törvényszék 
részéről Frankfurt Miksa miskolczi lakos szabó ellen a 
csőd rnegszüntettetett.

Napirend 1900. márczius 7.
Kaptár: Szerda, márczius 7. Rom. kath Ag. Tara. — 

Brot Perpetua — Góróg-orosx (február 23.) Polikarp.
Zsidó: Veadar 0. — Nap vél : ti óra 14 

perczkor reggel, nyugszik 5 óra 36 perczkor este. Hold 
kél: 9 óra 21 pereztor délelőtt, nyugszik: 12 óra
16 perczkor délután.

ük horvát minisitar fogad délután 4 órától 5-ig.
JL magyar közgazdasági társaság ülése esti / órakor 

saját helyiségében (Ferencziek-bazára í. ein., 11. lépcső 6.)
É,.z Aqninói Sent-Tamás társaság felolvasó illése 

a Szent-István társulat termeiben d. u. 5 órakor.
£ nemzeti museum : képtara nvitva a. e. 9 órától 

d. o 1 óráig. — Többi tárai megtekint ietők 1 vor. dij 
n ellőtt.

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-től 
d. u. 1-ig.

Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9—12-ig és d. u. 2 8-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
JVTnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Tcchno»cgiai iparmnzenm nyitva d. e. 9 órától 1-ig d. U

Országos magyar képzőművészeti társulat téli ki­
állítása a városligeti uj műcsarnokban február 1-ig nyitva 
d. e. 9 órától esté 3 óráig. Csütörtökön 6-tól 11-ig séta. 
hangverseny villamos világítás mellett. Belépődíj 1 korona 
Vasárnap délután 1 órától 4 óráig 40 fillér.

Iparművészeti museum es AZ iparművészeti társulat 
állandó bazárja az üllői-uton héttő és pen ten kivételezel 
na; onkint 9—1-ig.

Deák-mausoleum a kerepasi-utí temetőben nyitva d. 0. 3 
órától 5-ig

Állatkert hyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 1<>—l-’g
Az 1848—49-ikl siabadzaghurosl emlék gyűjtemény 

és Ecssuth-muzeum: Stefánia-at ol. sz a. délelőtt 
9—11-ig.

Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
Magyar kir. kereskedelmi muzeum : Igazgatóság Ml, 

ker-pesi-ut 20. sz.tin. Hivatalos ''fák 9 2-ig. Tudakozó,
osztály és kereskedelmi szakkönyrtár MI., kerepe-d-ut 22- 
-:z. .Hiva‘alos órák 9—12 és 3—6-ig. — Hazai termékek 
állandó kiállítása, keleti mintatár e> kereskedelem történeti 
mfvtteménv. továbbá a házi ipari kiállítás (melyben az 
;,::letvezetöség árusításokat is eszközöl) a városligeti ipar- 
<•-araokban nvitva: 9—12-ig; d. u. 2—4-ig. — A ízül- 
f Idi kirendeltségek központi üzietvezetösége ^magyar keres­
kedelmi részvénytársaság) V., váczi-körut 32.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient ezálló. Szokolay B. T.-Arad. Lányi K. Dsbreczen. Siskovite

K. Manao*. — Szeutgvörgyi ,(. Kolozsvár. — Nagy J Barka. — lioiíó L. 
Versecz. — Stern L. Eszek. — Mayer J. Bécs. — Leipnik M. Temesvár. 
Havffner P. Győr. — Hillinger 3 Gy.-Fehervár. — Farkas V. Kolozsvár. 
Spitzer B. Makó. — Braun 3. Tollas. — Kammer M Pozsony. Neuhold 
0. Tövis. — Spaner J Temesvár. — Lettner V. bzeged.

József foherozeg szálloda. Weisz L. Becs — Roncbetti J. Nyitrs 
Sebeidig F. Tepiitz. — Szalter A. A.-Bőr. — Vajnabel P. M.-Vasárhely. 
Bagler S. P-ics. — Adler A. Gödöllő. — Ricke E. Berlin. — Ancker F. 
Győr — Jelinek Gy. Boroszló. Schubert ti. Becs. Mándl B. Debreczes. 
Riczicska K. C-epreg. — Braun S. Zágráb. — Gross S. Kassa. — Höller 
J. Sopron. — Schick F. Gyűr. — Dr. Takas G. Arad Balog F. Kolozsvár. 
Rum hold K. Zágráb. — Kiss I. Pécs. — Schwatz K. Sopron.

Pannónia szálloda. Br. Ramh P. Zauráb. — Szentmiklósy S. 
Szakoly. — bugyi K. S.-Komiba. — WeU T. Újvidék. — Velits E. Torda. 
Daniel A. Kraseú. - Breitenbach F. Meserits. - Szepesy L. Vuchetich S. 
S. Kolozsvár. - Kaudelka A. Eszék. — l.évav I. Miskolc*. — SzQts Gy. 
Vaál. — Galba. — L Szatmár. — Bernáth E. Debreczen. — Uálfy Gy. 
Szabadka. — Kun B. Miskolcz. — Sz-ll K. N.-Szalont». — Szabó 1. 
Szeixmsey I. H.-M.-Vásárhel . — Várady K. N.-Lak. — Klobositzky G. 
Bihar. — Szabó L. Zenta. — Pálfy L. Pacsa. — Dr. Kakusz B. Eperjes. 
Konrad 1. Gyöngyös. — Dr. Maurer A. Marko G. Rozsnyó. — Guttroann 
A. Cjvidek. — Fridcczky E. BpdsL — Lányi M. Szabadka. Dr. Bgeredorfer
L. Kraicsovics S. Zágráb.

Hunyerle szálloda. Gr. Pininsky M. és kísérete Pária. — Versteht 
C. és kísérete Bommel I. és kísérete Amsterdam. — Cobn L. Piollet P. 
Doyen D. Paris. — Heit V. Borosaié. — Mell C. Brandenburg. Wigart G. 
Chátlaunenf — Szentmiklóssy 1. Detta. — Denayer I. Sopron. Robeioi C. 
én nej«» Zombor. — Langen B. Gleiwitz. — farkas I. Nagyvárad. — Dr. 
Singer 31 és nej» Orsóvá. — Víncz- hidy E. Kikinda. — Novak 1. Szeged. 
Flcischctanu 11. Győr. — Kapdebo G Temesvár. — Grünzweig M. Gross 
f. íJr. Steiner i. Karácsonyi I Bárót by F. Lippa. — Saertner E. Brück
M. Rotenberg E. Waldmann C. Hobitscfcek £. Schönfeld M. Piesen l 
Seidier l. Bécs. — Geiszt J. T -Hidegkút — Coroeac M. Ellenző A. 
Zungerle G. Morovicb A. Miuech G. Dumicic X Pölich M. Tomich E. 
Fell-nbberg 1. Fiume.

Metropole szálloda Br. Jeszenszky L Csibrák. — Dr. Szelénvi K.
Késmark. — Mezei B. Nyitra. — Pesti Ihász Gy Szabadka. — Kolb L. 
S -Vásárhely. — l igeti Gy. Fehértemplom - Dr. Schwarz K. Késmárk. 
— Markus J. Aroks/allas. - Pákozdy B T.-Tóváro«. Tóth K. Miskolci, 
özv. Guary E.-né Szombathely. - Hajdú Zi. Gyulafehévar. — Kozárv L 
Szombathely. — Czigler A. Boroszló. — Lévay M. Ujszász. — Forgacb A. 
Munkács. — Pliveni J. Zágráb. — Szarvas S. Selyp — Gartner 0. F.- 
Templom. — Stein berger J. Pécs — Spitzer S Dunafűldvár. — Hacker 
M Sopron. — Pollak Zs Braila. — Steiner Zs. Becs. — Gyorgyevic D. 
Belgrad — Seile A. Bécs. — Wertheimer M. Kolozsvár.

Elhaltak névsora 1900 márcz. hó 6-án.
Konya L 6ó é. Práter u. 80. — Bolhfeldy J 15 é. Loeonczi a. 8. Wei- 

ding-r" K -ne 80 ó. Iskola u IG. — Baumeister F.-né 26 é. Kerék-u. 28. 
Pavcsjk A. 75 6. N.-Róku*-u. 23. — Németh Gy. 64 4. Zoltán-u. 9. 
Rollender Gy.-né 34 é. Rózsa-u. 59. — Perl H. 25 é. Szövets4g-a. 35. 
Schatz K -né 77 é. Király-u. 38. — Dr. Freund B 81 ó RenlUnoda-u. 18 
Blumenfeld A. 55 é. Akaczfa-n. 59. — Molnár A. 38 é. Váczi-ut 100. 
Jory K. 31 6 ?as-u. 17.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. 0PERÄHAZ.
Budapest 1900 márcz 7-én.
A hűvös vadász.

Regényes opera ■! felvonás­
ban. fenéjét szerzetté We­
ber K. Mária. Szövegét irta 
Bind F. Fordította Or may F. 

Személvek:
Ottokár
Kunó
Agata

Gasner
Max
Remete
Kilian
Daniiéi

Kezdete

M ihályi 
Ózen (Írói 
M Kotter 
Bayer 
Ney D. 
Kertész 
Terney 
Dalnoki

a* ^ M i a
Magyar tudományos színház. 
Budapest. 1900 márcz. 7 én. 

Spanyolország. 
Kezdete 7vrt órakor.

VAR-SZi^HAZ.
Budapest. 1900 márcz. 7 

Zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest 1900 márcz 7 én. 
Blaha Luiza assz. és Szent- 
györgyi I. vendégfelléptével.

A toloncz.
100 arauy pályadijjal jutal­
mazott eredeti népszínmű 
dalokkal 3 felv. Irta Tóth 
Ede. Zenéjét Erkel Gyula.

Személyek:
Kontra Fridolin Szirmai 

Kis
Szerdahelyi 
Vidorné 
Eötvös 
Gazsi 
Nyíri 
Gál
Vasváriné 
S oly m ősi 
Szabó

Siposné 
Blaha

Szentgyörgvi 
Dell!

Krizsa 
Vágó Miklós 
Abris 
Kézi

MáLi
Póli_
Háni
Lőrincz
Dolgos
Péter
Ördög Sára 
Angyal Liszka 
Mravcsak 
János bácsi

én. Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 márcz. 7-én. 
Délután 2xl2 órakor ifjúsági 

előadás.
HIMFY DALAI.

Vígjáték 3 felv., 1 előjáték" 
kai. Irta Bérezik. 

Személyek •
Kisfaludy S. Mihályfi 
Szegedy R.
Pvoety Antal 
Jolán
Bezerédy K.
Takács J.
Skublica L 
Fehér Gy.
Horváth J,
Gaál J.
Ágh F.
Kisfaludy K.
Biró J.-nó 
Bay A.
Szalókv P.
Nagy 1*41 
Nagy Pálnó 
Janka
Bogyai L.-nó 
Stanczi

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1900 márcz. é én.
Napoleon öcsém.

Eredeti bohózat 3 felv. írták 
Guthi S. és Rákosi Viktor.

Cs. Alszeghi 
Vízvári 
Gtrő L. 
Császár 
Horváth 
Náday B. 
Setényi 
Egreasy 
Faludi 
Gabányi 
Dezső 
Rákosi S^. 
Ligeti J. 
Zilahi 
Latabár 
Vizváriné 
Széchy 
Györgyné 
Batizfűlv'*

Este 7Va órakor.
A szentivánéji álom.

Színmű 5 feh onásban. Irta 
Shakspere. Ford. Arany J.

Személyek:

Tállyay
Lili
Baráth
Napoleon
Ftilöp
Flóra
Maszák
Bisotka
Miska
Lizi
Zsuzsi
Guszti
Narczisz

Személyek:
Góth
Lánczy
Tapolczai
Hegedűs
Gál
Delh
Rónaszéki 
Őzerémy 
(Jyőző 
Pécsi P. 
Makróczyné 
Bárdi L. 
Almás!

Theseus
Egeus
Lyaander
Demetrius
Phil ostrat
Vaczkor

Zuboly
Dudás
Orron di
Ösztövér
Hippolita
Herrn a
Helene
Oberon
Titánia

Somló
Abonyi
Horváth
Mihályti
Paulay
Egressy
Kőrösmezei
Vízvári
Dezső
Latabár
Faludi
flelvey
Gerő
Cs Alszegi
Maróthy
Törők

Kezdete 7Vj órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1900 márcz. 7-én. 
Ábrányiné Wem Margit assz. 

vendégfelléptével. 
Másodszor:

A Kleopátra.
Operette 8 felv. Irta é.s zené­
jét szerzetté Verő György. 

Személyek:
Cassia grófné Ábrányiné 
Niotta
Cassia V. gróf 
Mellifleur
Zephirine
Fiametta
Kosira
Zanetta
Reguard
Elias
Jim
Chalandau 
Dn Laurier 
George 
Jacot
Egy halász
Groom
Rendőrtiszt
Mentő
Kapus

Kezdete 71/*

Rózsa 
Ráthonyi 
Margó 
Béres 
Fenyvessi 
Pataki 
Horváth 
Baross 
Giréth 
Sziklai 
Udry 
Yardaffy 
Mátrai 
Erdöss 
Iványi 
Tóth 
Bessenyei 
Sarlay 
Lenkeői 
érakor.

Színházi Játékrendek.
A «agy kir. oparahái műsora: C&ütőrtöfcön A 

hugenottád. Pénteken Nincs előadás. Szombaton Sába 
királynője. Vasárnap Aida.

A nemzeti színház műsora: Csütórtfikőn A menyem. 
Pénteken Grineoire. A kis marquisné. Szombaton Gringoire. 
A kis marquisné. Vasurnap délután Elektra, este Gringoire. 
A kis marquisné.

A várszínház műsora: Csütörtökön Stuart Mária. 
Szombaton A csók.

A népszínház műsora: Csütörtökön, Pénteken Szép 
Heléna. Szombaton Kadétkisasszony. Vasárnap délután Csikós 
este Szép Heléna.

A vígszínház műsora: Csütörtökön A férj vadászni jár. 
Pénteken Tudós professzor Hatvani. Szombaton Pajkos férjek 
Vasárnap délután Tudós professzor Hatvani, este Pajkos férjek.

A magyar színház mütora: C*uturtokőn. Pénteken 
és Szombaton Kleopatra. Vasárnap délután Szulamit, este 
Kleopatra.

Aa Uránia színház műsora: Csütörtökön, Pénteken és 
Szombaton Spanyolország.

A művészek nyugdíjalapja javára
özv. gróf NEMES NÁNDOR-né hátrahagyott 0 

müveinek 37797 ^

kiállításai
a városligeti uj műcsarnokban ©

mározins Ótól 24=ig. ©

. ©Naponta délelőtt 9 órától délután 6 óráig ^ 
két korona belépődíj mellett látható.

OIOIOIOIOIO

Somossy Eillaté
(Naeyma.őeutoiai.

ALBRECHT FERE2ÍCZ igazgató.
Este pön/tárnyitú» 7 órakor. Kezdete 8 órakor.

A bibliai Operette társulat vendégjátéka.
IP* oratban £> órakor

először

„Sándor", Jeruzsálem trónörököse.
Történeti operetta Minkofskytól.

Továbbá az összes szerződött müerők.
Minden ünnep- éa vasárnap délutáni előadás fél­

hely árakkal. Kezdete fii 4 órakor.

Jegyek elővételben kaphatók Weiss A. nagytözsdébeo, Ká- 
roly-körut 26., dohánytŐZide András^y-ut 26. és 38., úgy­

mint a nappali pénztárnál.
A mulató villanyos világítása Wüste és Ruppreoht 

caég által épült saját gépei által eszközöltetik.

Vízállás, 1900» márczius 6 áa,

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelentése lhOQ. marcz. 6-an reqcrel 7 ómkor.

A bő- , j -
mérséklet j . v”®1 . 1 ő |

Állomáséit C.MU. ! ““y* ” 1 5
szsnnt ! I,rele i £

1!:
flőotrw

HUNGÁRIA n"1“««
Racz Pál es na
isint-ri» Keuveiíz-neKara játszi*

Kezdete 8 erekor

2030
SZÁLLÓOÄ

Ina.
Schärding 

Dana: 
Passau . .

Becs . . . • 
Pozsony . • 
Komárom • 
Budapest. . 
D.-Főldvár. 
Rloiiács. • . 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drenkova 
Orsóvá . . .

Vág: 
Szered . .

Rába 
Győr . .

Bar< s *.. 
Eszek.... 

‘Száva:
Sziszét . . 
Mitrovicza .

CZ6Bi:«6Ztar
+ 83 <

< 31

~ + 460 
4- 4<7
-fr- 398 
4- 428
4- 4 0

• -j- 260
■ + 416

17

+ 76 < 8 

+ 322 < 11

— 24 <

Béga: 011
Kiszeto.... 4-
Temesvár . •—
N.-Becsíerak. . -|-

Tlasa>
M.-Szigal. +
Teke.’:áza. . +
Tisza-Újlak. —
V.-Narneny. . 4-
Zá'nonv (Csapj
Tokaj...........  -T*
Tiaza-Füred +
Szolnok . 4*
Csongrád. +
Szeded . . +
Törők-Becsa H-
Tiiel .... +

KSrüe:
8ehca:N.-Várad + 
Fekete: Tenka. 4- 
Fiher: B.-Jenó 
Kettős: Béke*. +

65 < 1

38

lr=8 <■
Hfimaa:Gyoma -j- 290

Mara»
Arad ... . — C4 > 10
Makó. . . = Ü

jegyek magyaréxa.ta t -f- ntilfölött, ■
< apadat.

- null alaü. > árada1

Akna-Szlalina — i -9 - 8.2, W $ Tr i _ _
Szatmar — — ;3-7 - 2.7 Í NW t u -- --U -5
Latyak — 6V6 - *.8| N 3 1 — 0 —3
Eger —■ — — a 1 — Oá: N 2 — — —
Késmárk — •« 6i:2 — 5.8 i N 4 4 _ — —
Arvavaraija — GM — y-i j NE 3 1 --3 j.-1C
Selmeczhanva — 63*8 — 5.6 W t -3
N-Szombat — Gi 8 — 2.2 j N 3 1 —2
Budavest — — G£-ä — 0.4 j M S — 1 — 1
O-GvaUa - — 63*0 — S.3 N 2

NW 4
4 — 1 —3

Ma/var-Ovár — ü- -i -- 2 0 ; — 0 —2
Sonron — — tiÖ-J - 1.6 ■ N 4 4
Heren v — — 64*2 — 0.2 { N 5 4 3 —0
Keszthely — — 68 U + 0.4, !f 3 * — t —1
Pécs — —■ — 644 - 0 -5 j NW -8 4 — 0
Zágráb — - 60*4 - li| 4 s -2
Käroiv város — — 3.6 j 4 — 1 —5
Frame — — €2 a — Í.I ] NE 1 C _ 5 —2
Circvenica— —• 61 0 + 80 KB 4 c — 2 -2
Deoreczea— h3 ä !.b NE 2 — 2 -2
Kis-Kartal— — üi 7 - 1-4 — L . — 4 — 5
Szolnok — «=- — — — —
Szeged — — 63 ű — 2 C — 4 — 1 - 5
A rau — — — Öi-C — 0.1 ; SW 2 4 — 2 —4
Zsomboíva — 63- — 4 4 N 1 2 — 4 —6
Temesvár — — 63 6 E 1 2 — —
Panc*ova — — ti-7 — 2.5 NW 2 1 _ 1 —i
Drenkova — — 63 4 — 2.1 W 1 * _ ü —3
Nagv-Várad — 64*7 — 2.1 s 0 * — Ü —5
Kolozsvár — — 63- - 40 NW 1 * — -1 -13
Nagy-Szénén — t3-3 — 8.9 SE ! —2 —n
Becs — — — l.h9. W 2 * — -i
Salzharg — — 6 — 0.3 s i 4 3 —7
Kiagenfurl— — c4 i — 7.0 NW 1 6 —2 —13
Róla — — — IGI-S 4-0 4 EXE 3 ü — 1
Lesi na — — 59-4 + 4.4 i NN£ 1 5 10 *

63-3 - 1 4 1 SW i 0 — 4 -1
Florencs — — • 095 ; 4" ;e 2 0 — 5 1
hoiua— — — I Ö4 3 + 7.5 £ 5 4 1 10 6
Nanoiy — — yfi'3 4- 6.5 , .NE ! ü 3 10 3
Bnndisi — — ! 53-3 + 7.3 NNW 3 7
Palermo — — ; üti ö -j- S.6 1 * i 3 8 !5 6
Malta— — — 151-1 4-183 £ 3 14 16 12
Zürich — — ; 65 -2 — 10.9 E 2 0 -- —•
Sarajevo — — 163 6 ] — 5.1 1 NW ; 4 2 4 — u
Selina — — IbÜ-Ü 

CI-8
l-r 2.3 , NW ’ - 5 —4

Szú! la — — — — U.Ó WW32 * — 5 —1
Athen —- — - 1 — i — — —
Hamborg — — ! 6~-S — 3.0 1 SW 1 : = 1 — — —
Bérűn — — :C8-7 - 2-8 NE 1 j - — —
Biarritz — — ! 6Í.-7 I _ JO , SE 3 1 1 - — —
Nizza — — — J 5i*3 !+ 2.1 E 1 0 1 10 —
Pins — — — ! es 7 + 0.9 , NNE 2 3 — —
Christiansand — i 5 ; 5 + o.o 1 W 3 X 1 — —
Stockholm— — j — —
Szent-Petervai — ! 54 8 1 — i-2 3 WN 0 1 i - — —
Moszkva — — V, t - 10.9 NNE 2 X 4 — —

i 6fj-3 - 83 NNW 1 t — — —
Otchakov — — 1 _ 1+ 0.3 !w 1 1 4 - "

A szélirányok jelölése: N = észak. E kelet, S dé 
W nyűgöt — Felhőzet: 0 — egészen derűit, 1 löba 

nyíre derült. 5 ■=■ részben felhős, 3 ~ többnyire borul 1 
4 - egészen tiorott, O «só, ^ =lió, a kőd
R zivatar.

Az atlanti maximum beljebb vonult a kontinen re é, °rb 
sen emelte a légnyomást a Fekete-tengerig és a depresszió 
kát délebbre, illetve keletebbre szorította viasza. Eg; éh rau* 
sem az időjárás jellegénen, sem a hőmérséklet eioszla-ábar 
lényeges változói, nem történt.

Nálunk idu az északi Kárpátokban előfordult havazás 
tói eltekintve, száraz voll és az évszakhoz kepe.-t meg 
dig hideg.

Egyelőre még tovább is hideg idő várható, szórványo? 
havazással.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos

1900. márczius 6.

árjegyzése Kmat-
láb

Idő járiu- borult | Vizűi ins reggel 7 órakor 383 cm., lit.
iiivrö reggel 7 érakor - 2 C. I l.ey.-ulymerii reg. 7 6. 76. iu/ui.

A)
I. Gaboaanemttek.

Árutőzsde.
— Arak koronaértékben.

a) Kész áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben
r kilogrammunkra!.

50 kiér.-kint. — A minőségi suiy liektoliterenkint és

Búza 74 75 76 77 78 79 80 81

tieza\ iáék >
- ej', ft hőim.
. ujj

! 7 40 7 55 ! J.45 7.SS

Z'Z Z‘Z I *7:35 7Í4C ! 7*40 7 55
7.IS 7.35 7.25 7 45

7.5C 1 7 80 , 7 60 7.70 8.C5 1 7.85

7 60 
7.55

7.60 
7 55

7 55 
6.80

■I -

7.65 
7 60

7.65 1 7.55

7.90
7.80

7.90
7.8ä

7.95 8.15

7.95
7.90

Minőséé
Árfolyam

kor.-tól^ kor.-ig

2CZ8 _ 60 kg.-kint Elsőrendű —----------------------—---------
KuzcominőseRÜ--------------------- —---------

6.25
6.10

6.35
6^20_
5.7J
5.55

Árpa — 60 kg.-kint

Takarmány, '•Isórendü------------— —
„ másodrendű-----------------—

Sörfőzésre tiszavidéki — — -----------------
. felsőmagyarországi------- —

dunántúli--------------------------

5.65
d.45

Xc'.es ... 50 kg.-kint 5.30
t:-

5.80
5.4d
5.30
5.20

5Í10

Zab_____50 kg.-kint
Elsőrendű —------- — — — — — —
Közéi minőségű------- — —-------------- —

Tengeri 50 kg.-kint
Román v. bolgár — —--------— —

Cmquantm ............ — — — —------- -

4.85

5Í-

Repoze 50 kg.-kint küü-Í.“ ~ :i:iin: 12. — 12.50

b) Határidőre.

HitlriaG
Pénz i Áru

korona korona

60 kg -kint

1800 május-----------------

1900 október ________

7*39 I 7.40 
7.68 ' 7.69

5o kg.-kint

1900 május------------—

1900 október ------------
6.26 j 6 .*27 
e.42 6.-U

Tengeri -- ---------
50 kg.-kiüt

1900 augusztus-.-------

„ november — —
i'll I S*12

Zab ... ............—
űO kg.-kint

19UU maiu^-.------------
, ápri'iv------------
. augusztus-- ---------

4.92 | *.'93

Kap.-repoza —
0 kg.-kint

1900 augusztus------- 12.25 ; 12.35

fi. Leszámoló árfolyamok ÜL Különféle tér é n j e k.

Bu.a___________________________ -

gOZB_________ _______ ... -____

Tengeri------------------------------------

Zab... -----------------------------------------
—-
Árpa ..........—--------- — — — ~
Kap -Repcze--------------------------

IV. Hajózási fuvardíj.

I , Honnan_________
I ÍW..V» -------- — »'-—MlI Vjvidek______________ --—

Síd. ' ; Btzdan —------- ; tu —S4
I i Kalocsa — — —--------' S4 —26
I , D.-Földvár------------------í 22-21
I Sierfvi_____________M-oO
I bii-fcd_____________ M-;4
t Zen:._____________________ •13-51'
t j Titel____________________ iS-44

Mitrovid________________I 5«-18

f Temesvár _____ ______— i *iö —70
\ N.-Becsi.I 4S—SX

Ttaza

A fuvar :ij 100 kilogrammon kint a s7úllitási 
^ B-uval cs a L.ótoiatabi úijial értetik. 

Győrbe a fuvardijtétal 2u lilierrel magasabb.

Ingyen hordo 
50 kg.-bint

CO kp.-kmt

; Zcákkal egy .‘t 
' göogysuiy li-ztatiuly

I MmCseg
j 600 gvammonkmt 
I 50 kg.-kint

Ingyen hordó 
60 kg,-kint

80 kg.-kint

Szilva-------

Szilvái* —

.
r a J

Pénz

korona

Áru

korona

budapesti— . — — — — — — — — 51.- 51 50

magyar la legenezantott vidéki------------
varost légeneiaritott. 4 daraooe— — — 43Í-

*4 -
48.-

44. —
45. —
49. —

--------------- -----------------------------
boszniai, 1696 évi. aeance-minösag —

• • lOf darabos --------
. . 8* - - -

szerbiai, , . usance-mmőseg--------
v . 100 darabos -------

. . . 65 .-------

15.50 
20.75 
28. - 
14. - 
20.- 
27 -

16.- 
21 - 
28.25
14 25
20.50
27.50

szlavóniai 1*98------------ — — — — —
ezermai 1898----------------------------------------

18.-
16.-

18 50
16 50

1
j luezerna magyar. 1899 — — — — —-

lóhere aprószemd 1899 — — — — —
; e középszerű 1899 ----------------------

• nagy szemű 1899 — — — — —

41.—
58.-
68.-
72.-

48.SU
64.-

1 71- 
,78.-
—

B) É r t é k t 6 z s d e.

Kerr-vt-
láb Érték írok

ÍOU kor-kínt

I. Államadósaág
a) Magyar államadósság,

Aranvj. 100,500, lOiiOar. frt névert.drbok, adóm. ;
100 ar. frt 240 k........ .......... .. ...-----

Arany járadék, 10.000 ar. írt névert. dbokb. adóm. j
10,000 ar. frt = 24.000 k....................... .. ... j

Aranvjarádék, adómentes. 100 ar. frt = 240 k. | 
márcz. közepére ( 

Kcronaértekü járadék, adómentes...---------------- j

4^1«

98.50: 99.-

98.60)
85.-
93.60! 
93.601. márcz. közepére

IbTC. ge*L vas. államk. ar. frtb. 100 ar. frt=240 k. j 
ISS9. államv. aranyk..adóm. 100 ar. frt = 240k. i
1S89. évi állam vasúti ezüstkőlcsón—------- — —
Allemk.vawk.szelj. ar. adom.. 10 f. sterl—240 k.
1970. nrereeeovk., 100 frtoe drb joo írt = XOu k. i 163. 
,870 7 e 60 . . 60 frt =- 100 k. 1 163
MiO-ar Ült. WtrtoT, .ddiMBlM------ '
Sv.-vat-ealsvtP - s . • — —
iUjj.c lÄH.t*.™«!—«•« 
narrtt-*fcla»on . ___ __ * __ • —

93.80
85.50
94.-
93.80

99. SC 1CC.SC 
100.75: 101.75 
99.75! ICO.75 
81 .SO 82.5C 

> 64.-
i 164.— 

98.60- 99.35 
99.- 92.75
93. -I 94.—

E r t • k p p I r • k
Utolsó árfolyam

4‘V/e
iS/i%

, 1 Tiazai es szegeoi nyeremk. adum.,100 frt = 200k.
, j Horvat-fzlavon jelz. földv. kőtv. adólev. 7*/, —

b) Osztrák államadósság.
Egyesített iaradók papírban február—augusztus 

, május—november—
Egyesített járadék ezüstben januar—Julius-------

e „ április—október —
Aranyj., adom., ar. frtban, 100 ar frt = 240 k.
Koronaértékű járadék — —--------------- - ---
Allamaorsj. 1864. évb. 250 frt. p. p.= 6*5 k— 

. I860. . 600 . o. é. « 10M k-
18641. - 100 - - , c 200 k—

00 •••=*“ í-W . . . = 100 k_
1860.
1864.
1864.

e) Idegen államadósság*k.
Bolcdr államv. zálogkölcsön 100 ar. fries 140 k 
S^rbui n,.-kilóén 100 - gs6 fck

141.50

rtékpsplr

n Más kölcsönök.
Bomyák-hercaíyovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyak-lierczegov. omz. vas.ti köles. 1-91.évről 
Budapest fívaroa 1R9C. évi kinőne, adomeatos 
tiudape.it s?.vk*»-ló varos kölcsöne adómeates —

: Temw-bégHvölgyi vizszab. taré kölcsöne — —

III. Záloglevelek és köloeönkötv. 
a) Bndapostl Intésetek klbooeátásak

4•/,•/« Bslvároii takarék pénztár r.-t. —------- — -- —
4*/,*/# : Egyesült jpeeti fövaroai takarékpénztár Irt - an !

4'/,’/.
Egyes, tégla- é.- (.ze.'tient^
Ganz es társa vasönt. s gépgyár r.-t. költi

go* fölíuntelint. — —lushirtokoeok országo* í
r.-t. köles. köt. !

. 60*
SO1.', evr* frrcao

] ! M. agr.- 4e járadékiank r -t. saAlökötv.------- —
. járadék jegy visszafiz. lW/, 

e 1 „ „ . Záloglevél Xuiouaertékbeu— !
t I Magyar ÍSldhitalint. o. é. ---------------------frtban )
• ! • • ,41 6*re — .

, k*ronaértékben 50 évre — 
e I e , koronaertékben 63 evr# —
9 1 , , szabály, és taiajjav. írtban

4'/»* • 1 Magyar helyiérd. vasutak kötv. 6o* , évre
' "V, . . . • 60 évre------------- j

7, í . . . . 60 évre 1051/,—
6 I Magyar jslzálogbitelbank — — _ — __Írtban

! . . ---------------
16 «rrä mi_____ 1
k6is. k6tv. 60 érre frtban j 
k6za. kötv. 60 evre 
kön. k. 60 é., vf. 110 frt.
k. k * - luo Erit. — 36 L
nyer.-kötv.  —

. oaztr. felülb. — '
, , nyer.-a' tv.---------

Magyar országos közp. takarék pénzt lu

Magyar takartkpénzt. közp. zálogbankja____ —
Magyar takarékpénzt, közp záiogb. kor. ért. —

I Osztrák.magyar bank 40*/, érre-----
» , 60 évre ______

Pesti hazai első tara rak p. köze. kötv.

**///, Fest. m. karunk, bank
záiogl. kor. ért. _ _

köxa. k. vissz. 105*. —

W/s

b) Vidéki és külföldi lat. klkeasátásaL
Albina takarék éa hitebntéeet_____________
Aradi polgári takarék p. 40 évre___________

, , , 40 e. vuszadz. no „

Aradir.ogyei takarékpénztár_________ ______
Bosnyók-btticzrgoviuai aZabzd. orvzago* bank c
Debreczeni első takarékpénztár__________
Erdéiyr. m. jeizálogbitelb. 40 evie____ __

• • .40 evre vmezatiz.
Bon'Át-azUvon országos jvlzaiogbank_______ __
au , » köZS. kötv.

Nagy* b alt. tatp. 31 *„ é., vissz, lio ö —
. , , 40 evre. Vissz. 106 . —
a . . 40 evre. m. kfb._____
, . . S6 evre, IV. kib. — —

Nagyszebeni fvldhitalmtetet----------- ----  --- ---

I I vi.libT ZZI
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. _ — —
Tsmervar első takarékpénztár —----------------

IV Elsőbbségi kötvények.

, Budapest-pécsi vasat-------— —-----------
, Deli vasút __ . . ----------- 1"0 marka = 118 k.

Első cs. kir. szab. dunagózhajóaáai tára. ___
Kassa-oderbergi vasút 1889, — —_________

. . 18S9, 1UU in = llö I
, , 1891, ___________
. . 1891. 100 m = 118 1
, . (oszt. von.) 1889. ez. .

kagy?.r folyam- és tengerhajózási r.-t.______
Magyar-gicnorezági vasút I. kib.-------------------

. ÍJ. kib______________
, . ezüsté____ _______

Magyar ny. v. (székes/.-gyűr graczi vonal) __ .
„ . a 1874. kib.-------------------------- --

Magyar v. eis. k beruh, czelra. 100 rn. = U8 I 
Osztrák-magyar áUamvasut 1883. íoOm = nw

Usztaíek
1899-re

181.50
201.—
201.-

86.50
74. -
75. -

V. Bankok rsssvsnyeL
Angol-osztrák bank —------- ---- ----  _ _ :
Budapesti bankegyesület------- ---- --------- ---
Első magyar iparbank— — — — __ __ __ .
Fiumei hiteloaak__— —-------------  -------
Fővárosi bank -részvénytársaság— ______
Budapesti giro- és pénztár-egylet________2
Hazai bank-részveny-tar sasag —________
Hermes magy. ált. váltóüzlet rémit ____
Horvat kereskedelmi bank — — — — —
Horvat 1 zainitolo bank —------- ---- ---------
Horvat-szlavón országos jelzálogbank — —
Magyar általános hitelbank — —------------

„ , . márcz. közepére
Magyar ipar- és kereskedelmi bank — —

, „ , „ marcz közepére
Magyar jeháloghitelbeok— —---------------

, „ márcz. közepére
Magyar kereskedelmi r.-t. — —------------

Utolau árfolyam
------------------— 01 pénz áru ,

90.50 91.50
too. -: 101
98.-f 33.50
93.50 94 50
93.75 94.50 i

100.- 100.50
93.75 93-/5
93.- 93.-

102.- 103.-
95.- 1C0. —

102 - 103.-
102.- 103.-
98.25 99.-
9' .50 97.25
99. 99.50
53.80, 100.25
95. - 100. -
94.25 91.75
93.75 94.75
85.50 86. ÍC

I S3.- 94.-
i 9ü.25 9/.25

92.50 93.50
95.75 96. /5

101.- 102 -
99.- «00.-
96.50 97.50

; 97. 98.-
• 98.- 98.50
i 97.25 98.25
I 100.- 101 -

1 118 - 119.-
1 119.75 120.75

103. 104.—
93.5C 99.50
98.30 99.50
93.50 94 50
93.SO 59.50
97.75 93 50
93 - 9 .50
97. - 98. -
9t.50 Sv.'C
93.50 100.50
99.50 100.S0
93. - 99.-
9.- 9..S0
95.- 96.-
99. - 103.—
95.- 93 -

102.50 103.50
96.- 97.—

101.- 102.-

99.50 99.50

1 9:*!- 99! 50
! r- .50 ICO.-

98.50 99.50
9 1.50 13 .50

100.- 100.50
102.—
:o2.-
101.75 102.25
99.25 100.2.

102.5G 103.50
106.— 107.-
106.— 107. '
99 - •00 -

118.75 119.75
100.- 101.-
98.25 99 25

100.- lOC.SO
94.- 95.-
96.- 96.5C
92.5C 93. aC
95.- 96.

981 — 99Í-
98.-

97.50 98.SC
96.aC 97.50
98.- 59.-
99.- 100.-

106.- 10/.-
1CS. — 107. -
97.25 93.25

106.— 107.-
105.— 107.-
100.25 101.25

97.7S 98*75

Ltúlsó árfolyam
pénz ! áru
koronaerték

0 I 298.- , 30C.-
0 j 133.- 184 -

0 180.- 185.-
0 -

0 228Í- 229*.-
ö 236.- 246.-
J —
0 —
« I 220.- 224.-
ül 747.- 748.—
0 1 -
ü ; 195.-- 197.-
0 -
U ! 463.- 464.—

>0 *40 - 425.-

I Utoiso arfolya"
r t é k p

Magyar leszámítoló és pénzváltó bank—

8t.—

400 E.
ep. 4no

Magyar takarékp. közp. jelzalngiiankja— - — loüO
0:«ztrak LiLuLntnzet__ __ __ __ __ __ — — "20
O.-Zirni. /i;!-l:nt-:/.e* .. márcz. vegére 3-0
O / intelmtézvt 1892. tub.------- --------- '-U
Oazixdk - in agyar bank ------------ ----  — — t200
P«;ú magyar keruskedKÍmi bank — — — 1000
Daionbank _ __ __ — — ----------------------400

VI. Tukurékpénztávak részvényét
Belvárosi takarék pénztár       *00
Budapest Ifi. kerülsti takarókpéuztar _ — l‘*0 
fcudur-L-.t-crzjiebctvárosi takarékoénztár 9'K) K. 
Budapesti tak. pénzt, e* orez. zalogk. r. t. 400 K.
EgyeaOl! budapesti fővárosi taKarekp___-
Magyar általános takarókné-iztár____ 500 K.
Magyar orezagos központi takarékptiezt. — 00
Pesti hazai első takarékt>szlár_______— 3000

, Vli Bietoeító-táriMágok réerv.
[ Béc-i biztosító társaság___________ ___ __ 400

Becsi ti.et- járadék - biztosi tó Intézet____ _ 400
Elsó magyar általános biztosító társaság__ 2000

1 Foncierv. pesti biztosító intézet_______ ___zVJ
Magyar jég- <jm vmzonibiztoeitó r.-t. __ 300
Nemzeti baleael-biztobiio r.-t. _ ZOO K.

I Pannónia vuzontbutoiutu mtezet — _ jk- 600

Vli!. Gőzmalmok reesvényeí,
Concordia-gőzreiljm r.-t________ _____ , _ S00

• . . elsőbbségi rászv. t-00
I Első budapesti •gőzmalom r.-t. __ __ __ 600 bi.

Lrzeébet-gózrnaiom-tars. ___________     41»
: Lujza gőzmalom r.-t.______________ ___ _ á.10

Pe:,ti bengormalom- társ......... .. .................. ...... sut)
1 Pesti uiuinarok oe sütők gőzmalom r.-L _ 40u

Pesti Viktória-gőzmalom       _ __ : .J

IX. Bányák és téglagyárak rénsv.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t_____  200 K.
Budapest-szonllőrinczi téglagyár________ .0
Egyesiül tégla- esczemautgy.vr r.t__ ________ 200
Eüiakru. egyesült kőszénb. * j joarv.     ^00

Feleömagyarorsz. banya ti kohóm. r^t._ ::0J
István tcgíav^-ar r.-t.____________________ •_„*>
Kassa-so módi kőszén banya r.-t. id. eíism. 60
hín-sebesi granitbanya" r.-t.________ 200 K.
Köbanyai gőztef<iairy:ir r.-t. _ __ __ __ __ Z AJ
Kúszeubanya es téglagyár r.-t._______20 lő
Lechner rakom téglagyár r.-t. ____________ 200
Magyar asphalt r.-t.______________       _-0U
Magyar alt. köszénbanya r.t......._ ________zoo
Magy. gőztégla-, caem.- ea gypazgyar r.-t. vOO
Magyar kerámiái gyár r.-t. előv. jog. u.   200
PvUrbeg^i téglaipar r.-t_______________ 200 tL
SalgoUujám kószankanya r.-t._________   „*vO
Cjlaki tégla- ée meazegetó r.-L előv. jog. n. .00

X. Vasművek ée gépgyárak réerv
Első magyar gazdasági g.-pgyar r.-t. _ __ OO
„Danubius* m. bajó- en gépgyár r.-t._ 200 K.

Ganz é« társa vnaöntőde és gépgyár _ -.>0
Magyar belga féanpargj-ar r.-t" -MŐbb^. 200 £u

Nadrág! vasmar társulat___________ __ __ 400
„NTchoUon*-gépgyár réezv.-tars._____ 200 aL
R ima mar an y-aalgó tarjam vascuü r.-t__ ___ 200

u.trci. k. X iU
Schlick-féle vasöntőd«* és gépgyár________ 00
Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A)sor. elölj. 200 <L 
Weitzer Janón gép-, «vaggongyar r.-L 400 X.

i pénz ,
L Hl.

j korenaertek

SCO *.50 50V.
930.- 9ÜC.

752Í80 753"

1775.- 1735.
2750. - 2755.
616.- 618.

204.- 205.
224. — 22-J.
160. — 
423. -

152.
424.

2250.- 22- .
575.- ^80.

14SC.— 1470.

Osztalék j

15900- 163CO-

510.— 56C.- 
5525 - 5375.-

Értékpnplrok
;uís:i a.-'i.f^aa
pénz j ára

j k^yonaértek

o,
- - R;

XI
-Athenaeum• Irodalmi és nyomdai r.-t. . 
Franklin-társulat___________ _________

200 ÉL 
500 K. 

______ 200 K.

Könyvnyomdák réssvcnyel.

3U0
„Kosmos* m'hntézet --------------------- -- 200
„Pallas* irodalmi és nyomdai r.-t— — __ joo 
Pesti könyvnyomda r.-L__________ _ _ 1 uu

XD. Különféle vállalatok réasv.
Altalanos waggonkolcsönző-társulat _ 400 BL
-Apoilo* kőolajiinoimto-gyar r.-t. —
Bnritlin-íéíe vegxi gyarak r.-t---- ----
Bibar-Sziiágyi ola,ipar r.-t—
Brassói cellmose gyár r.-t.____ _______2UU
Budapesti altaianos viiiamassági r.-t.— 2UV 
BuvsL Zsuinay- i«-ie uorcz.-fayenczegy.r.-t.kuud ti.
Első magyar betdüntőde r.-t. _ __ __ — 200
Első magyar gyapjumosó- éa bízom. r.-t.— •'4)0
Első magyar uragyar r.-t.------- — — áüO K.
Első magyar részvény serfűződe— — —
£itő magyar sert es Hizlaló r.-t. — — — - —
Első magyar szálloda r.-t.-----------------—
Első pesti »pódium és csontliszt gyár-------
Fiumei nzsbántoló- ea risskeményitő gy*
Gsdiwindt-féle szeszgyár-----------------— — 40í>
„Hungária* műtrágya es keusav-gyar-------
Jordan Viktur-félebőrgyar r.-t. eb. reazv.

_ I R ooanvai siraiy sei i. —— — — —• —- —-
*_ [ Hflbanyai polgári serföző részvény-tar. 200 ÉL

190.- 195.-
220.- 224.-
193.-

1350 - 380. —

463.- 4£0. —
800.—

1C2C. 040.-
430. — 435.-
258.- 270.-
960.- 1000.—
420. —i 43c. ■—
2 0.-. 

j
235.-

200. —j 232.—
370. —
30.-

262.- 264.-

238.- 24u!-
; 90. — -.00.-

2 cl — 2uOÍ-
1050.— 1Ű2C.—

••0 ..- 400. —
• 195.- 20C '
‘ 339 - -iC2.

‘83.- 184.-
150.- 16C. -
220.- 228 -

621*.- 623 -
i“8-' 240.-

I
220.— 240. —
166.- ,64.-

3765*.- 3775.-

<

, 2m'z 222.-

8t6. - 62/.-
3-6.- 319.-
204.— 2-2.-
371 - J74-

67u.- 630.-
= 29.- 536. —

, 13. — 30.-
i 335.- 365.-
>2680. - 2720.-

1070.- 1090.-

1155.- |117S.-

, 260.- 27J.-
I 2i3.- 235. -
270C.-
272.-

2800.-
276.-

3CC. —

,2365.- 2330.-
471.- 481.—
45C. — 456.-

| 305.— 315. —
I3.OO.- 32GC.—

250. -

90 -
620.- 650.-
22.- 2«. -

164.- 166.-

i.

Magyar ezukoripar r.-t. .___— — 1200 í.
Magyar tota- es lainpaárs-gyarr.-L — — 20»

üagyar ruggyaotaaru^yar r.-t.----------- - — 20»
Magyar vasúti forgalmi r.-t. előv. jog. a. 200 £.

Magyar viljaraoanagi r.-t___________ — 200 IC.
11- r --i s-zv. taré.....................- 4-J
Nagyszebeni villamosmö r.-t. — — — — 100» 
Nemzetközi villamossm tursaiá< — — — «0#
Nemzetközi waggonkólcsőnzö r.-t.------- 400 K.
Popper L:pót faipar r.-t. — — —- — — — »0
'"uamaro révizvenytáriisáp . . — — — 20»

oyai nagydzálloía ruezvenvtaríasa^  200
Szegedi kenderfonógyér r. t------- ----------- — 'Oil
Sziszeki tárházáé r.-t. — ._ — — — — 2)0
'J ei-Tm-Hirmondó r.-t. .................. ... — 100 í.
1 őrök birodalmi dohanye^yedarasagi r.-L _ 1 2

XIII. Kvalekedéei váll. róaav.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.— — _ .‘00
Aredi és Csanádi egjva. r. r.-t. törzs. - r. 200 
h . a-Zoi.. o'-i.j.i L-.. :!-'y* érd. » r.-t.., 2 i ‘
Barcs-pakráczi va.sut eüöbtw. r«#szv. __ 400
budapesti közúti vaspálya társ.------- — — -00

. , ,. / pére 2 J

. . , id- résxj. — —
„ .. - - Pzr------- , „
Bauapeiti viUamoi városi vasút r.-t.------ - .'00

I - - - álr-jegy — —
Bi. jape't-s/Ant-lőriacn b. é. vasút _ _____ L00
Bpsst-ujpe.it-r.ikosp. vili. kéz. va-tit r.-t. 800 K. 
Der recxen-hajdunana-i vasút h. e. t. síi. r. -00 
Déli vasút-------------------------- ----  --- -- * -0

Első cs. kir. szab. dunagőzhajó-tars. __ 1050 
tíóiniczv.ilgyi vasút r.-t. elséboa. reelv. $00 K.
Kacsai kuzuti vasút ... _ _ _____— .« tJJ
Ka -a-odorbergi vasút_______ ______—___ 400
Kassa-tnrnai h.nyi érd. vasút r.-t. e!s. f. .0»

2125.- 2125.- 
245.- 255.-
38ő." — i 39C.’-
eio.-: eis.-
276."-, 278." -
93o!- 1020.—
56d.-, 57C.-

lOiC. — 040.—

Vaa\\r folyam- en tengerhaiózási r.-t. *00 R.
15etryiir-gacsor8zari vasat........... .. — — — *00
Magyar helyi érdekű vasutak r.-t— — — l,0
Magyar nvugoti vasút___________ __ — • "•
Ma ram."ősi sovasut el«, ré^tvénv __ 2t“Ö
Mara rosi covasút torz.-*reszvényéi    200
M«rarrarusi sóvasut it. részvényéi _____  2^1
Maroavasurh.-ízaszrcg. vasút wz. reazv. -ód
Nag^-kikinda-nagyhsr-iker. vusui eis. r.  200
Oriente magy. terűre; i ha;ozá*n r.-t. 1VUO ti. 
Oeztr^k-magyar a!la:uvjKnt   — — 1 »

_   Pécs-harcsai vasút   .

— _ — Szlavón'ai h. e. va-sut els. reszvany — —

Z'Z ‘ M. J V* -.'V • • el-;, r. 20-• <•
Einxr. r. 40» X.

oaztr. felül helyezz.

s-nt XTV. Sorsjegyek.
-u Bazilika ecrejegy ............... .......... ...............— — —
1» , „ e«ztr. fclülbelyerzes«!)------- —

- „ nyeremeny-jegy------- — — —
v CO Bécsvárosi nyeremény kölcsön 1874. eviCl —

5 0 Budavarosi sorsjegy------------— —--------- -- —
.eztr. fe’aibeiyrgzee-el.- . 

4 .Jó «ziv* egyevtiieii aiírsjcgy 
4 , • • •

! .Magyar je-zaloghitsIbanK nye
]0 ! Magvar »öría-kereizt Sorsjegy------- ... — ... —
10 ! e . . • " eeztr. felfllbelyegz.

»4 Olasz vörös-kere«x sorsjegy-------...---------—
.".4 e „ . , o«<2tr. '©Iflibelyegz.

■_q Osztrák vörís-kereszt sorsjegy... -- --------- ««. —
«■Öu Osztrák hitei intését; sorsjegy — — — — —
: s4 PálCy sorsjegy------------------------------ ---------- —

Aru>y.
XV. Pénznemek.

„ osztrák vagy magyar 8 irtó _________ —
e sc; j rank Oh-------—--------- ---- —
. su márka-».---------- — —_______
. török arnnylira _____ _____ _____

Nrmet bírod, vagy egyen ért. bank). (iOó mar na)
Franca;a hankygy ' 100 franki... ____
Olasz bankjegy UOU lírai —---------- - -
Pap;rru!el Jarahonkmt_____________ _ ..
homár, bankjegy (!00 Jen ... ----------------
Szerb bankjegy (IVÓ ezüst dinár)____ _

X^L Váltók árfolyama flátraV
Amsterdam_______ ____

Lor.uoa ____...__ _
Nemet oankpiaczok._
Oiasz baimpíaczok____
Paris--------------- ._
ívajezi bankpiacunk _
Szentpétervár

200 hollandi írtért 
100 frankért — — 

10 steriiugért 
I0u márkáért..
2 «ti líráért ------- —
l‘t. frankért_______
luo . _____—
100 rabéi«1 —-

£■»*• — 61*.-
6ÖÖ1 -1 620.-

277.50! 278*50

508.- 512.-

40á!-i 410,-
673Í5o! 6 74.* 5C

42CI - 425Í-
344.— 345.-
338 339.-

' «»;! 125. —

140. — I 1S0Í-

I 128Í-I
129.-

. 7Sti. — | 770 -

367.-
-95. - 397!-
5>.- 356. —

405*. - 410*.-

4 0- 435*. -
193.- 19'.-
Ili- 125. —
118.— 126.—

, 6- .1 __ 657.—
426. —

326.*- 330.* —
1 153.- ,6-:-

36 0"-
I

370Í-

: 17.25 13.25
j 13.3C 14 SC

387*.- 391*.-
131.50 :j*.50

1 13>.- 134--
6 ‘5 6.75
6.55 7. -

24. — 2B -
| 25.- 27.-

19.- • 20.~
! 22.25 23.25

22!' I 22.*-
23 - 24.-

I 30. - 2-
; 42.50 1 43.53

395.- ! 395.-
i 132‘
j

, U4.-

I 11,4*. 1 11.54
! 11.35 I 11.45

19.F5 19.=1
/ 19.2- 19.31
! 23.65 «23.70

118Í20 11«X5C
9^.75 96. ^
83.90 30.1 x

á.5,:1 . 2.56' *

200.10 200.50
212Í55 242*90
118. 5 118 55

Leszámítoló árfolyamok márexius 3-áról.

Magyar ált hitelbank — ------------
Osztrák hitelintézet--------------------------
Magyar aranyjáradék------- — — —
Magyar koronajaradek — ----------------
Magyar ip. ás keresk. bank. — — —
Magyar veUáloghitelbank----------------
Magyar leszámítoló bank — — — — 
Rima-Murányi vasmű r.-t. — — —•
Rpesti közúti vaspalya t.------- — —
Déii vasút------------------ — —
Oaztr .-magyar álla mvav.it —---------------
Budapesti nankegyesület------------ —
Első magyar i párnánk--------------— —
Hazai bank r.-t.

746.— 
I 752 -

2752.-
732.-

2169.-

k'.m^ioio temeatari uutvany zamatjába (6 hó)—-------— — -
Az n-»+rá fc . Mjiankjcamatlába^yáltóleszáiAitolaanal — — .

- - .* ■ . \ " ’•'■"... * . *'A# -

96Í
95.90

Beüti m. keresk. bank------- --------------
«JbziráZ iulenül. 4*99. kib. — — ...
Magyar ezukoripar r. t. --------— —
M. takp. közp. jelxalogb.-----------   —
Magyar asphalt rw-t „ — — — — 
Belváros takarékpénztár r.-L — —
Adna m. tar. ;eugeriiajó*. r.-t. _ — 
j. magyar A1L biztosító tára— — —
Ljlakj téglagyár r.-t. —--------------—
Alt. waggoukölcs. r. t._________ —
Magyar villamossági r.-t.__ ________
.Magyar ált. takarékpénztár_____ —
Pesti Victoria-gőzmaiom — — —
Pesti hazai első takarékpénztár —

Jaradekok és báni

Ganz-Me vasöntöde r.-t. . —-------
Salgo Tarjam kőszénb. t. ^
Kőszén banya es ugia^yar r. L — —
M. oraz. Kuzp. takaresp. — — — —
Nemzetközi waggonköic».--------- — —
Buoapesti vili. városi vasét — — —
Bpesti vili. Tares; va.u._ ij kib. —
Budappsti viílamosii igi r.-:. — — —
Kőbányái kiralyserföző r.-t. — — —
Felsőm, banya- es kuhómfl — — —
Egyes. Bp. táv. talrarékp.-----------------
Bpesti takp. es zalogz. r.-t. —. — —
Eisv budi-.pesí. guzui.vom — ... — —
Magyar vásuh fórg. r.-t.-----------------

..............._________ ioglcvvicK *i_aiogwaétasaiuu— — — — — — 5 *}m
"vfás ertípapu-ok elzálogosításánál------- ------------ - —------- — -
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 5166] Csak oly levelekre

Minden mraetesre felvilágosítás ad 
a kiadóhivatal ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
mégeofill. béiyegil'eték isfizetendg

válaszolunk. meivekkei a válaszra szükséges levélbelyeg~vagy levelezőlap oek-^a^ inrietes 3za a íozoiremL TELEFON 5:58.

Kis hirdetéseket
elfogad at Egyetértés számira 
a központi hivatal Papnovelde- 
ptcza 8. «. es a következő

fiók kiadóhivataluk:

Brener nővérek
dohánvtözsdéje VI. kér., Teréz- 

' kiírat 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánytözsdéje Erzsébet-körut

51 tOktogon.)

Nemecsek A.
dohinytőt;dé;e IV. Petőfi-tér

3. szám.

Deutsch Julia
dohánvtözsdéje József-körnt 

60. sz! (liaross-utcza sarkán.1

Toldi Lajos
tcnyvkereskedése Buda, I!., 

Fö-iiicza 2. szám. 
/alamint minden hirdetési

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg fceküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Hannáit de bJ

pész-szsfcréEyek
rendkívüli oIcbo áron Kanh&iGc
a becsi oeMszenrenygjar raktá­
rában, Budapest, V., 83I- 
aány-uícza 6. «2. 37273

OrGsházán.
egy négyjáratu gőzmalom teljes 
felszereléssel, olaj-préssel, el­
adó. Cziin a kiadóhivatalban 
megtudható. Sló:

Szepességi kárpáti
fenyőn or ovicska, valódi, leg­
finomabb minőségű, kis üstben 
égetett, állott régi, egyike a 
legegészségesebb italoknak, ki­
tűnő szer gyomorbaj ellen, hat­
hatós étvágygerjesztő, a vesék 
működésére szerfelett kedvező 
hatású. 5 kilós palaczk bér­
mentve, utánvétel mellett 3 frt 
75 kr. Ganovüzky Gusztáv, 
fenyőborovicska-termelő Sze- 
pes-Szozabat (Szepesrnegve).

Eladó nyaraló,
Trombitás utón, vízvezetékkel 
ellátva, a villamos megállótól 
M oercz. Czim a kiadóhivatalba. 

* 378-20

Fiaméból
kitűnő természetes dalmácziai 
és olasz boi’okat j utányos 
áron szállít Pauk Ödön. Áriap 
bérmentve. 37732

Földszintes L.áz
a külső Józsefvárosban eladó. 
Modern cornforttal építve, szép 
kerttel. Czim a kiadóhivatalban.

11200

Bútorok
elköltözés miatt elegáns angol 
baroque és más modern stílű 
ebédlők, háló és úri szobák, 
szalon garnitúrák <s szövet
fü-LÖrívok rendkívül mér- 
sókolt árai: mellett átlát­
nák el. Kardos D. butorrak
tárában Deák Ferencz-utcza 3.

377S-J

Két éves
erős törzsű Gleditschia-caerje, 
díszfának és kerítésnek alkal­
mas, ezre 8 kor. eladó. Terék 
István kertésznél. Tapló-Szele.

Slüö

Utazói,
raktámoki vagy felügyelői ál­
lásra ajánlkozik kereskedelmi 

ipari szakmában teljesen 
képzett, megbízható, komoly 
kereskedő. Közvetítőket szíve­
sen díjaz. Czim a kiadóhiva­
talban megtudható. 11261

Vétel.
Birtokot

keresek megvételre 5C0—1000 
holdig felszereléssel Pest vagy 
szomszédos megyékben. Aján­
latok a birtok részletes leírás­
sal „S. Gaadása“ czimen ké­
retnek. 8158

Álkalniazasí keres.
Ügyes gépirónő,

ki a gyorsirászatot is érti 
kereskedelmi ismeretekkel bír, 
szerény igények mellett állást 
keres. Czime megtudható 
kiadóhivatalban. 11204

Lakas es beriet.

Pónztároanői,
vagy hasonló állást keres csakis 
jobb üzletben, vagy társulati 
irodában fiatal özvegy, a ki 
biztosítékot is adhat. Szives 
ajánlatokat ..Megélhetés“ czi 
men a kiadóhivatalhoz kér 
intézni. ________ 11260

2 szobás lakást
keresek május elsejére kony­
hával és előszobával a belvá­
rosban vagy annak közelében. 
Bejárat lehetőleg a kapuból, 
vagy lépcsőházból legyen. Szi­
ves ajánlatokat „Lakáé Se. J.“ 
czimen a kiadóhivatalba kérek 
küldeni. 11262

Intelligens
jó modorú, csinos árva leány, 
mint házi kisasszony, házve' 
zetönö, társalkodónk stb. keres 
alkalmazást. Szives megkérésé 
sekct kér a kiadóhivatalban
megtudható czimen.____ U270

Politúrozást
és bútor javításokat háznál 
vagy házon kívül igen olcsón 
elvállal egy jó asztalos. Czim a 
kiadóhivatalban. 8041

Csinosan bútorozott
udvari szoba 1—2 ur részére 
az üllői-uti kaszárnya és klinika 
közelében olcsón kiadó. Czim 

kiadóhivatalban megtudható 
11258

Különféle.
Erényi-féle

kitüntetett ,Nervin“ nagy üveg­
gel S0 krajczáv. Legjobb csuz, 
köszvény, csontbántalmak, de­
rékfájás" és szaggatás ellen.

3bl90/II

féle

kieszközöl és értékesít

PATAKI H. és W.
Baäajesi, V1L Eizséwt-Mm 42.

Központ: Berlin Lauisenstr.25
_ Fönnáll 1382 óta. —

Saját Íródik: Prága. Hamborg, Köln. 
Frankfurt, Lipcse, Boroszló, Varsó.

New-York. Hannover. 37442

Eddi? qo OOO benyujt:isltöbb mint OV.VW rr.egoizas. 
Értékesít' si szerződések

23/ millió márka
értékben kötettek.

Felvilágosítások s prospektusok i ng\ enA.' magyar kereskedelmi mú­
zeum képviselősége.

11269 Tisztességes
leány vagy hölgy,
teljes ellátást kaphat, jutányos 
árban egy intelligens családnál. 
Czim a kiadóban megtudható

kaphatók Budapesten, 
Károly-körut 9.» sz. és a 
vidéken minden jobb üz­
letben, mely magvakat 

tart. 37793

fa Budapesti Közlönyből.) 
Szsgszárdi állami fogymna- 
siumnál - rendes tanár (latin, 
magvar és német-magyar tan- 
székre! Nagy-kikindai kir. adó 
hivatalnál adótiszt. Tiszafüredi 
kir. járásbíróságnál írnok. Vas­
vári kir. adóhivatalnál pénz- 
tárnok, ellenőr, adótiszt és 
hivatalszolga. Marcs-íudasi kir 

iságnál hivatalszolga. Po-Kal jbiró 
7931zson

mérnök. Nagy-enyedi kir. járás
bíróságnál dijnok.Alibunar.k- 
járásbíróságnál aljegyző. Nyír
egyházai magy. kir. ,-enzugj-
igazgatóságnál végrehajtó. 
Bánffy-hunyadi kir. járásbíró­
ságnál járásbiru es írnok. Lu 
nosi kir. ügyészségnél kir. 
ügyész. Sátoralja-ujheiyi kir. 
ügyészségnél alügyész. Aranyos- 
maróthi kir. törvényszéknél 
aljegyző. Nyárád-szeredai kir. 
járásbíróságnál albiró. FogaraS; 
vármegye törvényhatóságán aj 
hivatalszolga. Kassai király 1 
törvényszéknél hivatalszolga- 
Sziiágycsehi kir. aoőhivatal- 
nál gvakornok. Veszprémi kir. 
adóhivatalnál adótiszt. Duna- 
vecsei kir. járásbíróságnál al­
jegyző. Fiumei magyar királyi
pénzügyigazgatóságnál _ 'jeal-
mazó-gyakomok. Gyulai kir. 
tvszéknél aljegyző. Zömben 
ívszéknél Írnok. Orosházi kir. 
jbiróságnál albiró Szecsenyi 
m. k. adóhivatalnál gyakornok. 
Tornai kir. jbiróságnál hivatal- 
szolga. Lugosi kir. adóhivatal­
nál I. oszt. adótárnok. Lévai 
magv. kir. pénzügyigazgat hág­
nál gyakornok. Nagyszebeni k. 
tvszéknél aljegyző. Nagy-ki 
kindai kir. tvszéknél magyar- 
szerb és magyar-román tőimül

na! magyar-román tolmács.
Orosházi magy. kir. adóhiva­
talnál gyakornok Nagybanyai 
k. adóhivatalnál adoti-zt Szat­
márnémeti kir. tm-sii-. .
telekkőnyvvezetö. K sn: .":onl 
kir. jbiróságnál aló : . Szat­
márnémeti kir. IvsZm.n i al­
jegyző. TiSZa-rofH kir. adóhi­
vatalnál adotiirnok. Dove. i : 
jbiróságnál aljegyző, iPa:yr j! 
kir. ügyészségnél Írnok. Besz- 
terczei magy. kir. penzuey- 
igazgatóságnál p. ü. se-- tn<ar. 
Nagy-káilúi kir. adoluviumnaj 
adótiszt. Mezőkáazoay: kir iyi 
járásbíróságnál telekkönyvi át­
alakító dijnok Hornosnál sir. 
járásbíróságnál hiv.it ilszoiga 
Győri magy. kir. lulom* 
hivatalszolga Boros jer

rósá.riál Írnok. F.. L-rasl 
rn. kir. adóiiivat.dná!^ ' 
iíagykátai 1 Ír. j -r d. iro- rn i. 
járásbiró. Győri kir._ti.rv oy-

fíl

magy. kir. kő 
képző intézet 
Kassai im 
tálnál vámőr 
vári kir. ili 
Szolnoki kir. 
m-.k. Kolozsvári m 
lénzDgyisuz sirnnd 
izolga. Veszprémi x.r.

Ke
ól ár

nai mvaaiszoiga. ■ u- ................ - ,
„nnv szab. kir. városnál fő- Na-.vsz^tmiklosi ...hr-- ■

3 ------------ — --------- "

-féle
W

légi óbb alpesi tejfartaEíiü^íav-rí,
^ Bevriáu l«Kjot>D tápszer _ 3

csecsemälc-^ek és gyomörtajosok-aak.
Elsa orvosi tekintélyek ajánlják s 30 év óta r.-. - on 6>vr n K

1 doboz 1 k. 60 L".. Mintáikhoz kívánatra •-

Nestié-fé!e sűrített tej '5
BERIiYAH F.,ISecs, B.,Xegie£é:v

ezu or nélkül '

F1UHB.

Még;!» osBik: l«C.1obl>
8
i m r

FTS tó 
asÁ

I FSlATKIuIvS
i Fimnéből vagy Triesztből
\ közvetlen a tengeri hajóról. $ 
* 4-;. k?. Arabs Mocca erei. -O 4 I

táncs zsákba.......— — > |.C., frt
R ksr. Menadó.........-.......^ f ,5 kg. Ceylon gyöngy kava — 8.53 irt

™ Ba f

ÄI
kg. tea kínai dobozban a kávéhoz 

csomagolható.

^■7, ml

. A7 áruk származásának valódiságűért korrsiéget vá
|Egy postáznák összeállítható 3 fejte kávéból Is. A:
1 eivániolT», b-naent,-. miodöi isis c-tta! értenótk.

f ÄB-laj» í»gy«B

TR IBSZT.

” i
arak I

. lenn álló legcliszaeriebh re

í'í

'-Ilii.- S

23SEa^ If I
m % ä 1

ti fx_____ <" L-ii
: féí

: ■! ■

á a*»*?;.
lit
p f '■ 
h M

$ rH ,]
$ N %
lé ej

Aranyérem, a vetNxetkörJ yyáyys 
szett kiállításon Bécsien is s:;

InváMsoüás stb. eilen.

ftV

■

deiü iníézeíet ohtTs r. > „.nlUrf

Titkos betegsi !l|
a legelhanyagoltabb és legidültebb hngyes3folyáot, a Fi 
legsűlvosabí. Imgyhólyagbajcka-. bejakoroe v-.-hoko-, H 
syphilis ntíkövetkezményeit, vniortuztetest, <- je 
gyengült férfierőt electro massage vagy- psycuro- t 
phon aitid; nőknél fehér folyást beiec.-íkendeze - Lj 
nélkül- ideg- és hátgerinezbajt : a legliialiao.-aui. 

bő . betegségeket gyógyít gvorsr.n es biztos Eixcrrnl c <

Dr. KAJDACSYI
T. C!>. és k. ezredorvos “

rendelő intézetében
Budapest. V.. Váczi-körut 4. szám, I. emelet

bemenet a lépcstnél. — Rendelés y-4-ig. e-.tve .-3 óráig.

6 várótermek. — Díjazás mcrscke.t.

Az ó- és uj-szövetség történelme 50 12x9 cm. nagyságú színes képpel. ^

A főegyházmegyei hatóság jóváhagyásával irta HOCK JANOS. 11| g
Ára díszes vászontokban: négy korona.

Megrendelhető utánvét vagy a vételár beküldése ellenében HOCK JÁNOS „Kepes Biblia- kiadóhivatalában

I3"0„ci0-i>e®t9 XrHold^utcza 5^25.

jlVUliUgCőj 16M.U10V5,
! 37821 Valódi
1 VfsShelmsdorfi ma!áta-kíve

14-szer kitüntetett c:.
erős maláta tartalmuk m iát'S '•■ki.. ;
gerrsillapitóbb és 1»yúlli<»1 1 <* 1.K. \y.\ ■ ■ 1 .
korkák, melyek cznkornál >*-m » -y• !. av; .t • i ■

egész hatástalan anyairól t-tr'i.; -1

Fiók Budapesten: váGzi-u?aza
Raktár a legtöbb •*>'->-ry-i“-: r-.--7. - •

Csak akkor valódi, ha ... <.:■
líiificrle «József c. ?
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Magyar királyi államvasatak.

19709/1900 vzám

t-i

Hirdetmény.
A gőzhajók szaporított járatainak nj menetrendje a 

finme anconai és a finme-velonczei vonalon.
Folt-', évi mirczius 15-től kezdve » gőzhajók egé.-z éven át 

heíenkint Félszer közlekednek, csatlakozásban a Budapc-s.- 
Fíume közt forgalomban levő gyorsvonatokkal, melyek az 
utasokat a hajók kikötőhelyéig, illetve onnan továbbítják.
A fiume-velenczei vonalon az egész éven at fenntaitott h - 
két járaton kívül az építés alatt levő uj termes gozlinj" 
elkészüHakor nappal történő utaza-sal egy heh harmadik 
járat fog a nyári hónapok tartama alait berendeztetni, 
melynek menetrendjét utólagosan kihirdetjük.

A fiume-anconai vonalon már mirczius 1 o-tol kezdve egjn. 
járat nappal, a másik járat pedig éjjel történik s mindkét 
járatnak csatlakozása van a Röroaba. bapolyba, bariba, 
fcrindisibe, Bolognába stb. induló, illetve az onnan érkező 
vonatokhoz. A vonat Anconában a hajó kikötőhelyétől, illet 
kiköti) helyéig közlekedik.

A. jjöazlx&S&l* monutrcíiicljo 
I. Fiamé —Ancona közt:

a) Nappali utazás Fiúméból ind. minden hétfőn.........r. 7.
Anconából „ . szerdán— r- ‘ -

b) F.ifeli utazás Fiúméból „ r csü örtők ... e. 8.
m v Anconából r „ szombaton . e. 8-u

TT Finme—Velencze közt:
Fiaméból indulás minden kedden és szomhatou este 8. 
Velenczéböl . „ hétfőn és csütörtökön este ,.-A

(A nappal történő utazással berendezett!.heti harmadik 
járatnak kezdete és menetrendje utólag kihirdetetik.)

Menet dijak :
A gyorsvonatok használatára jogosító menetjegyek árai 

hajóátkeléai díjjal együtt aj Budapestről Fiúmén atVelenczéb. 
vagy Anconába vagy vi&zont
gyorsvonaton I. osztály és a guzbajou í. oszady kor. 34.
gyorsvonaton 11. osztály és a göznajón 1. osztály Kor. -

b) A gőzhajókon Fiúméból Yelenrzébe vagy Anconába 
vagy viszont:
üisrterem, liálóhelylyel együtt ......................................£or-
L oszt. hálóhelylyel együtt ......... -...........................Jor-
111. oszt. (fedélzet)...........................................................kur- '

Utazási tartam 10 óra.
A gyorsvonatok használatára jogosító e) közvetlen 

ie?vek árai a hajó átkelési dijával együtt* c' T nc-rf II. oszt.
fre

vagy viszont ... _ 76-0ő 65*6:
" 75*50

05-45 
67-25 
02S5 
Ü7-10 
87-40 

101-35 
94*251

Továbbá kaphatók ezen útirányon át Olaszországba szók. 
combinálbató mérsékelt korntazási jegyek is. Menetjegyeket 
kiadnak és közelebbi felvilágosítássá! szolgainak a magy kir. 
államvasutak állomásai, valamint a városi menetjegy irodai és 
jegykíadóbelyei es a Cook Tárná« és Fia ezég össze« utazási

11 Budapest, 190U évi február hó.

Szeretném a „bibliái* kezébe adni minden embernek, 
hogy annak minden szavát szivükben hordják, ^mint egykor 
a harczolú kuruez hősük liordozták „Kempis lamás ima- 
könyvét* tarsolyukban. Szeretném, iiogy ha a „bibliát“ a 
földön minden ember ismerné s annak isteni igazságai fölött 
minél gyakrabban elmélkednének is.

ti' czélból alakúit Angliában a biblia-terjesztő társulat. 
De e terjesztésnek nem egy nehézsége és veszedelme van. 
A tanulatlan ember kezében az a biblia gyakran ép oly 
veszedelmes, mint a fegyver a gyermek kezében. Nem tud 
behatolni mélységeibe és gyarló elméje meg!éved az isteni 
kinyilatkoztatás titkaiba.

Ezért kell megválogatni és egyszerű magyarázatokban 
megismertetni rnég a köznéppel is a bibliának mindazon 
történelmi eseményeit, a melyek a Megváltás Ígéretéhez 
kapcsolódnak és Jézus Krisztus isteni alakját és üdvözítő 
munkásságát megvilágítják.

E leiadatra legalkalmasabb a szemléltető módszer, a 
me-ly képekben és egyszerű magyarázatokban hozzálérkőzik 
még a gyermek szivéhez és fantáziájához is. A hol a betű 
érthetetlen Írás, ott a kép gyakran eleven hatás .s az Írást 
nem ismerők szamára a bibliának egyetlen megismertetés! 
módja a festőművészet.

Már a tridenti szent zsinat inti a püspököket, liogv 
iparkodjanak megváltásunk titkait képek által szemlélhetövé 
tenni, hogy ily módon is megtanulhassa a nép bitének iga. - 
ságait. (Sess. 25). , ,

Ez a szándék vezetett engem, midőn a nc-p szamara 
50 képben kiadtam a „Képes bibliát.“ így akarom terjesz­
teni a művészettel a vallási igazságokat, hogy a kiben szem­
lélő lélek és érző szív lakozik, megismeije az istent és az a 
szent fiát, a mi Urunk Jézus Krisztust.

Képes bibliám az ó- és uj-szövetség tör­
ténelmének 50 jelenetét mutatja be, remek 
kivitelű, színes képekben. Úgy e képek, vala­
mint az általam irt szöveg az esztergomi 
főegyházmegye által fölülvizsgálva és közre­
bocsátása jóváhagyva lett.

Hazánkban még ilyen munka nem jelent meg s én 
kérem az Istent, hogy „Képes bibliám“ közelítse meg azt a 
szent czélt, a melynek szolgálatában ezt a munkát a magyar 
oép hitéletének emelése végett kűzrebocsájtom.

Budapest, 1900 márcziu» hó. 37823

Hlock: János.
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27-én délelőtti 10 órakor, .. i
városi malom-egyesület* tanácskozási termében 
(Erzsébet-tér 19., II. era.) megtart, ndú
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LINiiáENT GÉNÉ AU 'SAV
Egyedüli, fájdalomés szorulás nélkül az 
égetést pot-aló szer. A legismertebb
állatorvosok, tenyésztők, idomilók 
stb. éiiai elfogadva. Gyors és biztos gyó- 

1 gyszer sántltás, ficam ódák, ixrok- 
kanás, csnxhólyae. Inpók stb. 
ellen. Elhárito és oszlaltató. Kézzel c

_ __ ___ 1 3—4 perc alatt alkalmazható. \
Zárható Bpes.en : IbosN.-nét nádor-a. 3., Török J.-nel és minden ; 
«rvógysz. — bliAe GENEAU, 275, Rue Salnt-Honoré, PARIS.

TÖRTÉNETI DRAM X.
Irta: mustrálta :

BARTÓK LAJOS. PAPP HENRIK
Ara gyönyörű diszkötésben 20 korona.

Kapható a kiadó „ATHENAEUM“ irodalmi és nyomdai részvénytársulatnál (Kerepesi ut 54.)

és minden könyvkereskedésben.

10IÍCS UTÁN

a Luiza gőzmalom részvénvtái-saságnuk Budapesten.

A gyűlés tárgysorozata:
1. Az igazgatóság jelentése és az i^VV. évi zár­

mérleg előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jceenté-e.
3. Az igazgatósig megválasztása három év tar­

tamára.
4. A felügyelő-bizottság megválasztása egy év 

tartamára.
£a3p* A szavazati jogaikkal ^lni kívánó részvvr.. K e­

retnek, saját neveikre szóló r-;=zványcikf-t az ; ! - - i. 
értelmében legkésőbb a köziül és *t három r a ■
baság irodájában Budán h.tvteményezi-.i. UgyaiMtí í - * 
részvényeseknek folyó évi múrvzius hó • 7-túl k-zox •• nz 
jelentés, valamint a nyomtatott mérleg rendeikv. e 
fog állani.

Az igazgatóság.
'825 (Ttánnyomás nem dijazhitik).
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Lyonba

1. oszt. 
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7 6*05 
101-45 

75-80 
9-2-50 
71-95 
92-25 

117-20 
142-25 
13215

A Bűnvádi Perrendtartásra vonatkozó Törvények és Rendeleiek.
Az ATHENAEUM r. társulat kiadásában a következő a Bűnvádi perrendtartásra vonatkozó 

törvények és rendeletek jelentek meg zsebalaku kiadásban:
Rendeletek 3 bÜílVátli petTeildtartäS életbeléptetéséről

(3200/99. ein. sz.)

és a büntető ügyviteli szabályokról
WT f _? a — „ rnnoilmoit run ilúl fitfibL' pl.

Törvény a bűnvádi perrendtartásról.
J T189ßr XXXIII. tezikk).

Kleyeazitve ai

(1896: XXXIII. tezikk).
idézett törvényekkel és betűrendes Tárgymutatóval.

Ára 2 korora 80 fillér.

(1897 : XXXin. tezik).Az esküdtbiróságokról 
A bűnvádi perrendtartás életbeléptetéséről

(1897: XXXIV. tezikk).

A büntető törvények módosításáról
(1897 : XXXVII. tezikk).

Ára e három törvénye zikknek 60 fillér.

I (3700/99. ein. szám).

Kiegészítve a vonatkozó rendeletekkel.
Ára 1 korona 20 fillér.

Büntető ügyviteli szabályok <3900:99.1. m. eiq. szám)
a fiumei kir. törvényszék és egyes bíróság részére.

Kiegészítve az idézett törvényekkel és rendeletekkel.
Ára 1 korona 20 fillér.

Ml

-nagjey Szent-Tstván védjflíryffyel
A KŐBÁNYAI

I POLGÁRI SERFÖZŐ R.-T.
gyártmánya, a legkellemesebb nditö ital.

Ajánlják: Dr. Ángyán, fir. Klischer,
dr. Herczel, dr. Kétli. dr. Korányi, 
dr. Laufenauer és dr. Liebmann

egyetemi tanár urak.

1137

A m. k. államvasutak igazgatósága.1

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

Rendelésnél mindig ATHENAEUS- 
(volt EGGENBERGER)-féle kiadás 
kérendő, mely kiadások megbíz­
hatóságuknál, tiszta nyomásuk­
nál, kezelhető alakjuknál fogva 

a legkedveltebbek._______

Rendeletek
az ügyészségek és rendőri hatóságok részére.

Kiegészitre az idézett törvényekkel és rendeletekkel.
Ára 2 korona 80 fillér.

Megrendelhetők az ATHENAEUM 
r. társ. könyvkiadó-osztályában, 
Budapest, VIIM Kerepesi ül 54. 
valamint minden könyvkereske­

désben.

Hatásos szer vérszegénység. Idegesség emésztési *>
zavarok, álmatlanság és gyöngereg_ellen to- p

j vábbá ajánlva van lábbadozoknak és kultin
_____ szoptató nőknek
Kapható Budapesten minden f űszer- és csemc-g«1 -. 

j üzletben. A vidékre a sörfőzde ^5: : '(• ,
I Budapesti árak: — a fogyasztási adóval p-y.it —
I nagy palack (palack nélkül) 25 kr., egy kis pal.-.ck ’20 .. -
1 — Vidéki árak: a fogyasztási adóval együtt — a kv- Ü X 

bányai állomáson — egy rekesz 30 naj^y palack 7 frt |s i 
50 kr., betét a rekeszért és palackokért 3 frt 3« kr. ^-. 5 
összesen 10 Drt SO kr., egy rekes* 30 kis palack r, frt 
betét a rekeszért és palackokért 3 frt, összesen » frt 
A_betétet risaaaszolgáltatjnk. ha a rekeszek <c pnlackni.

I J^karban és fnvannentTe három hónapon Ix-lül fim

Tisszaküldetcek.

, ' Ezen sfrr hómpok-n eltarth^tr, ^
J ^Ttá.n.za,to3stól tesséle ó*7ra.l2:c5.rLÍ-
IValódi csak a Szt.-István védjegyű.

TV>5:fv.-*pj

Budapest, Nsgy Sfeöa» köayvofoadljAböl IV., P©pQöi«id&,»t?ia 8. szám.
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